
«d

%
*

• ANUL XXV - SERIA A IV-A • NR. 25 (1685) • JOI 21 IUNIE 1973 O 16 PĂ^INI - 1 LEU •

AGRICULTURA
SÂPTÂMiNAL DE ȘTIINȚĂ Șl PRACTICĂ DIN AGRICULTURĂ, INDUSTRIA ALIMENTARĂ Șl GOSPODĂRIREA APELOR

PLENAR 
AL PARTIDULUI

Prin multitudinea și impor- 
■*5  tun ța problemelor dezbătute, 

Plenara C.C. al P.C.R. din 
18—19 iunie a.c.. prezidată de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, se
cretarul general al Partidului 
Comunist Român se înscrie ca 
un eveniment de seamă în 
viața partidului și poporului, 
menit să contribuie la ridicarea 
pe o treaptă calitativ superioa
ră a întregii activități desfășu
rate pentru înfăptuirea progra
mului elaborat de Congresul al 
X-lea și Conferința Națională 
ale partidului în vederea făuri
rii societății socialiste multila
teral dezvoltate în patria noas
tră.

în cadrul primului punct al 
ordinii de zi , plenara a dezbă
tut și aprobat raportul Comi
tetului Executiv al C.C. al 
P.C.R. cu privire la dezvoltarea 
și perfecționarea învățămîntului 
in România. Subliniind că în
tregul învățămînt trebuie să 
pregătească tineretul pentru 
producție, pentru muncă, în cu- 
vtntarea rostită la încheierea 
dezbaterilor la această proble
mă, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a spus : ,,Consider că trebuie
să înscriem ca principiu de 
bază in liotărirea Comitetului 
Central și in lege că învățămîn- 
tul trebuie să pregătească ti
neretul pentru muncă și viață. 
Aceasta este sarcina fundamen
tală a unui invățămint cu 
adevărat serios, capabil să pre
gătească poporul pentru cons
trucția societății socialiste și co
muniste".

în spiritul propunerilor Comi
tetului Executiv, al concluziilor 
secretarului general al partidu
lui și al recomandărilor făcute 
de participant» la discuții, Co
mitetul Central a stabilit să se 
definitiveze hotărîrea cu privire 
la perfecționarea învățămîntului, 
corespunzător cerințelor dez
voltării economico-sociale a 
societății noastre socialiste. S-a 
stabilit, totodată, că la sfîrșitul 
fiecărui an de învățămînt, să se 
prezinte Comitetului Central o 
informare privind modul în 
care se aplică măsurile adoptate.

O altă probiemă de importanță 
primordială pe care a analizat-o 
plenara este modul în care sînt 
transpuse în viață hotărîrile parti
dului și statului nostru cu privire 
la rolul femeii în viața politică, 
economică și socială a țării. Dînd 
o înaltă apreciere contribuției 
aduse de milioanele de femei la 
progresul patriei, la înflorirea 
României socialiste, la formarea 
unui tineret sănătos, animat de 
nobilele idealuri ale socialis
mului și comunismului, în cu- 
vîntarea rostită în încheierea 
discuțiilor la acest punct al or
dinii de zi, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a arătat : ,,De altfel, 
ținind scama că. din totalul 
populației, femeile reprezintă 51 
la sută, înseamnă că nici nu se 
poate concepe și nici nu se poa
te vorbi despre construcția so
cialismului, despre înfăptuirea 
programului de dezvoltare a 
țării fără participarea activă la 
întreaga viață socială a feme
ilor".

însușindu-și în unanimitate con
cluziile secretarului general al 
partidului și ținind seama de

(Continuare în pag. a 2-a)

In aceste zile, combinele au pătruns in lanuri. De pe ogoarele județelor Dolj, Me
hedinți și Olt primele cantită'i de orz au luat drumul hambarelor. Printre unitățile 
c re raportează, în cinstea zilei de 23 August declanșarea secerișului se numără coopera
tivele agricole din Gighera (Dolj). Hinova (Mehedinți). Bucinișu, Dranovăt și Cotcana. 
ca și Stațiunea experimentală Caracal (Olt) în fotografie : aspect de la C.A.P. Gighera

Etapa hotar it oare a întrecerii : 

campania agricolă de vară

BUNA DESFĂȘURARE A RECOLTĂRILOR - 
PROBLEMĂ DE INTERES NAȚIONAL

Ne aflăm cu toții, cei ce lucrăm in 
agricultură, în fața unui moment deci
siv : strîngerea recoltei de cereale pă 
ioase. Campania agricolă de vară este 
o etapă hotărîtoare a întrecerii socialis
te, care se desfășoară în acest al trei
lea an al cincinalului pentru realizarea 
înainte de termen a sarcinilor trasate 
agriculturii de Congresul al X-lea și 
Conferința națională a partidului. Prin 
importanța scopului urmărit — asigu
rarea pîinii întregii țări — prin forțele 
pe care le pune în mișcare, prin timpul 
scurt în care trebuie să se desfășoare, 
această importantă campanie agricolă 
constituie o problemă de interes na
țional. Includerea ei în ordinea de zi 
a recentei ședințe a Comitetului execu
tiv al C.C. al P.C.R., îi atestă locul pe 
care trebuie să-1 ocupe în procupările 
actuale ale tuturor oamenilor muncii 
din agricultură.

Judicioasa analiză întreprinsă de con
ducerea de partid și de stat, indicațiile 
prețioase date și cu acest prilej de to
varășul Nicolae Ceaușescu constituie 
pentru noi toți un amplu program de 
lucru pe care sintem chemați să-l înde
plinim cu cea mai strictă rigurozitate, 
cu răspundere profesională, cu abnega
ția unor adevărați comuniști.

Bătălia pentru pîine începe în aceste 
zile. Succesul ei depinde categoric de 
punerea la punct a tuturor elemente
lor marelui angrenaj tehnic, material 
și uman, care urmează să fie pus acum 
în mișcare. Se suprapun, în săptămînile 
care urmează, lucrări multiple, al că
ror efect este legat, în primul rînd, de 
încadrarea lor în limitele perioadelor 
stabilite ca optime. Respectarea acestei 
cerințe o asigură numai o bună orga
nizare, după un program minuțios în

Prof, dr. doc. Nicolae ȘTEFAN 
adjunct al ministrului agriculturii, 
industriei alimentare și apelor

tocmit. în fiecare fermă, în fiecare coo
perativă agricolă sau întreprindere de 
stat, în fiecare județ, cu sarcini de e- 
xecuție și răspunderi precizate pe fie
care om în parte. în întilnirea de lu
cru organizată nu de mult, la minister, 
pe tema pregătirii campaniei agricole 
de vară a fost prezentat și discutat în
tregul program de măsuri care stă la 
baza acestor acțiuni. Definitivarea — 
pe baza acestui îndreptar — a planuri
lor operative de lucru, la nivelul și con
dițiile fiecărei unități de producție tre
buie imediat încheiată pentru că mo
mentul punerii în practică a prevede
rilor înscrise a sosit-

Acțiunea de recoltare a cerealelor pă- 
ioase este, prin excelență, o acțiune a 
mecanizării și a mecanizatorilor. De a- 
ceea, principala preocupare o consti
tuie punerea în perfectă stare de func
ționare a tuturor tractoarelor, combi
nelor, a celorlalte mașini și utilaje, 
precum și a tuturor mijloacelor de 
transport care vor lucra în această pe 
rioadă. astfel îneît din prima și pînă în 
ultima zi să se realizeze randamente 
maxime. O a doua cerință este evita
rea oricăror pierderi de recoltă. Trebuie 
făcut totul pentru ca întreaga produc
ție realizată să ajungă în hambare. 
Există suficientă experiență și dispu
nem de toate mijloacele necesare pen 
tru ca nici un bob să nu rămînă pe 
cîmp și să nu se risipească.

Una din căile de asigurare a acestui 
deziderat este încadrarea recoltării 

griului într-o perioadă cît mai scurtă, 
în acest scop, s-a întocmit un program 
de mișcare a combinelor, în funcție de 
eșalonarea recoltării pe zone, astfel în
eît în fiecare județ acțiunea să se poată 
încheia în cel mult 12 zile lucrătoare. 
Transportul combinelor trebuie făcut 
cu cea mai mare grijă și încheiat cît 
mai repede, respectîndu-se. de fiecare 
S.M.A. expeditor, numărul de mașini și 
de oameni prevăzut. La rîndul lor, uni
tățile care primesc acest surplus de do
tare — în prima etapă cele din sudul și 
vestul țării — vor asigura combinelor 
primite front de lucru continuu, pe tar
lale plane, în culturi fără buruieni, 
pentru a se evita orice deteriorări ale 
mașinilor.

Modul de organizare a lucrului cu 
combinele în cîmp reprezintă, în ultimă 
instanță, cheia încadrării recoltării în 
perioada optimă, a realizării fluxului 
tehnologic continuu, de la recoltat și 
pină la semănatul culturilor duble, în 
timpul minim posibil.

Elementele esențiale ale acestei orga
nizări, reieșite din experiența unități
lor care au obținut în anii trecuți re
zultate superioare, sînt bine cunoscute 
și ele trebuie respectate cu strictețe : 
combinele lucrează grupat pe tarlale, 
dar nu mai mult de două mașini pe o 
postată a cărei suprafață să corespundă 
normei lor de lucru zilnice. în același 
mod se repartizează tractoarele, prese-

(Continuare în pag. a 4-a)
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complexitatea sarcinilor izvorite din 
programul făuririi societății socialiste 
multilateral dezvoltate, plenara a sta
bilit noi măsuri referitoare la promo
varea tot mai activă a femeilor în în
treaga viață social-politică a țării, îm
bunătățirea condițiilor lor de muncă 
și de viață.

Ținînd seama de cerințele obiective 
ale progresului economic al țării — 
subliniate cu claritate de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu în cadrul plenarei 
— Comitetul Central a hotărît realiza
rea Complexului hidroenergetic și 
de transport Dunărea—Marea Nea
gră, prin reluarea lucrărilor de exe
cuție a canalului Dunărea-Marea Nea
gră, construirea noului port maritim 
la Constanța Sud-Agigea și a hidro
centralei de la Cernavodă. Aceasta va 
asigura o puternică dezvoltare a in
dustriei, a celorlalte ramuri, partici
parea crescindă a țării noastre la cir
cuitul economic internațional. In a- 
cest fel vor crește considerabil nece
sitățile de transport pentru aprovizio
narea industriei cu materii prime și 
materiale și livrarea unor cantități 
sporite de produse la export.

Aprobînd în unanimitate informa
rea privind rezultatele aplicării mă
surilor stabilite de Plenara C.C. al 
P.C.R. din februarie — martie 1973 în 
legătură cu îmbunătățirea organizării 
activității economi co-sociale, Comite
tul Central a stabilit ca organele de 
partid și de stat să acționeze în con

SUCCESE ÎN ÎNTRECEREA SOCIA
LISTA

în cinstea zilei de 23 August, colectivul 
de muncă al Fabricii de ulei „Oltenia" — 
Podari a realizat peste plan produse in va
loare de 6 723 000 lei, depășindu-și astfel 
angajamentul asumat în întrecerea socia
listă pe întreg anul 1973.

★
La marele baraj ee se construiește la 

Solești. județul Vaslui, a inceput zilele a- 
ceslea turnarea betoanelor. Destinat colec
tării apelor de pe versanții zonei învecina
te localității, zonă supusă eroziunii și inun
dațiilor, barajul va închide un lac de acu
mulare cu un volum de peste 25 milioane 
m.c. de apă, care va fi folosită pentru i- 
rigarea unor intin.se suprafețe agricole. 
Stadiul înaintat al lucrărilor argumentea
ză angajamentul muncitorilor de pe șan
tier de a da in folosință barajul de la 
Solești cu 6 luni inainte de termenul pla
nificat.

PREMII PENTRU MECANIZATORI

Tn vederea desfășurării în bune condi
ții a lucrărilor din campania agricolă de 
vară, M.A.I.A.A. a luat măsuri pentru 
stimularea mecanizatorilor.

La recoltat se vor acorda, săptăniinal,

DIN PROGRAMUL DE 
RADIO ȘI TELEVIZIUNE 
(pag. 15).
AGRICULTURA PE GLOB 
(pag. 16)

• I. V. V.

Martoră a alitor evenimente cu profunde rezonanțe în is
toria patriei. Piața Republicii din Capitală a găzduit sîmbătă, 
16 iunie a.c., grandioasa adunare populară consacrată sărbă
toririi a 125 de ani de la revoluția burghezo-democratică din 
Muntenia și a unui sfert de veac de la naționalizarea princi
palelor mijloace de producție din țara noastră.

Impresionantă prin întreaga sa desfășurare, manifestarea 
— puternic marcată prin prezența în mijlocul zecilor de mii 
de participanți a celui mai iubit și stimat fiu al poporului 
nostru, a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — a constituit un prilej de evocare a celor două 
cruciale evenimente din istoria României, legate indisolubil 
între ele nu numai printr-o suprapunere calendaristică, ci 
prin profunde semnificații de ordin social-politic și econo 
mic. „Deși desfășurate în epoci și condiții sociale diferite, — 
sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu în ampla cuvîntare ros
tită la acest dublu moment aniversar — cele două evenimen
te pe care le aniversăm astăzi se află intr-o profundă și or
ganică interdependență. Atit revoluția burghezo-democratică, 
cit și actul naționalizării care a marcat trecerea Ia revolu
ția socialistă, reprezintă momente epocale in lupta poporu
lui român pentru libertate și dreptate socială, pentru inde
pendență și neatirnare, pentru dreptul de a fi siăpin pe des
tinul său".

Document memorabil, de covîrșitoare însemnătate teore
tică și practică, cuvîntarea secretarului general al partidului 
a cuprins o temeinică analiză, în lumina materialismului is
toric, a marxism-leninismului. a cauzelor și factorilor econo
mici și social-politici care au determinat și favorizat cele 
două mari evenimente din istoria țării. Făcîndu-se ecou al 
Înaltelor simțăminte patriotice ale națiunii române, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a adus un vibrant omagiu luptătorilor pa
șoptiști — în frunte cu luminatul și înflăcăratul revoluționar 
Nicolae Bălcescu — care au știut să se identifice cu idealuri
le sfinte ale poporului nostru și să lupte cu neînfricare pen
tru înfăptuirea lor și un plin de căldură omagiu comuniști
lor care, cu un pătrar de veac în urmă, au înfăptuit pe cale 
revoluționară preluarea din mîinile capitaliștilor a mijloa
celor de producție ale țării și trecerea lor în stăpînirea veș
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tinuare pentru aplicarea cu fermitate 
a măsurilor adoptate, asigurînd o mai 
bună folosire a forței de muncă, re
partizarea cadrelor în producția ma
terială, raționalizarea și simplificarea 
aparatului administrativ.

De asemenea, Plenara a aprobat, în 
unanimitate, informarea cu privire la 
compoziția, efectivul și structura or
ganizatorică ale partidului, stabilind 
să se ia măsuri în continuare pentru 
afirmarea continuă a rolului condu
cător al partidului în întreaga viață 
politică, economică și socială a țării, 
pentru creșterea conștiinței socialiste a 
maselor în spiritul idealurilor societă
ții noastre, al eticii și echității socia
liste, pentru mobilizarea largă a tu
turor oamenilor muncii — români, ma
ghiari, germani și de alte naționalități 
— la înfăptuirea la un nivel calitativ 
superior și înainte de termen a sarci
nilor actualului plan cincinal.

Adeziunea Plenarei a întrunit-o și 
informarea cu privire la politica de 
cadre, Comitetul Central trasînd, în 
acest sens, tuturor organelor de par
tid, de stat și obștești sarcina de a 
desfășura în continuare o activitate 
multilaterală în domeniul formării și 
promovării cadrelor, de a le dezvolta 
acestora aptitudinile de buni organi
zatori și conducători politici, înalte 
trăsături etice și morale, pentru a-și 
pune întreaga capacitate și putere de 
muncă în slujba înfăptuirii politicii 
partidului și statului nostru.

La propunerea tovarășului Nicolae \ 
Ceaușescu, plenara a hotărît în unani

premii mecanizatorilor care depășesc 
normele zilnice de lucru : cite 100 lei 
Pentru depășirea cu 20—25% ; cite 125 
lei pentru depășirea cu 25,1—40% ; cite 
150 lei pentru depășirea cu peste 4Oo/„ a 
normelor zilnice.

I.a balotat, pentru realizarea intr-o de
cadă a unei cantități de paie mai mare 
cu cel puțin 10% decit norma zilnică în
mulțită cu numărul zilelor bune dc lu
cru, se va atribui un premiu dc pină la 
506 lei (maximum 50 de lei pentru fie
care zi in care mecanizatorii îndeplinesc 
această condiție).
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nică a întregului popor. De altfel, în același context, al cin
stirii acordate înfăptuitorilor naționalizării, se cuvine să în
scriem și înaltele titluri, ordine și medalii ale Republicii So
cialiste România pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu Ie a 
înmînat, în ajunul marii adunări populare din Capitală, nu- 
meroșilor muncitori, maiștri, tehnicieni, ingineri, activiști de 
partid și de stat, deținători ai unor merite deosebite in opera 
de făurire a socialismului în patria noastră. ▼

Desfășurată într-o atmosferă de vibrant patriotism, de a- 
dînc respect față de tradițiile noastre revoluționare, de dra
goste nețărmurită față de partid și de secretarul său general, 
marea adunare populară din Capitală a prilejuit, totodată, 
manifestarea puternică a hotărîrii poporului nostru de a în
făptui neabătut politica internă și externă a partidului, de a 
da viață hotărîrilor Congresului al X-lea și ale Conferinței 
Naționale ale P.C.R., de a înfăptui înainte de termen cinci
nalul, de a contribui cu toată energia la construirea societă
ții socialiste multilateral dezvoltate pe pâmîntu) României.

Vom încheia aceste rînduri citind emoționantele cuvinte 
pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu le-a rostit în finalul ex
punerii sale : „Sărbătorind aceste două momente epocale din 
istoria României — împlinirea a 125 de ani de la revoluția 
burghezo-democratică din Muntenia și a unui sfert de vene 
de la înfăptuirea naționalizării — ne plecăm cu venerație in 
fața înaintașilor care au luptat și s-au jertfit pentru cauza 
libertății și dreptății sociale a poporului, pentru independen
ța patriei, pentru idealurile socialismului și comunismului.-^ 
Angajamentul pe care ni-1 luăm în acest moment solemn 
este acela de a face totul pentru realizarea programului ela
borat de Congresul al X-lea al partidului, care deschide mi
nunate perspective de înflorire și prosperitate României so
cialiste.

Ne angajăm că nu vom precupeți nimic pentru fericirea -A. 
poporului, pentru măreția patriei, pentru cauza socialismu
lui, că vom face total ca poporul nostru, națiunea noastră 
socialistă să ocupe un loc demn, de cinste — loc pe care-1 
merită cu prisosință — în rindul familiei țărilor socialiste, 
in rindul familiei tuturor națiunilor lumii".

mitate constituirea Congresului depu- 
taților consiliilor populare județene, 
el urmînd să se întrunească o dată la 
cinci ani pentru a dezbate principa
lele probleme ale dezvoltării Româ
niei, inclusiv planul de dezvoltare e- 
conomico-socială, precum și alte mă
suri, să fie un organ de participare 
largă a reprezentanților cetățenilor 
la conducerea țării. Crearea unui ast
fel de organism va asigura, direct și 
democratic, verificarea reală a juste
ței politicii partidului și statului nos
tru, creșterea răspunderii tuturor ce
tățenilor în întreaga activitate de con
ducere a țării noastre.

Tn același context se înscrie și mă
sura organizării din patru în patru 
ani a Conferinței pe țară a președin
ților consiliilor populare comunale și 
orășenești, iar din doi în doi ani a 
conferințelor județene ale președinți
lor consiliilor populare comunale și 
orășenești.

Potrivit hotărîrii plenarei, aceste 
măsuri au fost supuse legiferării de 
către Marea Adunare Națională.

Forumul suprem al țării, întrunit 
în sesiune miercuri, 20 iunie a.c.. a a- 
doptat, alături de Legea privind Comi
tetul pentru problemele Consiliilor 
Populare și Legea privind Congresul 
deputaților consiliilor populare jude
țene și conferințele președinților consi
liilor populare comunale și orășenești 
și alte acte normative de mare însem
nătate, cum sînt : Legea privind pro
tecția mediului înconjurător, Legea pri
vind tariful vamal de import al Repu
blicii Socialiste România, precum și 
unele Legi pentru aprobarea decretelor 
cu putere de lege emise de Consiliul 
de Stat.

La efectuarea arăturilor, pregătirea 
terenului și a semănatului se va acorda, 
pentru întreaga suprafață de culturi suc
cesive insămințate în primele 10 zile de 
la începerea recoltatului, cite 10 lei pen
tru fiecare hectar : 60% celor care exe
cută arături, 20% celor care au pregătit 
terenul, 20»/, celor care au insămințat.

Mecanicii de atelier, cei de întreținere 
și manipulanții de carburanți vor bene
ficia de premii cuprinse între 300 lei și 
500 lei, cu respectarea criteriilor din 
instrucțiunile elaborate în acest sens.

Reînnoiți-vă abonamentele la revista 

„AGRICULTURA"
Abonamentele se pot face la toate oficiile și agențiile poștale, Io factorii 

poștali și difuzorii din întreprinderi și instituții.
Costul unui abonament este de 13 lei pe trimestru și 26 lei pe semestru. 

Preferați abonamentul pe termen lung, care vă asigură primirea revistei la timp 
și cu regularitate.

intin.se


AGRICULTURA

• Impulsionarea lucrărilor de întreținere
• Pină la seceriș — cel puțin trei prașile!
• Cooperatorii să urmeze pe mecanizatori
• In atenție: starea fitosanitară a culturilor

în săptămîna care s-a încheiat, în 
ciuda timpului instabil din multe zone 
ale țării, activitatea în cîmp a conti
nuat cu și mai mare intensitate, pentru 
efectuarea unui volum cît mai mare de 
lucrări. Eforturile s-au îndreptat astfel 
spre grăbirea lucrărilor de întreținere 
la porumb, floarea-soarelui, sfeclă de 
zahăr, soia, cartofi, pregătirea celor mai 
bune condiții pentru apropiata campa
nie de recoltare și depozitare a cereale
lor păioase-

în multe județe, după terminarea pri
mei prașile la floarea-soarelui și sfecla 
de zahăr, se apropie de sfîrșit și cea 
de-a doua lucrare de întreținere. La 
porumb, cooperativele agricole de pro- 

.^ducție din județul Satu Mare și între
prinderile agricole de stat din județele 
Dolj, Ilfov, Ialomița, Constanța, Tulcea, 
Buzău, Timiș, Prahova, Galați, Bacău 
au încheiat prașila întîi, acum lucrin- 
du-se din plin la cea de a doua.

Pînă la data de 19 iunie a.c., prima 
prașilă mecanică la porumb era răma
să în urmă în întreprinderile agricole 
de stat din județele Sibiu și Suceava, 
iar cele din Argeș și Vîlcea nu începuse 
cea de-a doua. în unitățile cooperatiste

din județele Argeș, Vrancea, Prahova, 
Botoșani, Timiș și Neamț era, de ase
menea, întîrziată cea de-a doua pra
șilă mecanică la floarea-soarelui. Și 
la sfecla de zahăr se semnalează res
tanțe : în cooperativele agricole din ju
dețul Suceava, unde mecanizatorii n-au 
declanșat încă prașila a doua și în alte 
județe — Cluj, Sălaj, Botoșani, Vaslui, 
Vrancea, Harghita, Bistrița — unde lu
crarea se desfășoară extrem de lent.

în această săptămîna, impulsionarea 
și organizarea exemplară a lucrărilor 
de întreținere trebuie să stea în atenția 
tuturor lucrătorilor și specialiștilor din 
agricultură. Aceasta, deoarece ploile 
căzute, favorabile de altfel dezvoltării 
culturilor, au fost în același timp pri
elnice și pentru creșterea și înmulțirea 
buruienilor. Apoi, ținîndu-se seama că 
o mare parte a suprafețelor cu porumb 
și floarea-soarelui a fost cultivată în 
ogor de primăvară se impune ca pe a- 
ceste terenuri să se efectueze o prașilă 
în plus față de cîte trebuie făcute în 
mod obișnuit pe terenurile semănate în 
arătură de toamnă. De asemenea, a- 
vîndu-se în vedere aglomerarea, o dată 
cu declanșarea secerișului, a unui am

plu volum de lucrări, trebuie respectată 
în fiecare unitate agricolă indicația 
dată de ministerul de resort ca pină 
la inceperea recoltatului să se execute 
cel puțin trei prașile.

Pentru ca eficiența lucrărilor de în
treținere să fie sporită, trebuie ca în 
fiecare unitate, pe fiecare tarla, prași- 
lele mecanice să fie obligatoriu urmate 
de prașilele manuale, pentru îndepăr
tarea buruienilor pe rîndurile de plan
te. Această precizare se impune de
oarece în multe județe există un mare 
decalaj între lucrările mecanice și cele 
manuale. în timp ce în județe ca Olt, 
Constanța, Timiș, Prahova, Vîlcea, Me
hedinți, Iași, Satu-Mare, Cluj, Suceava 
și altele, cooperatorii au ținut pasul cu 
mecanizatorii, iar în unele părți chiar 
le-au luat-o acestora înainte — ca ur
mare a bunei organizări a sistemului 
de lucru în acord global — în alte ju
dețe există decalaje destul de mari în
tre cele două lucrări. Astfel, în coo
perativele agricole din județele Teleor
man și Bihor decalajul dintre prășitul 
mecanic .și cel manual la porumb este 
de peste 13 000 de hectare, în Arad de 
circa 9 000 de hectare, în Brăila de a- 
proape 8 000 de hectare, în Argeș de 
4 000 de hectare.

în această perioadă, atenția inspec
țiilor de stat fitosanitare și a laboratoa
relor de protecția plantelor trebuie în
dreptată spre urmărirea stării fitosani
tare a lanurilor. Aceasta deoarece se 
observă la grîu un atac de făinare și 
septorioză, iar la mazăre, măzăriche, 
soia, în special în sudul țării — atac de 
mamestra. în această situație, trebuie 
făcut un control riguros al loturilor 
semincere, în mod deosebit al supra
fețelor cultivate cu soiuri intensive 
care trebuie să asigure o mare parte a 
necesarului de sămînță pentru recolta 
anului viitor.

• Lanul promite o 
recoltă bună, pare să 
spună brigadierul 
Gheorghe Petre de la 
C.A.P. Crevedia, ju
dețul Ilfov, care, îm
preună cu șefa dc 
echipă Elena Gheor
ghe. urmărește starea 
de vegetație, (stînga)

• Acum pe ogoarele 
prahovene se execută 
cea de-a doua prași
lă la porumb. Aspect 
de pe tarlalele I.A.S. 
Puclienii Mari, unde 
lucrarea e pe termi
nate. (dreapta)
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ȘI HIDROLOGIE 
NE INFORMEAZĂ :

Vremea relativ frumoasă și 
călduroasă de la începutul in
tervalului (13—14 iunie) a de
venit instabilă.

în evoluția regimului termic 
s-a remarcat o răcire sensibilă 
mai ales în ultimele zile ale in
tervalului ; această răcire este 
scoasă în evidență in mod deo
sebit de valorile temperaturilor 
extreme care, la 14 iunie în o- 
rele dc amiază au atins valori 
cuprinse între 23° și 30°, iar în 
dimineața zilei de 17 iunie — 
valori ce nu au depășit 10° în 
Lunca Dunării, dar au coborit 
sub 1° in estul Transilvaniei.

în ultima zi a intervalului 
temperaturile medii din stratul 
arabil au fost cuprinse intre 
17° și 20” — în sudul Cîmpiei 
Române și in Cimpia de vest și 
intre 14° și 18° — în restul zo
nelor agricole.

Ploile căzute în cea mai mare 
parte a țării au fost reduse can
titativ (sub 10 mm). Cantități 
de apă mai mari (15—25 mm) 
s-au semnalat in sudul și nord- 
vestul Transilvaniei, în bazinul 
superior al rîurilor Argeș și 
Ialomița, în cel inferior al Ol
tului și local in subcarpații 
Moldovei.

Condițiile meteorologice res
pective au determinat o înceti
nire relativă a proceselor de 
maturare a culturilor de toam
nă. Timpul rece și umed din 
săptămina trecută a fost insă 
favorabil extinderii atacurilor 
de boli și dăunători, precum și 
dezvoltării buruienilor.

TIMPUL PROPABIL 
PENTRU INTERVALUL 

22 — 28 IUNIE
în prima parte a intervalului, 

vremea va fi răcoroasă și în 
general instabilă, cu cerul tem
porar noros și posibilități de 
ploaie, in special sub formă de 
averse. Apoi, vremea va intra 
intr-un proces de ameliorare, 
ploile devenind izolate.

Temperaturile minime vor fi 
cuprinse între 5° și 15°, iar 
maximele între 16° si 26°.

în complexul de măsuri agrofitoteh- 
nice corespunzătoare culturii cartofului, 
combaterea gîndacului din Colorado are 
un rol important în asigurarea produc
ției Ia o cotă cît mai ridicată. Pentru a 
realiza însă o combatere cu maximum 
de eficacitate și economicitate, trebuie 
respectate o serie de recomandări pri
vind organizarea ei. în acest sens, ma
nifestarea în ultimii ani a unei sensi
bilități diferite a gîndacului din Colo
rado față de insecticidele organocloru- 
rate curente, sensibilitate ce are un ca
racter zonal, ducînd la formarea de 
populații rezistente, pune în fața cul
tivatorilor problema alegerii produsu
lui celui mai adecvat. Sînt necesare, 
deci, recomandări diferențiate atît în 
cee ce privește produsele cît și modul 
de întrebuințare, în funcție de gradul 
de sensibilitate a dăunătorilor din fie
care zonă.

I. In zonele cu populații de dunători 
normal sensibile, ca Brașov, Covasna, 
Harghita, Suceava se pot folosi urmă
toarele insecticide : Lindatox 3 în doză 
de 25—30 kg/ha ; Pinetox 10 în doză de 
20 kg/ha ; Pinetox 20 în doză de 10 kg/ 
ha ; Lindatox 20 în concentrație de 
0,6% (600 cc/100 litri de soluție) ; De
tox 25 în concentrație de 0,8% (800 cc/ 
100 litri soluție) ; Pinetox 65 în concen
trație de 0,4% (400 cc'100 litri soluție) ; 
amestec de Lindatox 20 + Pinetox 65 
în proporție de 1:1; amestec de De
tox 25 + Parathion în proporție de 
4:1, la o concentrație de 0,4% și, res
pectiv, 0,1 — 0,15%.

în zonele producătoare de cartof pen
tru sămînță, unde se face combaterea 
afidelor cu Fosfotox R, folosindu-1 la 
concentrația de 0,3%, se poate renunța 
la combaterea gîndacului din Colorado. 
Produsele de mai sus oferă următoa
rele posibilități de amestec cu fungi
cide, în vederea complexării tratamen
telor de combatere a gîndacului din 
Colorado cu cel de combatere a afide
lor și a manei : Lindatox 22 sau Detox 
25 Zineb ; Lindatox 20 + Oxiclorură 
de Cu (imediat după amestecare); Pi
netox 65 + Oxiclorură de Cu ; Pinetox 

65 4“ Zineb; Fosfotox R 4" Zineb ; Fos
fotox R -f- zeamă bordeleză, cu preciza
rea ca amestecul să fie folosit imediat 
după preparare, iar zeama bordeleză 
să fie neutralizată.

2. în zonele cu populații care au sen
sibilitate scăzută față de insecticidele 
organo-clorurate — nord-vestul, vestul 
și sud-vestul țării — se vor utiliza, în 
funcție de disponibilități, următoarele 
produse :

— insecticide pe bază de trichlorfon, 
de diferite proveniențe : Dipterex 
(Bayer — R.F.G.), Clorofos (U.R.S.S.), 

Cuvîntul specialistutui

Precauții deosebite la combaterea 

gîndacului din Colorado

rate, cu excepția Detox-ului, au coefi
cientul de temperatură pozitiv, ceea ce 
determină ca eficacitatea lor să fie op
timă la temperaturi depășind 4-18° ; 
Detoxul realizează optimul în zonele și 
zilele mai reci (sub 4-15°) eficacitatea 
lui fiind practic nulă la temperaturi 
depășind 4-35°.

Produsele condiționate sub formă da 
emulsii, avînd o rezistență la intempe
rii mai mari decît pulberile, determină 
recomandarea acestora de preferință în 
regiunile cu exces de umiditate sau in 
acele perioade în care stabilitatea con

dițiilor atmosferice este puțin proba
bilă. Eficacitatea insecticidelor organo- 
clorurate este direct proporțională cu 
finețe a pulverizării produsului de că
tre mașina de stropit utilizată.

în scopul întîrzierii apariției și dez
voltării fenomenului de rezistență, se 
recomandă folosirea alternativă a insec
ticidelor, așa incit atit de la un trata
ment la altul, in cadrul aceluiași an, cit 
și de la un an Ia altul, produsele să di
fere atit din punct de vedere al struc
turii chimice cît și ca formă de condi
ționare și mod de acțiune. în același 
scop, nu trebuie să se reia tratamen
tele cu produse a căror eficacitate s-a 
dovedit slabă la doza preconizată.

Alături de alegerea judicioasă a in
secticidelor, extrem de importantă în 

obținerea unei eficacități maxime este 
Încadrarea tratamentelor in limita e- 
pocilor optime, conform buletinelor de 
avertizare, evitîndu-se prin aceasta re
petarea tratamentelor cu toată escorta 
de efecte nedorite (creșterea costului 
combaterii, acumularea de reziduuri 
toxice în sol și plante, favorizarea apa
riției rezistenței etc).

Acolo unde condițiile anului prece
dent și cele de iernare au oferit posi
bilitatea menținerii unei mari rezerve 
biologice se impune și combaterea a- 
dulților hibernanți, după care trata
mentele se reiau la apariția în masă a 
larvelor de vîrsta I și a II-a, adică la 
aproximativ 5—6 zile de la eclozare. 
Tratamentul trebuie terminat înainte 
ca în cultură să predomine larve de 
vîrsta a IV-a, a căror rezistență pe par
cursul dezvoltării dăunătorului este 
considerabilă, evitîndu-se astfel scăde
rea eficacității biologice a tratamentu
lui.

în cazul utilizării insecticidelor or- 
ganofosforice, avînd în vedere rema- 
nența mai scăzută a acestora, compara
tiv cu cele organoclorurate, tratamen
tul se poate repeta la 10—15 zile. în 
continuare, următorul tratament se va 
efectua la apariția maximă a adulților 
generației I, ceea ce corespunde și cu 
apariția primelor larve de vîrsta I ale 
generației a II-a.

Luînd în considerație fenofaza critic 
a plantei de cartof, este important ca 
tratamentele să asigure menținerea 
culturilor de cartof fără apariția puter
nică a dăunătorului, ccl puțin cu 14 
zile înainte de înflorit, aceasta fiind 
faza cea mai vulnerabilă sub aspectul 
realizării producției de tuberculi.

Sanda ALEXANDRESCU 
Institutul de cercetări 
pentru protecția plantelor

Nicolae STAICU
Institutul de cercetări 
pentru cultura cartofului 
și sfeclei de zahăr — Brașov

Pol-Foschlor (R.P.P.), Wotexit (R.D.G.), 
Ditrifon (R.P.U.) — în doză de 1 000 — 
1 200 g s.a./ha. Aceste produse nu sînt 
compatibile cu fungicidele (cel mult 
imediat după amestecare), avînd reac
ția puternic alcalină ;

— insecticide pe bază de fenitrotion, 
de diferite proveniențe : Pol-Owadofos 
(R.P.P.), Metathion (R-S.C.), Sumithion, 
Folithion etc- în doză de 500—800 g s.a.l 
ha. Optarea pentru una din cele două 
doze se va face în raport cu stadiul de 
maturitate al culturii și cu forma de 
condiționare a insecticidului (dozele 
mari — în cazul pulberilor).

Importantă este și cunoașterea anu
mitor caracteristici ale insecticidelor, 
care pot mări eficacitatea acestora. 
Astfel, toate insecticidele organo-cloru-



Pentru continua dezvoltare a agri
culturii de stat, iar în cadrul acesteia 
îndeosebi a ramurii creșterii animale
lor, s-a prevăzut realizarea unui nu
măr mare de obiective, în antrepriza 
unităților Ministerului Construcțiilor 
Industriale sau în regia întreprinderi
lor agricole de’stat. De intrarea cit mai 
rapidă în funcțiune a noilor capacități 
depinde asigurarea unor cantități tot 
mai mari -de produse agroalimentare 
pentru fondul de stat, pentru tot mai 
buna aprovizionare a populației și in
dustriei prelucrătoare cu materie 
primă.

Cum decurge materializarea fondu
rilor de investiții afectate ? Pînă la în
ceputul acestei luni, situația se pre
zintă astfel : din planul semestrial s-a 
realizat 72,1 la sută, respectiv la con- 
strucții-montaj 78.1 la sută. Intr-o se
rie de trusturi de I.A.S., lucrările au 
un avans substanțial. Asigurarea din 
vreme a proiectelor de execuție, des
chiderea la timp a finanțării, aprovi
zionarea corespunzătoare cu materiale 
și îndeosebi organizarea judicioasă a 
activității pe șantiere au permis ca 
Trustul I.A.S. Iași să realizeze planul 
semestrial privind construcțiile-montai 
în proporție de 166,2 la sută. Trustul 
I.A.S. Bihor în proporție de 164.4 Ia 
sută. Trustul Ilfov în proporție de 143.2 
la sută. Trustul Bacău în proporție de 
126 la sută, iar Trustul I.A.S. Argeș. în 
proporție de 113,9 la sută etc. In acest 
pluton al avansaților se înscriu și 
trusturile I.A.S. Constanța, Galați și 
Hunedoara. Sînt rezultate care de
monstrează competenta tehnico-orcani- 
zatorică a constructorilor și beneficia
rilor. responsabilitatea ridicată pentru 
înfăptuirea consecventă a sarcinii tra
sate de conducerea de partid și de stat 
privind realizarea și creșterea eficien
ței investițiilor. în scopul îndeplinirii 
mai devreme a planului cincinal.

Raportarea realizărilor pe Departa
ment la sarcinile de plan anuale ara
tă însă că situația ne ansamblu nu 
este satisfăcătoare. In primele cinci 
luni s-a realizat din planul anual de 
investiții doar 33.9 la sută, resneriiv 
36,1 la sută la constructii-montai. E«*e 
adevărat că. în unele perioade, condi
țiile atmosferice au împiedicat desfă
șurarea normală a construcțiilor. Dar 
paravanul ..cauzelor obiective" se do
vedește, în foarte multe locuri, a nu fi 
o explicație plauzibilă.

Principala cauză este, în cazul lucră
rilor executive de către întreprinderile 
subordonate Ministerului Construcțiilor 
Industriale, subaprecierea importanței 
obiectivelor de investiții pentru agri
cultura de stat. O dovadă concludentă 
o constituie faptul că o serie de ca

pacități de producție restante din 1972 
sau altele noi, planificate în semestrul 
1/1973, n-au fost date în funcțiune la 
termenele fixate. Iată cîteva din aces
tea : 924 locuri pentru vaci de lapte și

constructorii n-au ținut seama de a- 
numite priorități. Din această cauză, la 
o serie de puncte de lucru s-au produs 
băltiri, s-a adunat apă în unele hale, 
îngreunîndu-se activitatea pe șantiere.

NOILE OBIECTIVE —
CÎT MAI REPEDE PUSE ÎN FUNCȚIUNE
• Unii in avans, alții cu mari restanțe • De ce sînt lăsate pe 
planul ai doilea obiectivele de valori mai mici ? • Răspun
dere sporită pentru execuția construcțiilor in regie proprie!

462 locuri pentru tineret taurin la com
plexul de la I.A.S. Toporu, județul 
Teleorman ; 800 locuri pentru îngrășa- 
rea taurinelor la I.A.S. Zimnicele, ju
dețul Teleorman ; sute de mii de locuri 
pentru pui de carne la complexul avi
col de la Cluj și alte capacități de pro
ducție la I.A.S. „Avicola" Mihăilești, 
județul Ilfov, la complexul avicol de 
la Tg. Jiu etc. In comparație cu alte 
obiective realizate de unitățile aparți- 
nînd de Ministerul Construcțiilor In
dustriale, cele pentru agricultura de 
stat au, desigur, valori mai mici. De 
aici tendința de a le lăsa pe planul al 
doilea. Constructorii respectivi trebuie 
să înțeleagă însă bine faptul că neda- 
rea la timp în funcțiune a capacități
lor prevăzute pentru agricultura de 
stat duce la nerealizarea nivelelor sta
bilite la producția agricolă, cu impli
cații directe asupra aprovizionării 
populației, industriei alimentare și ex
portului. Iată de ce este necesar ca 
Departamentul agriculturii de stat să 
manifeste mai multă exigență față de 
nerespectarea obligațiilor contractuale 
de către unitățile Ministerului Con
strucțiilor Industriale.

Organizarea necorespunzătoare a ac
tivității pe unele șantiere este o altă 
cauză majoră care a provocat restan
țele semnalate. La complexele de creș
tere și îngrășare a porcinelor Codlea 
și Făgăraș, județul Brașov, bunăoară, 
nu s-a efectuat de la început sistema
tizarea pe verticală, lucrările n-au de
curs într-o anume ordine. în goană 
după îndeplinirea valorică a planului,

Eliminarea deficiențelor a obligat la 
cheltuieli suplimentare.

Recent, conducerea Departamentului 
agriculturii de stat a luat măsura de 
a trimite specialiști care să acorde 
șantierelor rămase în urmă un sprijin 
mai substanțial. Este indicat ea toate 
cadrele trimise pe aceste șantiere, cu

concursul organelor de partid și de 
stat locale, să acționeze energic, cu 
perseverență, pentru îmbunătățirea or
ganizării muncii, asigurarea materiale
lor și forței de muncă, pentru accele
rarea ritmului de execuție a lucrărilor 
la toate obiectivele.

După cum se cunoaște, o serie de 
investiții se realizează în regia între
prinderilor agricole de stat. Iată însă 
că și la acest capitol există importante 
capacități a căror intrare în funcțiune 
trenează de luni și luni de zile. Ne 
referim îndeosebi Ia adăposturile pen- 
tru vaci de lapte. Asemenea restanțe ▼ 
(unele din 1972 !) există la complexul 
de la Dumbrăveni, la complexul de la 
Mediaș, la I.A.S. Agnita, I.A.S. Ruja și 
altele, toate din județul Sibiu, la I.A.S. 
Săveni, județul Botoșani, la I.A.S. 
Miercurea Ciuc, județul Harghita etc. 
Adevărata explicație a întîrzierilor în
deosebi la realizarea „plombelor" (adă
posturi pentru vaci cu lapte) este insu
ficienta preocupare a cadrelor de con
ducere de la trusturi și din I.A.S. pen
tru înfăptuirea Ia timp, fizică și valo
rică, a planurilor de investiții. Consi
der că introducerea unei modalități de 
condiționare a retribuirii acestor cadre 
de realizarea prevederilor la capitolul 
investiții va fi de natură să asigure 
punerea mai rapidă în funcțiune a tu
turor capacităților de producție plagl- 
ficate.

Ing. V. STANCU *

Se „țese" lemnăria unui nou grajd.

RECOLTĂRILE
(Urmare din pag. 1) 

le și toate celelalte mașini pentru ea 
recoltarea, balotarea, transportul paie
lor de pe cîmp, aratul și semănatul să 
se realizeze, într-adevăr, în flux con
tinuu. Orice mișcare de combine se e- 
fectuează în cursul nopții.

Recoltarea griului reprezintă acțiunea 
esențială a campaniei agricole de vară. 
Aceasta nu înseamnă să se neglijeze 
plantele care intră acum în prima pe
rioadă de coacere : rapița, orzul și ma
zărea. Dispunem de suficiente mijloace 
și este absolut necesar, pentru păstra
rea în întregime a producțiilor egali
zate, ca recoltarea acestor culturi să 
se încheie pînă la secerișul griului. Se 
vor lua măsuri speciale, pentru ca ma
zărea să fie recoltată cu mijloace me
canice și să se treiere, obligatoriu. în 
timpul a 3-5 nopți, pregătindu-se în a- 
cest scop numărul corespunzător de 
combine și tractoare cu faruri. Amîna- 
rea acestei acțiuni pînă după recoltarea 
griului ar însemna înjumătățirea pro
ducției de mazăre.

O atenție specială trebuie dală recol
tării orzului. Se vor folosi toate combi
nele pentru a se putea încheia lucra
rea în 2-3 zile. Ea constituie, totodată, 
un prilej excelent de verificare a com
binelor în lan, o adevărată repetiție ge
nerală pentru întregul sistem de orga
nizare a recoltării griului.

Analiza făcută Ia ședința Comitetului 
executiv al C.C. al P.C.R., din 13 iunie 
a.c., a scos în evidență și o serie de 
lipsuri manifestate în anii trecuți în 
ceea ce privește depozitarea produselor. 
S-au indicat, cu acest prilej, măsurile 
necesare pentru ca asemenea situații să 
fie total evitate. Nu ne putem permite 
să pierdem nici un bob. nici prin ne
glijențe în timpul transportului, nici 
printr-o proastă depozitare. în aceste 
zile trebuie, deci, să se acționeze cu 
rapiditate atît pentru asigurarea unor 
mijloace de transport cit mai cores
punzătoare, cu etanșeitate perfectă, cit 

și pentru pregătirea spațiilor de depo
zitare, astfel incit de pe eimp recolta 
să ajungă în cel mai scurt timp in ma
gazii. Se vor folosi și amenaja în acest 
scop, printr-o bună curățire și dezin
fectare, nu numai silozurile și depozi
tele întreprinderilor’ de valorificare, ci 
și alte spații disponibile — magaziile 
tuturor unităților agricole, remizele de 
mașini, săli de ședințe ale căminelor 
culturale, săli de clasă etc. — de la 
sate și chiar din orașe, pînă la acope
rirea în totalitate a necesarului. Se va 
lua în calcul atît producția de grîu, orz 
și mazăre, cît și cea a culturilor cu 
care se va suprapune depozitarea. în 
viitorul apropiat : in, floarea-soarelui 
etc.

Pe toată durata campaniei se va lu
cra în trei schimburi Ia silozuri și în 
două schimburi prelungite la celelalte 
unități de preluare a produselor. Toate 
instalațiile de uscare vor funcționa la 
întreaga capacitate, pentru a aduce la 
umiditatea de conservare optimă par- 
tizile de cereale care necesită această o- 
perație.

Un capitol aparte al acestei perioade, 
cu influență asupra viitoarei producții, 
îl constituie asigurarea semințelor. Se 
desfășoară acum, în toate unitățile, im
portanta acțiune a certificării acestora. 
Continuîndu-și munca începută încă de 
la semănat, inspectorii aprobatori sînt 
chemați să manifeste aceeași ridicată 
exigență și în această etapă finală, ur
mărind realizarea sarcinilor cantitative 
și calitative, pe tot circuitul semințelor, 
din lan pînă în sac. O atenție specială 
se va da condiționării semințelor, ți- 
nîndu-se seama de faptul că se pre
conizează o însămînțare mai timpurie 
în toamnă, ceea ce scurtează conside
rabil perioada în care se pot executa 
aceste operații. In mod deosebit se va 
urmări asigurarea necesarului de se
mințe pentru cultura orzului la care, 
așa cum se prevede, suprafața va creș
te în toamnă de mai bine de două ori.

Parte integrantă a campaniei agrico

le de vară, însămințarea culturilor suc
cesive reprezintă o necesitate econo
mică de prim ordin. Nu numai pentru 
că se realizează, pe această cale, o fo
losire cu eficiență maximă a pămîntu- 
lui, dar și pentru că se asigură un sur
plus important de produse alimentare 
și furajere. Sarcina, devenită obiectiv 
important al programului, este de 
800 000 ha cu culturi succesive — în 
cooperativele agricole și alte peste 
200 000 ha — în unitățile de stat. Pen
tru cooperative, aceasta înseamnă 1 mi
lion de tone de masă verde, cantitate 
care, adăugată celor 4 milioane de tone 
de tăieței de sfeclă de zahăr, totalizea
ză 12 milioane de tone de furaje sucu
lente peste programul inițial, adică 5 
tone pentru fiecare taurină. Este un 
plus absolut necesar, care obligă la 
respectarea întocmai a fluxului conti
nuu de lucrări și a tehnologiilor, astfel 
îneît de la fiecare cultură să se obțină 
randamente maxime.

în programul culturilor succesive se 
înscriu, anul acesta, cu prioritate abso
lută, legumele, care vor fi însămînțate 
după păioasele irigate, pe 30 000 ha (în 
afara celor 25 000 ha de culturi legumi
cole succesive înscrise inițial în plan). 
Se va produce astfel un plus de peste 
250 000 tone de legume destinate în 
special industrializării și prelungirii 
consumului în toamnă. Programul în
tocmit în acest scop este acum în curs 
de definitivare. Fiecare cooperativă tre
buie să cunoască în amănunțime ce sor
timente are de produs și să fixeze ime
diat suprafețele destinate acestor cul
turi, asigurîndu-și semințele și răsadu
rile necesare. Obligațiile unităților vor 
fi înscrise în convențiile-angajamente 
ce se încheie cu inginerii șefi ai coo
perativelor agricole, care vor urmări 
îndeaproape, în fiecare fermă producă
toare de astfel de legume, respectarea 
tehnologiilor care condiționează în fi
nal producțiile. în raport cu contribu
ția la îndeplinirea obiectivelor acestui 
program, se va asigura stimularea ma
terială și morală a specialiștilor cu cele 
mai bune rezultate.

Complexitatea acțiunilor acestei pe
rioade impune o permanentă grijă pen

tru ca nici una să nu scape din atenția 
celor chemați sa le execute. Efectua
rea prașilelor, a irigațiilor, recoltarea 
produselor de sezon din sectorul horti- 
viticol — cu aceeași grijă ca și pentru 
grîu —, amplasarea culturilor ce se vor 
însămînța în toamnă și trecerea la fer
tilizarea și pregătirea terenurilor în
dată după eliberarea lor sînt lucrări de 
bază, care trebuie să rămînă în conti
nuare înscrise în preocupările condu
cătorilor de unități și ale specialiștilor.

Ne aflăm într-o etapă care reclamă 
cumularea eforturilor tuturor celor ce 
muncesc în agricultură. Dar, prin spe
cificul acțiunilor și ca o consecință di
rectă a progresului tehnic înregistrat 
în acest sector, contribuția maximă o 
au acum mecanizatorii. O dată cu in
trarea primei combine în lan, munca.- 
mecanizatorilor capătă o importanță 
deosebită. De priceperea acestor oa
meni, de conștiinciozitatea lor, de efor
turile lor cotidiene depinde, în esență, 
realizarea întregului program al cam
paniei agricole de vară. Se cade, de a- 
ceea, sa acordăm atenția cuvenită a- 
cestor eroi ai ogoarelor, să le creăm 
toate condițiile pentru ca nici o defi
ciență organizatorică să nu le stinghe
rească munca, să le asigurăm, acolo, la 
cîmp, tot ceea ce au nevoie : de la com
bustibil și sfoară de legat saci, pînă la 
hrană caldă și consistentă. Stimularea 
zilnică a celor mai buni tractoriști și 
combinieri fruntași, potrivit măsurilor 
luate în acest sens, va însemna nu nu
mai recunoașterea unor merite deose
bite dar și mobilul unor tot mai bune 
realizări. Muncii și aportului acestor 
oameni se cuvine să li se adauge con
tribuția tuturor celor angrenați în ma
rea luptă pentru pîinea întregului po
por, în întrecerea desfășurată în în
tâmpinarea zilei de 23 August. Reali- >
zările fiecăruia, adăugate realizărilor
colective, vor demonstra și de această 
dată capacitatea și priceperea oameni
lor muncii din agricultură, vor repre
zenta răspunsul lor la permanenta gri
jă manifestată de conducerea de partid 
față de acest important sector al eco
nomiei naționale.



Centrul de la Urechești, în așteptarea prelucrării noii recolte de struguri.

i- v- v. vrancea prin jnjțj3fjye șj eforturi colective

LA DEZVOLTAREA PRODUCȚIEI VITICOLE
Sava Salomeia, șeful depozitului Ure

chești, din cadrul întreprinderii viei și 
vinului Vrancea, tocmai sosise obosit, 
venind cu bicicleta dinspre podgoria 
din vecinătatea comunei.

— Am fost la tractoriștii secției de 
mecanizare care lucrează în viile coo
perativei. I-am găsit „bine". Unii lu
crau la prășit, alții la stropiri...

Apoi, observînd că-1 priveam nedu
meriți, ne explică :

— Aproape fiecare salariat cu funcții 
de conducere de la cele 7 centre teri
toriale și 2 secții de producție, în frun
te cu cei 22 de ingineri ai întreprinde
rii, se interesează îndeaproape, zilnic, 
de modul cum se pun bazele recoltei de 
struguri, în cele 49 de cooperative agri
cole cu care avem încheiate contracte.

Intr-adevăr, întreprinderea viei și vi
nului Vrancea, ca și celelalte unități si
milare din țară, desfășoară o amplă ac
tivitate în sprijinul dezvoltării viticul
turii din această parte a țării. în pre
zent, suprafața cu vii a județului Vran
cea reprezintă aproape 10 la sută din 
patrimoniul viticol al României. Din to
talul de peste 32 000 de hectare cultiva
te cu viță de vie în județul Vrancea, 
sectorul cooperatist și gospodăriile 
populației care furnizează întreprinde
rii materia primă — strugurii — dețin 
78 la sută.

— Pentru a dezvolta vestita noastră 
"podgorie, ne-a informat ing. Vasile Mă- 
luțan, directorul I.V.V. Vrancea, în ul
timii cinci ani au fost inițiate acțiuni 
de defrișare a unor plantații slab pro
ductive, îr. locul acestora plantîndu-se 
peste 6 000 ha cu vii tinere. Din aces- 

-ț. tea. in cooperativele agricole există 
4.186 de hectare. Pe lingă respectarea 
distanțelor necesare de plantare, în ve
derea mecanizării lucrărilor, au fost 
luate măsuri pentru extinderea supra
fețelor cu soiuri valoroase, Galbenă de 
Odobești, Fetească Regală, Aligote, Ca-

Constantin USTUROI, preparator la 
fabrica de coniac.

bernet-Sauvignon, Muscat-Ottonel. Spe
cialiștii întreprinderii viei și vinului au 
sprijinit, totodată, completarea goluri
lor în medie cu un milion de vițe al
toite și instalarea anuală a mijloacelor 
de susținere pe circa 1 200 de hectare, 
în cooperative agricole cum sînt cele 
din Tîmboiești și Vînători se altoiesc 
peste 8 milioane de vițe anual.

Preocuparea întreprinderii pentru 
sprijinirea amplificării acțiunii de con
centrare a plantațiilor în masive orga
nizate rațional, producția urmînd să se 
realizeze în unități specializate, a dus la 
creșterea la 112 a numărului fermelor 
viticole și mixte din cooperativele agri
cole — cu o suprafață de 14 000 de 
hectare. Sînt sprijinite permanent, tot
odată, concentrarea și specializarea pro
ducției viticole. în cadrul consiliului 
intercooperatist Odobești a luat ființă 
o asociație viticolă prin unirea efortu
rilor cooperatorilor din Jariștea și Ba- 
lotești. De la 500 ha cit deține azi, aso
ciația va ajunge la 800 ha cu vie. Pe 
viitor, vor lua ființă noi asociații ase
mănătoare, care să cultive soiuri de 
viță de vie cu însușiri calitative supe
rioare.

Ca urmare a eforturilor depuse de 
muncitorii, tehnicienii și inginerii între
prinderii pentru folosirea utilajelor mo
derne cu eficiență și obținerea de eco
nomii, activitatea anului trecut a I.V.V. 
Vrancea s-a încheiat prin realizarea u- 
nei importante producții globale supli
mentare și a unei producții marfă peste 
plan (vin, distilat de vin, coniac și alte 
produse).

în toate secțiile întreprinderii există 
o preocupare asiduă pentru introduce
rea celor mai bune metode și mijloace 
care să ducă la îmbunătățirea procesu
lui de producție. în 1972, de exemplu, 
în cadrul grupelor sindicale s-au înre
gistrat 330 de propuneri, din care au 
fost rezolvate integral 272. De aseme
nea, trebuie reținută preocuparea pen

Chița CIORASCU. muncitoare la îmbu- 
telierea spirtoaselor.

Angliei NANU. strungar, președintele 
comitetului sindicatului.

tru invenții, raționalizări și inovații. 
Dintre creațiile proprii ale colectivului 
de muncă al întreprinderii merită a- 
mintite vinificatorul Universal (aplicat 
la centrele din Panciu și Urechești, care 
aduce în procesul de vinificație, econo
mii anuale de 100 000 lei, prin reduce
rea la jumătate a necesarului de brațe 
de muncă), transportorul melcat folosit 
la descărcarea strugurilor la centrele de 
vinificație, apoi metoda de recuperare 
a căldurii reziduale din vinars rezultată 
la distilare.

Vizitînd centrele întreprinderii și sec
țiile de producție, nu se poate să nu 
admiri ordinea, curățenia, preocuparea 
continuă a oamenilor pentru frumos și 
estetic. Coniacurile Tomis și Vrancea, 
două dintre produsele întreprinderii, 
atrag atenția nu numai prin calitățile 
lor, ci și prin modul de prezentare. De 
curînd a fost realizat un nou produs 
Rachiul Muscat, obținut prin distilarea 
tescovinei rezultate de la strugurii aro
mați Muscat Ottonel, care la cel de-al 
VI-lea Tîrg de mostre de la București 
a primit o diplomă.

—• Ne-am angajat ca în acest an să 
depășim planul cu un procent superior 
anului trecut și să reducem cheltuielile 
de producție, ne-a spus ing. Vasile Mă- 
luțan, directorul I.V.V. Vrancea. Anga
jamentele se bazează pe eforturile co
lective de gospodărire și inițiativă ale 
oamenilor, pe organizarea și mai bună 
a muncii, astfel incit să ridicăm con
tinuu gradul de utilizare a resurselor 
de care dispunem.
Text : Al. RAICU 
și Eugeniu GORCEA 

Fotografii: D. CONSTANTINESCU

Elena TARACIIIU, muncitoare la sec
ția coniac.

Ion PASCU, lucrător la fabrica de dis
tilat.
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Pentru producții record 
de porumb

La Stațiunea experimentală pen
tru culturi irigate Mărculești, jude
țul Ialomița, s-au studiat elementele 
care pot asigura obținerea unor 
producții de porumb record. Bine
înțeles, eficiența maximă a asigu
rat-o irigarea, corelată cu o ferti
lizare corespunzătoare. Producții 
record, de 10 590 kg/ha, cu un spor 
de 35% față de martorul neîngră
șat și neirigat, s-au obținut la un 
regim de irigare de 280 mm/ha, 
realizat prin 5 udări (la 13 și 30 
iunie, la 12 și 25 iulie și Ia 16 au
gust) și o fertilizare cu Nn» P»,^ 
S-a dovedit favorabil și regimul 
de irigare de 285 mm apă/ha, re
partizată in trei udări (la 17 iunie, 
12 iulie și 16 august). Cu aceleași 
doze de îngrășăminte, sporul a fost 
de 33% față de martorul neirigat 
și nefertilizat. S-a cultivat IIS 330, 
semăna la 14 aprilie, cu o 
tale de 55 000 de plante la

densi- 
hectar.

Minimul de lucrări
pădure
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Pe solul brun roșcat de 
de la Bănoasa s-au efectuat — de 
către cadre didactice de la Facul
tatea de agronomie din București — 
două experiențe privind necesitatea 
prașilelor in timpul vegetației, la 
porumbul pentru boabe și necesita
tea arăturii șl prașilelor. în cazul 
porumbului siloz în cultură suc
cesivă. S-a constatat că, pe acest 
tip de sol, prașilele au nu numai 
rolul de a combate buruienile ci și 
de a-1 afina și aerisi. Cel mai mare 
spor de recoltă s-a obținut cu două 
prașile combinate cu o erbicidare 
cu Atrazin. Totodată. greutatea 
volumetrică și conductivitatea hi
draulică sînt mai favorabile în so
lul prășit decit în cel neprășit, 
tratat cu Argezin,

In cultura dublă a porumbului 
pentru siloz, prașilele manuale pot 
li eliminate dacă se aplică Arge
zin. Lucrînd solul numai pe rîn- 
duri de plante și distrugînd buru
ienile dintre /înduri cu Gramoxa- 
ne, această cultură se poate semă
na cu circa 10 zile mai devreme, 
ceea ce are o influență “* “
deosebit de favorabilă asupra 
ducției.

pozitivă
pro-

Irigații cu ape uzate
ape- 
por-
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Folosirea, pentru irigare, a 
lor uzate de ia complexele de . 
cine creează probleme ridicate de 
pericolul poluării și contamină
rii solului și apelor freatice. In ce 
condiții ar putea fi. totuși, utiliza
te aceste ape ? Pentru a răspunde 
la această întrebare, un colectiv de 
cadre didactice de la Institutul a- 
gronomic București a organizat 
experiențe vizind utilizarea apelor 
uzate provenite de la Complexul 
Căzănești. Plantele agricole au re
acționat pozitiv și prin creșterea 
producției și prin îmbunătățirea 
calității acesteia, cu condiția folo
sirii apelor in funcție de cerințe
le diverselor culturi. Astfel, lucer
na și sfecla furajeră, plante sensi
bile la o concentrație ridicată de 
suspensii și săruri în apa de iri
gații, impun diluarea apei cu apă 
curată, efect pozitiv avînd și tra
tarea ei cu coagulanți. Amendarea 
cu gips, adăugarea de superfosfat 
dau rezultate deosebite la 
plantele.

La porumbul pentru boabe, 
6 ani de irigare, în condițiile 
ani cu precipitații bogate, pe 
ușor de la Căzănești, 
s-au menținut la un nivel ridicat, 
în soi producîndu-sc acumulări de 
elemente nutritive. Pentru condi
ții asemănătoare, specialiștii au 
recomandat 2—3 udări cu norme 
de udare de 850 mc ha apă uzată, 
aplicate la un plafon minim de 
1/2 din Intervalul umidității acti
ve, asigurindu-se. astfel, o normă 
de irigație de 1 770—2 550 mc, ha.

toate

după 
unor 
solul 

producțiile

Nămolul menajer 
ca îngrășămînt

=

B

■
=

Punerea în valoare a nămolului 
fecaloid-menajer rezultat din sta
țiile de epurare de pe litoral con
stituie una din preocupările cer
cetătorilor de la Valul lui Traian. 
El a fost folosit, într-o serie de 
experiențe, ca îngTășămînt orga
nic, în doze diferite, singur sau 
combinat cu azot și fosfor, la 4 
culturi : porumb, floarea-soarelui, 
cartof, fasole. Eficacitatea a fost 
diferențiată : fasolea nu a reacțio
nat la acțiunea nămolului dar la 
porumb, cartof și floarea-soarelui 
s-au obținut sporuri semnificative 
de producție.

rHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiin:



Zile hotărîtoare pentru strîngerea la timp 
si depozitarea în bune condiții a furajelor

Așa cum se cunoaște, în acest an, de 
pe aceleași suprafețe destinate produc
ției de furaje, avem de realizat, în plus 
față de anul 1972, peste un milion de 
tone de finuri (în echivalent masă ver
de), cinci milioane de tone de suculente 
și peste șase milioane de tone de masă 
verde.

Din datele centralizate la Ministerul 
Agriculturii, Industriei Alimentare și 
Apelor rezultă că, în afara parcelelor 
rezervate pentru sămînță, coasa I la 
lucernă a fost încheiată pe întreaga su
prafață cultivată în I.AS. și în C.A.P.

In aceste zile sînt în plină desfășu
rare coasa a II-a la lucernă, coasa I și 
a II-a la trifoi, lucrările de pregătire a 
finului, de conservare a nutrețurilor sub 
formă de siloz sau semisiloz.

'finind cont de prognoza vremii, se 

recomandă recoltarea de urgență a fîne- 
țeloi' naturale, existînd condiții deose
bite de favorabile pentru obținerea ce
lei de a II-a coase.

In zonele cu precipitații excesive se 
Impune renunțarea definitivă la usca
rea în brazde, pe sol — metodă care 
duce la înregistrarea unor pierderi de 
peste 50% din substanțele nutritive — 
recomandîndu-se uscarea fînului pe ca
pre, prepeleci, garduri suedeze etc.

Un accent deosebit trebuie pus pe ex
tinderea însilozării la suprafață, pe con
servarea furajelor sub formă de siloz 
— metodă cu rezultate sigure, verifi
cate în practică.

Insilozarea trebuie realizată folosin- 
du-se amestecurile cu grosiere tocate, 
în vederea corectării umidității.

Pe pășunile naturale și cultivate, mai 

mult ca oricînd, se pune problema por- 
ționării și supravegherii pășunatului, în 
scopul evitării degradării ierbii prin 
călcarea excesivă de către animale. 
Soluția cea mai preferabilă o constituie 
recoltarea masei verzi și administrarea 
acesteia la iesle.

Potrivit situației operative de Ia 
M.A.I.A.A., iată care este stadiul lu
crărilor de strîngere a furajelor în di
ferite județe ale țării.

La recoltarea fînețelor naturale, pe 
primele locuri se află I.A.S. din jude
țele Constanța, Arad, Bihor, Galați, Iași 
și Covasna, iar pe ultimele locuri — 
sub 20% din suprafața totală — I.AS. 
din județele Timiș. Prahova, Dîmbovița, 
Argeș, VÎIcea, Caraș-Severin, Neamț, 
Harghita, Maramureș și Suceava.

în cadrul C.A.P., cele mai bune re

zultate s-au înregistrat în județele Dolj, 
Bihor și Satu-Mare, unde s-au recoltat 
circa 3/4 din suprafață. Ritmuri inex
plicabil de lente se înregistrează în ju
dețele Buzău, Prahova, Dîmbovița, Ar
geș, Vîlcea. Caraș-Severin, Sălaj. Sibiu, 
Brașov, Harghita, Maramureș și Su
ceava.

In privința însilozării, față de circa 
50 000 de tone care trebuiau realizate 
pînă în prezent, în cadrul I.A.S. s-au 
realizat peste 200 000 de tone. Planul la 
zi a lost realizat în proporție de 91% 
în C.A.P., cele mai mari cantități de 
furaje însilozîndu-se în județele Tul- 
cea, Teleorman, Ilfov, Vrancea, Neamț, 
Botoșani și Sălaj.

Nu același lucru se poate spune des
pre cooperativele agricole din județele 
Ialomița, Prahova, Hunedoara, Sibiu, 
Harghita, Bistrița, Maramureș și Su
ceava, în care cantitățile de furaje în- 
silozate sînt cu mult sub posibilitățile 
reale. Este necesar ca, în zilele urmă
toare. să fie mobilizate toate forțele și 
mijloacele de lucru pentru strîngerea la 
timp si depozitarea în bune condiții a 
furajelor.

Aruncînd privirea pe harta județu
lui Mehedinți se poate vedea că mai 
mult de jumătate din teritoriu îl ocupă 
zonele colinare, cu deosebire în nordul 
și vestul ținutului. Pornită mai tîrziu 
decît în alte părți, acțiunea de valori
ficare deplină a tuturor rezervelor na
turale cunoaște acum o amploare deo
sebită. Aceasta și ca urmare a învăță
mintelor trase din experiența anului 
trecut cînd deficitul balanței furajere a 
creat mari greutăți în hrănirea efecti
velor de animale. Suprafața destinată 
furajelor este acum cu 1 000 de ha mai 
mare decît în trecut, ponderea princi
pală ocupînd-o lucerna. Pentru prima 
oară a fost introdusă în cultură și sfe
cla furajeră pe o suprafață de 1343 
ha — cu 143 ha mai mult decît s-a 
prevăzut inițial. Analizînd situația din 
teren — în funcție de suprafețe și de 
vegetația plantelor — specialiștii direc
ției agricole au apreciat că anul 
acesta vor asigura un stoc de nutrețuri 
cu 20—25 la sută mai mare decît ne
cesarul.

între măsurile care vor duce la înde
plinirea sarcinilor propuse se numără 
și cele luate pentru mărirea suprafețe
lor ocupate de culturile succesive. In 
cea de-a doua decadă a lunii iunie, în 
zonele din sudul județului se declan
șează campania de însămînțare — după 
păioase — a porumbului în cultură 
succesivă pe o suprafață de 23 000 de 
hectare. Merită a fi subliniat că, ală
turi de măsurile organizatorice ce se 
impun, au fost efectuate și instructaje, 

schimburi de experiență privind tehno
logiile de producere a furajelor din 
culturile succesive. O astfel de întîl- 
nire de lucru a avut loc la Vînju Mare, 
la care au participat președinții, ingi- 
nerii-șefi de fermă din toate unitățile 
care vor semăna culturi succesive.

In judeful Mehedinți

CULTURILE SUCCESIVE
POT Șl TREBUIE SÂ ECHILIBREZE
BALANȚA FURAJERĂ

De altfel, în toate cooperativele din 
zonă, din rîndul cărora am menționa 
pe cele din Almăjel, Vînju Mare, Gruia, 
Pătule, Gîrla Mare, Jiana, Gogoșu, 
Vrața, Izvoarele, Poiana sînt de pe 
acum asigurate mijloacele mecanice ne
cesare. Culturile succesive vor fi am
plasate pe terenurile cele mai produc

tive, pe care au fost aplicate la planta 
premergătoare îngrășăminte chimice și 
organice. Lucrărilor de pregătire a te
renului și de însămînțare li se acordă 
o deosebită atenție. Astfel, imediat 
după recoltarea păioaselor începe ac
țiunea de pregătire a patului germina

tiv cu ajutorul grapei cu discuri, a 
grapei cu dinți reglabili, urmată de o 
grapă cu mărăcini.

Campania de recoltare a păioaselor 
și de însămînțare a culturilor succesive 
este bine pregătită, ca urmare a faptu
lui că mijloacele mecanice sînt grupate 
în formațiuni complexe, fiecare coope

rativă dispunînd de utilajele necesare. 
Insămînțările vor fi făcute imediat 
după eliberarea terenului, în aceeași zi. 
Se apreciază că, în felul acesta, campa
nia de însămînțări se va încheia în 
cel mult 15 zile de la declanșarea ei. 
Condițiile pedoclimatice ale județului 
permit o bună dezvoltare a porumbu
lui în cultură succesivă, care ajunge 
în faza de coacere în prima jumătate 
a lunii octombrie.

Alături de celelalte resurse furajere, 
porumbul pentru masă verde, siloz și 
boabe din culturile succesive va con
tribui din plin la asigurarea celor peste 
50 000 tone de furaje prevăzute peste 
indicatorii de plan.

Așa cum au dectirs lucrurlie pînă 
acum, cînd în semisilozuri și fînare — 
fiecare cooperativă și-a construit în 
primăvara aceasta fînare — au fost 
puse la conservare peste 30 000 tone de 
furaje, sînt asigurate premisele res
pectării angajamentelor. Ar mai fi de 
spus că, atît specialiștii din cadrul di
recției agricole cît și cei din unități ar 
trebui să-și îndrepte atenția și către 
alte culturi succesive decît porumbul. 
Este vorba de guliile furajere, sorgul 
pentru siloz, floarea-soarelui în ames
tec cu porumb, rapița, varza furajeră 
etc.

Rămîne doar ca factorii răspunzători 
să privească lucrurile cu mai multă 
atenție și în perspectivă.

M. PANDURU

COMBATEREA 
PE PAJIȘTILE

Experiențele efectuate de colectivul 
de cercetători D. Pușc»ru, M. Ciucă, 
I. Spirescu, N. Oanea și M. Alexan 
s-au desfășurat pe pajiștile din golul 
masivului Ciucaș, situate la 1 400—1 900 
m altitudine. Aceste pajiști sînt intens 
invadate de tufărișuri de afine, smir- 
dar, ienupăr și coacăze care, crescînd 
în tufe răzlețe pînă la pilcuri compac
te, ocupă peste 60 la sută din suprafața 
totală de circa 10 000 ha, sustrăgînd-o 
de la pășunatul animalelor. Aceste tu
fărișuri sjnt deosebit de viguroase și 
injradănte, dezvoltîndu-se în urma de
frișării pădurilor de molid. Afinișul 
șste, la rîndul său, invadat de ienu
păr și de puieți de molid, care tind 
să restabilească succesiunea spre pă
dure.

Acțiunile de curățire a tufărișurilor 
de ienupăr și de jneapăn efectuate pe 
aceste pajiști nu s-at*>  soldat cu rezul
tatele așteptate întrucît, concomitent, 
nu s-au aplicat și măsuri de supraînsă- 
mînțare, și fertilizare. De aceea, pentru 
a ven^în sprijinul oombaterii tufărișu
rilor delfin, în scopul lărgirii supra
fețelor i de pășunat, colectivul nostru a 
inițiat-o,'serie de experiențe privind 
distrugerea vegetației lemnoase și sti
mularea regenerării vegetației ierboase. 
Opinăm pentru aplicarea acestor mă
suri numai pe terenuri plane sau cu 
înclinație redusă, deoarece pe pante 
mari afinul are un rol antierozional și

AFINIȘULUI 
MONTANE
trebuie lăsat, fie în totalitate, fie sub 
formă de benzi, pe curba de nivel.

ERBICIDAREA s-a aplicat în anul 
1967 pe un afiniș cu o acoperire a 
terenului de 60—65 la sută și o înăl
țime a vegetației de 25—35 cm, la o 
altitudine de 1 700 m. Printre tufele de 
afin creșteau o serie de graminee — 
specii slab furajere ca Nardus stricta, 
Deschampsia caespitosa etc. S-a folo
sit erbicidul Tributon în soluții de 4—6 
și 8 la sută.

Efectul erbicidului asupra plantelor 
tratate depinde de natura preparatului 
și concentrația lui, de regimul de pre
cipitații în perioada cînd se aplică și, 
mai ales, de specia respectivă și de 
faza de vegetație a acesteia.

Pentru tufărișul lemnos de afin, so
luția de 4 la sută Tributon aplicată la 
noi în 1967 nu a fost eficace. In con
secință, în 1968 am folosit soluții mai 
concentrate, de 6 la sută și 8 la sută. 
Stropirea s-a făcut în luna iunie, în 
plină fază de dezvoltare a frunzișului, 
pe timp senin și fără ploi în zilele ur
mătoare. Acțiunea erbicidului s-a con
statat chiar din același an, cînd ma
joritatea frunzelor s-au uscat după 
7—10 zile, iar tulpinile s-au uscat, spre 
toamnă, pînă la baza lor.

Efectul Tributonului a avut o acțiu
ne prelungită în timp. Astfel, plantele 
de afin (Vaccinium myrtillus), cît și 

cele de merișor (Vaccinium vitis-idaea) 
și smirdar (Rhododendron kotschyi), 
care au fost arse după primul stropit 
cu Tributon, nu s-au refăcut în anii ur
mători (1969 și 1970). între efectul ce
lor două concentrații folosite, credem 
că soluția de 8 la sută este mai eficace 
în distrugerea afinișului. Desigur, a- 
ceastă concentrație are, în primul an, 
un efect nociv și asupra plantelor ier- 
bacee din afiniș, dar aplicarea conco
mitentă a îngrășămintelor — NPK — 
și a amendamentelor stimulează creș
terea rapidă a gramineelor care, în al 
treilea an după tratament, cresc vigu
ros și înierbează terenul pînă la 57 la 
sută. Vegetația erbacee devine cu atît 
mai viguroasă, cu cît dozele de îngră
șăminte aplicate sînt mai mari — 
N 200, P 100, K 100 și CaCOj — 2 200 
kg la hectar.

Sub aspect practic, erbicidele au a- 
vantajul că se pot aplica pe orice te
ren, plan sau accidentat, punînd ast-

Efectul erbicidării cu Tributon asupra 
afinișului — dreapta — față de martor 
— stingă 

fel în valoare toate suprafețele de pa
jiști.

T1RLITUL CU OVINELE. Folosirea 
tîrlitului cu ovinele la distrugerea afi
nișului este o măsură radicală. efi
cientă, deoarece ea nu necesită inves
tiții atît de mari ca în cazul folosirii 
erbicidelor. Prezintă însă dezavantajul 
că nu se poate aplica decît pe pajiști 
mai puțin accidentate. Metoda tirlirii 
a început să se aplice în Masivul 
Ciucaș, cu rezultate bune și merită să 
fie continuată pe toate suprafețele ac
cesibile.

Afinișul tîrlit în mod sistematic își 
schimbă radical vegetația, datorită atît 
acțiunii chimice a urinei și a fecale
lor, cît și distrugerii mecanice prin 
călcatul oilor. In felul acesta se dis
truge toată vegetația, tîrlitul lăsind în 
urmă o suprafață intens bătătorită și 
puternic fertilizată cu îngrășăminte or
ganice. înierbarea începe abia în al 
doilea an, cînd abundă plantele anuale 
și bianuale. Productivitatea acestor su
prafețe în primii 2—3 ani este sub va
loarea pajiștei de Festuca rubra com- 
mutata, însă iarba este fragedă, hră
nitoare și căutată de animale.

RECOMANDĂRI PENTRU PRACTI
CĂ. Din experiențele efectuate se des
prinde recomandarea folosirii ambelor 
metode și anume :

— erbicidarea pe terenuri mai înde
părtate, greu accesibile, accidentate, 
concomitent cu fertilizarea cu substan
țe minerale (N-100, P-50, K-50 și
CaCO3), grăbindu-se reînnierbarea te
renurilor ; pe această cale se obțin 
sporuri cantitative și calitative de pro
ducție chiar din al doilea an ;

— tîrlirea cu ovinele se recomandă 
pe suprafețele ușor accesibile, fiind un 
mijloc economic și eficient.



BRUNA DE MARAMUREȘ 
PE PODIUMUL PERFORMANTELOR

Dînd continuitate unei valoroase tra
diții, recent, la Sighetul Marmației, în 
inima Maramureșului, localnicii, și lin
gă ei oaspeți veniți din multe alte ju
dețe ale țării, au luat parte la cea de-a 
Vl-a ediție a Expoziției-tîrg, dedicată 
minunatei rase de taurine Bruna de 
Maramureș formată și cunoscută pe a- 
ceste meleaguri, în bazinul dintre Tisa 
și lanțul munților Oaș, Gutîi și Țibleș 
încă de la sfîr.șitul secolului al XIX-lea.

Ca și in alți ani, prologul acestei e- 
xemplare manifestări cu caracter zoo
tehnic l-a constituit un interesant sim
pozion științific, la realizarea căruia 
și-au adus contribuția specialiști din 
producție, oameni de știință din insti
tute de cercetări și stațiuni experimen
tale, cadre didactice din învățămîntul 
superior, toți animați de interesul viu 
pentru continua ameliorare a rasei Bru
nă de Maramureș care, așa cum este 
stabilit în Programul național de dez
voltare a zootehniei, va trebui să dețină 
o pondere de peste 30 la sută în struc
tura raselor de taurine crescute în țara 
noastră.

Vaca matr. 2312 și taurul matr. 607492, au ocupat primele locuri în cadrul Expoziției tîrg de la Sighetul Marmației.

Spațiul nu ne permite să facem refe
riri speciale la fiecare din problemele a- 
bordate și discutate în cadrul simpozio
nului. Trecute sumar în revistă ele con
firmă însă convingător pașii hotărîți 
făcuți înainte, pe linia cunoașterii și 
îmbunătățirii continue a aptitudinilor 
morfo-productive ale rasei Brună de 
Maramureș, în bună măsură ca urmare 
a adîncirii integrării cu producția a 
cercetării și învățămîntului. Stabilirea 
parametrilor genetici la populația de 
taurine Brună de Maramureș din nord- 
vestul Transilvaniei, aptitudinile rasei 
pentru producția de lapte și carne și 
perspectivele ameliorării în aceste două 
direcții, creșterea Brunei pe tipuri mor
fo-productive distincte — indicatori, re
zultate și aspecte concrete din munca 
de ameliorare — îmbunătățirea pajiș
tilor naturale, eficiența îngrășării tine
retului taurin mascul pe pășunile de 
altitudine, iată numai cîteva din dome
niile în care și-au adus o contribuție 
însemnată specialiștii din unitățile de 
producție din județ în colaborare cu 
oameni de știință de la Institutul de 

cercetări pentru creșterea taurinelor, 
Stațiunea experimentală zootehnică Si- 
ghet, Institutul agronomic „Dr. Petru 
Groza" din Cluj.

Pe fondul dezbaterii la un înalt nivel 
științific a problemelor incluse în pro
gramul simpozionului, Expoziția-tîrg, 
care ă urmat a doua zi, a demonstrat 
,.pe viu" realitatea, valoarea și stadiul 
de ameliorare a rasei, potențialul ei ge
netic, nebănuit de mare. Căci ce alte 
concluzii se pot trage atunci cînd se 
trec în revistă animale de o frumusețe 
rară, cind indicii de producție ai exem
plarelor urcate pe podiumul performan
țelor ating nivelul celor mai producti
ve rase din lume ? Avem, deci, teme
iuri să credem că obiectivele lucrărilor 
de ameliorare la rasa Brună de Mara
mureș — producția medie de 3 800—4 000 
kg de lapte cu 3,9 — 4 la sută grăsime 
la primele 3 lactații și greutatea corpo
rală de 520—550 kg la vacile adulte, 
250—275 kg la vițelele de un an și 
380—390 kg la 18 luni — vor fi reali
zate cu succes. In acest scop, la Stațiu
nea experimentală Sighet este în curs 
de formare o linie cu o producție cu
prinsă între 5 090—6 000 kg de lapte pe 
lactație, cu 4,1—4,3 la sută grăsime și 
o greutate medie de 550—570 kg. Pen
tru producția de carne se urmărește ca 
tineretul supus îngrășării în sistem 
baby-beef să realizeze sporuri medii 
zilnice de 1 100—1 200 g, cu un consum 
specific de 6,3—6,5 U.N. De altfel, bu- 
curîndu-se de un interes vădit, rasa 
Brună de Maramureș se răspîndește în 
numeroase județe ale țării, în care este 
raională. Din date statistice, rezultă câ 
în perioada 1952—1972 au fost livrate, 
în afara județului, circa 35 000 de ani
male, din care peste 9 000 de vaci, 
14 000 de vițele și 11 000 de tăurași.

Ca noutate, trebuie semnalat și fap
tul că în acest an, la Expoziția-tîrg de 
la Sighetul Marmației a fost organizat 
și un stand pentru păsări și animale 
mici, unul pentru ovine și unul pentru 
mașini agricole specifice sectorului zoo
tehnic și culturii pajiștilor.

întregul lanț de manifestări prilejuit 
de Expoziția-tîrg organizată la Sighet, 
înnoirile prezente în tot județul, au 
demonstrat că maramureșenii, cu minu
natul lor port, obiceiuri și datini stră
bune adînc înrădăcinate în trecutul 
nostru istoric, sînt puternic angrenați 
în efortul pe care poporul nostru, con
dus de partid, îl face pentru dezvolta
rea și înflorirea patriei.

Ing. L. ROȘCA

PREMIILE ACORDATE

Pentru animalele prezentate în cadru! 
celei de a Vl-a ediții a Expoziției-Tirg de 
la Sighetul Marmației, comisia de pre
miere a acordat un număr de 44 de pre
mii. dintre care 16 premii I. 16 premii II 
și 16 premii III, precum și 44 de men
țiuni.

înfățișăm cititorilor lista premiilor I w- 
cordale in cadrul Expoziției-Tirg.

TAURI ȘI TAURAȘI 
DE REPKODUCJIE

— Taurul matr. 607 492, proprietatea 
Centrului de reproducție și selecție la a- 
nimale — Baia Mare, provenit din mamă 
care la a V-a lactație a produs 6 967 kg 
de lapte, cu 4,29 la sută grăsime.

— Tăurașul matr. 0057, proprietatea 
Stațiunii experimentale zootehnice Sighet, 
provenit din mamă care la a IV-a lactație 
a produs 5 039 kg de lapte, cu 3,90 la sută 
grăsime.

— Tăurașul matr. 7135, proprietatea 
I.A.S. Baia Mare, ferma Satulung, prove
nit din mamă care la a III-a lactație a 
produs 4 831 kg de lapte, cu 3.64 la sută 
grăsime.

— Tăurașul matr. 0044, proprietatea 
crescătorului Vasite Moldovan, din Sighet, 
str. Făget nr. 20, provenit din mamă cara 
la a IV-a lactație a produs 4 927 kg de 
lapte, cu 3,93 la sută grăsime.

t

VACI

— Vaca matr. 2 312, proprietatea Stațiu
nii experimentale zootehnice Sighet. care 
la a III-a lactație a produs 8 510 kg de 
lapte, cu 3,78 la sută grăsime.

— Vaca matr. 904, proprietatea I.A.S. 
Baia Mare, forma Satulung, care la a III-a 
lactație a produs 5 605 kg de lapte, cu 
3,78 Ia sută grăsime.
_ — Vaca matr. 220, proprietatea C.A.P. 
Satulung, care la a IV-a lactatie a produs 
3 664 kg de lapte, cu 3,75 la sută grăsime.

■ 4a ca matr. 099, proprietatea crescă
torului Florea Manta, din Sighet, str. Ilo- 
brogeanu Gherea nr. 61. care la a IV-a 
lactație a produs 4 940 kg de lapte, cu 
3,85 la sută grăsime.

JUNINCI

— Juninca matr. 734, proprietatea Sta
țiunii experimentale zootehnice Sighet, 
provenită din mamă care la prima lacta
te a produs 3 326 kg de lapte, cu 3,79 la 
suta grăsime.

—- Juninca matr. 6 284, proprietatea 
I.A.S. Baia Mare, ferma Satulung, prove
nită din mamă care la a III-a lactație a 
produs 4 540 kg de lapte, cu 3,67 la sută 
grăsime.

— Juninca matr. 507, proprietatea 
C.A.P. Groși-Baia Mare, gestantă in luna 
a I v -a.

— Junincă neinmatriculată, proprietatea 
crescătorului Petru Pop, din Hărnicești 
nr. 205, provenită din mamă care la a 
II -a lactație a produs 5 098 kg de lapte.

VITELE

— Vițica matr. 1 334, proprietatea Sta
țiunii experimentale zootehnice Sighet, 
provenită din mamă care la prima lacta
ție a produs 3 374 kg de lapte, cu 3,72 la 
sută grăsime.

— Vițica matr. 435, proprietatea 1.A.S, 
Baia Mare, ferma Seini.

— Vițica matr. 268. proprietatea C.A.P. 
Sarasâu.

— Vițica neinmatriculată, proprietatea 
crescătorului Vasile Naghi din Sarasău 
nr. 427-A.

Toate animalele cărora li s-au acordat 
premiul 1 au fost încadrate ia clasa RE
CORD.

O verificare recentă a animalelor 
supuse controlului special al produc
ției, efectuată la ferma Slobozia — 
Ciorăști, din cadrul I.A.S. Focșani, 
județul Vrancea, a scos la iveală o 
gravă abatere de la etica profesiona
lă, un atac premeditat îndreptat spre 
activitatea de selecție și ameliorare 
— înfăptuită cu cinste, competență 
și acuratețe de marea masă a specia
liștilor.

■ Iată, pe scurt, despre ce este vorba. 
Pentru popularea fermei Slobozia — 
Ciorăști, I.A.S. Focșani a cumpărat 
circa 500 de vaci și juninci. Printre 
furnizori se numără și I.A.S. Roman, 
județul Neamț, prin ferma Dagîța, 
care, în luna martie 1973, a livrat 
„cu acte în regulă" 125 de juninci 
către beneficiar. întregul efectiv li
vrat, contînd ca provenit din părinți 
cu valoare zootehnică ridicată, deci 
cu o origine cunoscută, a fost valori
ficat ca atare, încasîndu-se suplimen
tar. conform legilor în vigoare, suma 
de 418 000 lei, față de situația în care 
ar fi fost valorificate ca animale ne- 
bonitate. Tîrgul s-a făcut, banii s-au 
achitat, iar ferma Slobozia-Ciorăști, 
cum era și firesc, aștepta cu nerăbda
re prima lactație, la nivelul certifica
telor de origine și al banilor plătiți.

Ce a scos la iveală controlul ?
Folosindu-se de fals în acte publice, 

ferma Dagîța a „fabricat" originea ju- 
nincilor livrate, încadrîndu-le, în ma
joritate, în clasele Elită și Record.

Iată și „metoda" folosită. Este vor

ATAC PREMEDITAT
ANCA DE GENE44LA „

ba, în primul rrnd, de utilizarea unui 
vechi tabel de bonitare, care pe ulti
ma pagină purta ștampila fostului 
centru regional de reproducție și se
lecție lași și a fostului inginer cu 
selecția, Gheorghe Bogoș, căre, de 
cel puțin 3 ani, lucrează la C.A.P. 
Rediu-Tătari, județul Iași. Ce era în
scris pe acest tabel nu știm, deoare
ce totul, în afară de ștampilă și sem

nătură, a fost radiat cu iscusință, nu 
suficientă însă pentru a nu putea fi 
descoperită. Astăzi, acest sfîrșit de 
tabel, realizat în luna martie 1973, 
sub nr. 1283 a I.A.S. Roman, este 
completat, la fel ca și tabelele care 

îl preced, cu date fictive asupra ori
ginii, beneficiind de pretinsa atestare 
a Centrului de reproducție și selecție 
Iași, parafată de ștampila și semnă
tura de care aminteam.

In plus, „datele" din tabele sînt 
certificate de semnăturile șefului de 
fermă — ing. Gh. Andrei, autorul prin
cipal al acestui fals — ale ajutorului 
său, tehnicianul de fermă, și, bineînțe

les, de cea a directorului I.A.S. Romaț 
întărită de parata întreprinderii.

In urma constatărilor și discuțiilor 
purtate de organele de control ale 
Centrului republican de reproducție 
și selecție a animalelor, I.A.S. Roman 
a virat către I.A.S. Focșani, prin ex
trasul de cont cu nr. 2 976 din 11. VI 
1973, suma de 418 000 lei, însușită în 
mod ilicit. Fapta a fost, deci, recunos
cută.

Dar, după cîte știm, această unitate 
a mai livrat „animale de valoare" și 
altor ferme din județele Neamț și 
Galați. Să fi întrebuințat oare același 
procedeu ?

Răspunsul precis îl vom primi, pro
babil, din partea Centrului republi
can de reproducție și selecție și din 
partea beneficiarilor care — după pă
rerea noastră, fiind cei mai interesați 
— ar trebui să dea dovadă de mai 
multă responsabilitate.

Nu ne rămîne decît să ne manifes
tăm indignarea față de folosirea unor 
astfel de procedee care periclitează 
succesul muncii de ameliorare .des
fășurată cu atîta migală și dăruire de 
lucrătorii din zootehnie.

R. LUCIAN



RECOLTATUL FĂRĂ PIERDERI- 
obligație a fiecărui mecanizator!
Cu fiecare zi ne apropie» tot mai mult de declanșarea campaniei agricole de 

vară. în această etapă de lucrări, hotărîtoare pentru stringerea Ia timp și fără 
pierderi a rodului ogoarelor este utilizarea rațională, cu capacitate maximă, a 
combinelor și a celorlalte mașini agricole aflate în dotarea S.M.A. și I.A.S. Este 
de datoria fiecărui mecanizator să pregătească, să întrețină și să folosească din 
plin utilajele pe care le are in primire, spre a asigura încadrarea lucrărilor in 
perioadele optime prevăzute în planurile operative de campanie.

K ATENȚIA COMBINERILOR:

Dispozitiv pentru adunat paie

I REDUCEREA
PIERDERILOR DE BOABE

Nu trebuie introdusă nici o combină 
în lucru fără probă de etanșeitate fă
cută cu sămînță de grîu.

La începerea lucrului se parcurg cu 
combina în lan 30—50 m, după care 
mașina se oprește și se controlează pier
derile în brazda de paie și calitatea se
mințelor din buncăr ; apoi se corectea
ză reglajele. Verificarea calității lucru
lui se face de către mecanizator ori de 
cite ori observă schimbarea condițiilor 
de lucru ale combinei, indiferent de 
verificările făcute de alții.

Contrabătătorul, scuturătorii și siste
mele se curăță atît dimineața, înainte 
de începerea lucrului, cît și în cursul 
zilei, ori de cîte ori este nevoie, fapt 
care poate duce la scăderea pierderilor 
cu 40—50 kg/ha.

Pentru evitarea înfundărilor, se veri
fică dimineața întinderea curelelor de 
la transmisie, reglarea cuplajelor de si
guranță și turația organelor active.

O cauză importantă a pierderilor de 
boabe, în pleavă și paie, la recoltarea 
cu combina o constituie mărunțirea 
paielor la treier, în special în zilele căl
duroase și într-o perioadă mai înain
tată de coacere. Pentru a evita acest 
neajuns este necesar să se regleze ast
fel mașina, încît treieratul să se facă 
complet, dar în același timp paiele să 
rămînă cît mai întregi.

I FOLOSIREA MAȘINILOR
LA ÎNTREAGA CAPACITATE

Alegerea parcelelor de lucru ; aces
tea vor avea forma regulată, cu supra
fața cît se poate recolta într-o zi sau 
în două zile pline. De asemenea, itine
rarul combinei în campanie va fi bine 
precizat.

Lungimea postațelor de lucru trebuie 
să fie egală cu lungimea lanurilor de 
grîu (500—1 000 m, în cazuri mai rare 
2 000 m) ; în același timp lățimea pos
tațelor, cînd se folosește metoda de în
toarcere la colț, trebuie să fie cît mai 
mare.

Din investigațiile făcute pe teren, cît 
și din informațiile pe care le primim 
aproape zilnic, rezultă că și în acest an, 
în majoritatea județelor s-au între
prins susținute acțiuni în vederea în
lăturării cauzelor ce conduc la incen
dii. Este vorba de organizarea unor 
controale pentru a verifica stadiul în
deplinirii sarcinilor trasate în acest 
scop de M.A.I.A.A. și Ministerul Trans
porturilor și Telecomunicațiilor, efec
tuarea de instructaje la diferite nivele, 
pentru prevenirea incendiilor etc.

Fără îndoială, acțiunile întreprinse 
pînă în prezent sînt bune. Ele vor tre
bui însă continuate atît în perioada 
care a mai rămas pînă la începerea 
propriu-zisă a campaniei, cît și pe tot 
timpul desfășurării acesteia. Spunem 
acest lucru deoarece, din experiența 
anilor anteriori a reieșit că, tocmai în 
perioada desfășurării campaniei, unii 
conducători de unități agricole, meca
nizatori și cooperatori, preocupați de 
recoltarea, transportarea și depozitarea 
cerealelor, scapă din vedere problemele 
legate de activitatea de prevenire și 
stingere a incendiilor. Din statistica

Pentru folosirea rațională a mijloa
celor de transport, efectuarea lucrului 
de fiecare combină independent, supra
vegherea mai bună a activității și asi
gurarea mai rapidă a asistenței tehnice 
se recomandă folosirea combinelor în 
grup, fiecare mașină lucrînd însă pe o 
postață separată.

Lățimea postațelor va fi de 0,15— 
0,25 L (L = lungimea parcelei), astfel 
aleasă încît să permită lucrul combi
nei cel puțin o zi pe aceeași postață. 
în lanurile cu lungime mică lățimea 
postațelor va putea fi mai mare.

Descărcarea buncărului din mers este 
o metodă eficace, care mărește canti
tatea recoltată cu combina, într-o zi, cu 
pînă la 10%. Descărcarea la staționar 
a 20 de buncăre, realizate cu combina 
C-12 într-o zi, necesită circa 60 minute, 
care dacă ar fi folosite pentru lucrul 
efectiv ar echivala cu 4—5 tone recol
tate.

Dimineața, devreme, se va verifica 
starea tehnică a asamblărilor, transmi
siilor și organelor active.

Pentru încărcarea normală a combi
nei este necesar să se aleagă viteza op
timă care să asigure lucrul la capacita
tea maximă și pierderi minime de re
coltă. în același scop, organele de lu
cru trebuie menținute mereu în stare 
tehnică corespunzătoare.

Comenzile existente pe platforma de 
conducere a combinei C-12 dau posibi
litatea ca în orice situație să se poată 
recolta cu pierderi minime de produc
ție. Mecanizatorul trebuie să comande, 
din manete, reglajul necesar și să cu
noască bine cum se efectuează acesta. 
Astfel, înălțimea de tăiere și turația ra- 
batorului, viteza de deplasare a com
binei și uneori chiar turația bătătorului 
trebuie manevrate pe fiecare brazdă 
pentru a obține, în permanență, încăr
carea combinei la capacitatea optimă și 
cu pierderi minime de recoltă. Uneori, 
în anumite condiții de lucru și cul
tură, trebuie să se lucreze cu înălțime 
mai mică de tăiere, pentru a reduce 
pierderile de boabe. în alte situații, 
pentru ca pierderile de boabe să fie în 
limitele admise, este necesar să se lu
creze cu viteză redusă.

Dr. ing. Constantin DOBRESCU 
Institutul de cercetări 
pentru mecanizarea 
agriculturii

O problemă de maximă însemnătate:

PAZA CONTRA INCENDIILOR
existentă la Comandamentul pompieri
lor rezultă că, în 1972, peste 80 la sută 
din totalul incendiilor s-au produs din 
cauza neglijenței, manifestată sub di
feritele ei forme (25 la sută din incen
diile izbucnite la lanuri și arii s-au da
torat seînteilor produse de locomotive
le cu abur, 20 la sută țigărilor aprin
se și aruncata la întîmplare, iar un nu
măr de loc Neglijabil, focuriloi- deschi
se și nesupravegheate, scurtcircuitelor, 
jocului copiilor ou focul etc.). Cele mai 
multe incendii au izbucnit în județele 
Bihor, Dolj, Constanța, Satu-Mare, Te
leorman, Mehedinți și Olt.

Considerăm necesar să amintim or
ganelor agricole, conducătorilor de 
unități, comisiilor și formațiilor ci
vile de pompieri, că au obligația, și 
în același timp îndatorirea patriotică,

Păioasele au dat în spic ; peste puține 
zile combinele vor intra în lanuri pen
tru a aduna rodul culturilor. La noi, 
griul se cultivă an de an pe circa 500 
ha. Pentru campania din vara aceasta 
sîntem deserviți de 8 combine C 1 și C 
3 și o combină C 12 „Gloria". Pentru 
ca o dată cu recoltatul să se execute și 
eliberarea terenului, în ultimii 4—5 ani 
în cooperativa agricolă „30 Decembrie 
1947“ din Călacea, comuna Olcea, ju
dețul Bihor, s-a folosit cu bune rezul
tate un dispozitiv, în scopul strîngerii 
întregii cantități de paie, concomitent 
cu secerișul.

Pe scurt, dispozitivul constă din două 
bare de lemn, lungi de 2 m, legate în
tre ele prin 10 lanțuri, de 3 m lungime. 
Lanțurile se leagă cu cîrlige de barele 
de lemn : Distanța dintre două lanțuri : 
20 cm.

Dispozitivul se leagă prin două lan
țuri de combină ; pe el lucrează un co
operator care adună zilnic paiele de pe

Nicolae BOGLUȚ— 
inginer-șef jy-
la C.A.P. Călacea — Bihor
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ETANȘÂRILE LA C-l Șl C-3
A. ETANȘARI ÎN CIRCUITUL DE BOABE: : 1. Apărătoare parte in

ferioară contra bătător ; 2. Oblon inferior vizitare tobă ; 3. Oblon superior 
vizitare tobă; 4. Etanșare suporți lagăre tobă, cu carcasa combinei ; 
5. Astuparea orificitilui evacuare apă șnee principal boabe ; 6. Etanșare 
capac vizitare aruncător vraf ; 7. Etanșare evacuare aruncător vraf spre 
casa sitelor ; 8. Etanșare laterală la casa sitelor ; 9. Etanșare jgheab șnec 
transversal boabe ; 10. Etanșare locaș montare-demontare șnec principal
boabe ; 11. Etanșare locaș montare-demontare melc transversal boabe : 
12. Etanșare racord șnec transversal elevator cupe ; 13. Etanșare capac infe
rior elevator cupe ; superior ; 14. Capac vizitare elevator.

B. CIRCUITUL DE SCUTURARE : 15. Etanșare laterală ciur scutu- 
rător ; 16. Apărătoare frontală ciur scuturător ; 17. Apărătoare de colț ciur 
scuturător (frontal — dreapta).

C. CIRCUITUL DE SPICE : 18. Etanșare jgheab șnec retur spice ; 19 
Etanșare capac elevator șnec retur spice ; 20. Apărătoare paravan masă de 
treier.

de a lua cele mai operative măsuri 
pentru înlăturarea cauzelor de incendii 
care pot acționa cu precădere în acest 
sezon. Avînd în vedere condițiile spe
cifice în care se desfășoară muncile a- 
gricole, timpul din ce în ce mai scurt 
în care se strînge recolta și concen
trarea în număr mare a mașinilor a- 
gricole, este necesar ca efortul princi
pal să se îndrepte spre verificarea trac
toarelor. combinelor, batozelor, mași
nilor de balotat paie, mijloacelor de 
transport etc. ee urmează să lucreze în 
campanie. Așa cum se arată în instruc
țiunile 800/1970 ale M.A.I.A.A.. sub 
nici un motiv să nu se permită acce
sul în campania de recoltare a mași
nilor care în prealabil nu au fost repa
rate, puse la punct și dotate cu mij
loacele de stingere prevăzute de nor- 

suprafața recoltată de combinele 
și C 3, adică 8—10 ha. La combina 
„Gloria" nu folosim acest dispozitiv. >

După calculele noastre, un astfel de 
dispozitiv ne costă în jur de 200 lei 
(materialul și manopera) — valoarea 
putînd fi recuperată într-o singură 
vară, realizîndu-se o mare economie cu 
adunatul paielor.

Astfel, dacă pentru 1 ha, eliberat ma
nual, se cheltuiesc în jur de 30—35 lei, 
folosind dispozitivul arătat se pot aduna 
zilnic, cu aceeași cheltuială paiele de 
pe 8—10 ha, ceea ce echivalează cu o 
economie importantă.

în felul arătat, stringerea paielor la 
capătul tarlalei se face concomitent cu 
recoltatul, lucru foarte important mai 
ales pentru semănatul culturilor succe
sive, sau pentru terenurile unde există 
culturi ascunse — trifoliene în special,

mele în. vigoare ; să se respecte, tot
odată, prevederile instrucțiunilor de ra
mură privind începerea lucrărilor de 
recoltare prin izolarea lanurilor față de 
linia de cale ferată, nu numai prin 
stringerea paielor ci și prin executa
rea fî.șiei arate.

Sarcini importante revin conducăto
rilor unităților agricole și în ceea ce 
privește educarea populației privind 
respectarea regulilor și normelor P.C.I. 
Folosind diferite adunări populare, la 
centrele de radioficare din localități, să 
fie expuse materiale care să explice 
principalele reguli ce trebuie respec
tate pe timpul recoltării și depozitării 
cerealelor.

Desigur, traducînd în fapt măsurile 
de prevenire a incendiilor, nu trebuie 
neglijate nici cele privind intervențJIț- 
la stingere. în acest scop, se impun a 
fi asigurate din timp stingătoare, furci, 
coase, mături de nuiele, apă, cît și plu
guri pentru executarea fîșiilor arate în 
caz de incendiu.

Colonel Alexandru RUS
din Comandamentul pompierilor
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CULTURI SUCCESIVE — 
pe suprafețe cît mai mari!

ultimul tratament efectuîndu-se, în... ... _ ggptjmjHjte cazurile, cu cel puțin 2 
inte de recoltare.

VARZA ROȘIE

Succesiunea culturilor constituie o practică obișnuită în tehnica legumicolă. 
Sarcina actuală : realizarea, in cooperativele agricole, a unei suprafețe suplimen
tare de 30 000 ha cu legume după păioasele irigate, în ferme de cîte 50—100 ha. 
Se pot obține astfel producții economice, destinate în principal prelucrării indu
striale, la mazăre verde, fasole păstăi, tomate, castraveți, varză, conopidă, morcov, 
sfeclă roșie, dovlecei.

Acțiunea, de mare importanță, obligă Ia respectarea cu strictețe a tehnologiilor 
de cultură. Ele au fost elaborate de specialiștii Institutului de cercetări pentru 
legumicultura și floricultură — Vidra.

Soiuri : Hibridul Argeș
Pregătirea terenului : __________

150—200 kg/ha azotat de amoniu 4- 300— 
350 kg/ha superfosfat 4- 150 kg/ha sare 
potasică sau sulfat de potasiu. Arătura se 
tace la 15—18 cm sau chiar mai mult.

Plantarea răsadurilor — la 15—20 iulie 
— se face ca și la varza albă.

Lucrări de întreținere : 2—4 prașile 
mecanice și manuale, o fertilizare supli
mentară cu 150 kg/ha azotat de potasiu, 
la începutul formării căpăținilor ; 2—4 
prașile mecanice și manuale ; udări, în 
perioadele fără precipitații, la intervale 
de 8—10 zile, cu norme de 300—400 
mc/ha. Se combat dăunătorii specifici 
verzei.

431 s.a. 
Fertilizare

După păioasele irigate
------------------------------------------------------------------------------------ LEGUME PE 30 000 DE HECTARE

Indiferent de specie, pregătirea tere
nului pentru legumele cultivate după 
rjțiioasele irigate reclamă aceeași atenție 
pentru executarea lucrărilor într-un răs
timp cît mai scurt. Eliberarea terenurilor 
nu trebuie să depășească 1—5 iulie, pen
tru fasole, 1 iulie pentru mazăre și do
vlecei, Se recomandă arderea miriștii 
în caz de secetă, se execută o udare de 
aprovizionare cu 200—250 mc apă/ha. E- 
lementele specifice fiecărei culturi vor 
Ci precizate în cele ce urmează.

înainte de înflorit cînd plantele au
6—8 cm înălțime. Se combat antracnoza, 
mana, păduchele verde al mazărei.

CONOPIDĂ

Soiuri: Heinz 1370, VF 145—22—8—30, 
Pregătirea terenului se face prin 1—2 

discuiri pentru distrugerea buruienilor 
și afînare la suprafață. Se ară la 18-20 cm 
cu grăpare imediată. înainte de modela
re sau de pregătirea patului germinativ, 
se fertilizează cu 200 kg/ha azotat de a- 
moniu, + 100-150 kg/ha, sulfat de pota
siu. Erbicidarea — cu 3—5 kg/ha Treflan
— se face cu 7—8 zile înainte de mode
lare sau pregătirea patului germinativ. 
_^Se plantează între 1 și 10 iulie după

■^ynătoarele scheme ; 80 4- 60 X 25 cm — 
pe teren modelat, 70 X 25 cm, pe teren 
nemodelat. Densitatea la plantare ; 48 000
— 55 000 plante/ha.

Lucrări de îngrijire : 2—3 prașile me
canice, și tot atitea prașile manuale, pe 
rînd. Se udă de 4—6 ori i prima udare, la 
5—7 zile de la plantare, cu 250 mc apă/ha; 
a doua udare — la formarea primelor 
fructe, cu 300—350 mc/ha; a treia și a 
patra udare, în intervalul de 25—35 zile 
după a doua, cu 350—400 mc apă/ha ; ur
mătoarele udări — la nevoie, asigurînd 
65—70 la sută din intervalul umidității 
active (I.U.A.). Se combat, la nevoie, bac- 
terioza produsă de Corynebacterinum mi- 
chiganense. mana, septorioza, alternario- 
za, pătarea brună a fructelor, gindacul 
din Colorado, omida capsulelor.

Soiuri : Hocus, Cornișon de Paris. 
Tezier.

Pregătirea terenului. Arătură la 15—22 
cm + grapă stelată. Fertilizare cu 
170 kg/ha azotat de amoniu 4- 300—350 
kg/ha superfosfat 4- 100 kg/ha sulfat de 
potasiu. Erbicidare cu Balan 6—8 litri/ha 
în 450 litri de apă ; dacă timpul este în- 
tîrziat se renunță la aplicarea erbicidelor.

Mărunțirea solului, încorporarea îngră
șămintelor și a erbdcidului se realizează 
prin două treceri cu grapa cu discuri pe 
direcții perpendiculare.

Semănatul se face pînă la 15 iulie, la 
2—4 cm adîncime, cu 3—5 kg/ha sămînță.

Pe teren nemodelat se seamănă în rîn
duri, la 70 mc. Pe teren modelat — 2 rîn
duri pe brazdă.

Lucrări de îngrijire : 3—5 prașile me
canice și 2 manuale, pe rînd. Cînd plan
tele au 3—4 frunze normale, se face ră- 
ritul la circa 15 cm plantă de plantă. 
Concomitent, se ciupește tulpina princi
pală. Se fertilizează, la înflorit, cu 100- 
120 kg/ha azotat de amoniu. Se udă de 
5—6 ori. cu 300— 400 m.c. apă/ha. Se 
combat, bacterioza, antracnoza, mana, 
făinarea, păduchele de frunze.

Soiuri ; Bulgăre de zăpadă șl altele.
Pregătirea terenului ; Fertilizarea de 

bază cu 200 kg/ha azotat de amoniu 4- 
400 kg/ ha superfosfat 4- 200 kg/ha sulfat 
de potasiu sau sare potasică. Arătura la 
minimum 15 cm adîncime.

Plantarea răsadurilor se efectuează în 
jurul datei de 20 iulie. Pe teren modelați 
2 rînduri pe fiecare brazdă, la 70 cm în
tre ele. Pe teren nemodelat i rînduri e- 
chidistante, la 70 cm.

Lucrări de întreținere : 2—4 prașile 
mecanice și manuale ; udări la intervale 
de 8—10 zile, cu 300—400 mc/ha (în peri
oadele lipsite de ploi) ; o fertilizare su
plimentară cu 150 kg/ha azotat de amo
niu, la începutul formării inflorescențe
lor. Se combat păduchele cenușiu, flu-lor. Se combat păduchele cenușiu, 
turele alb al verzei, buha verzei.

MORCOVI

Soiuri : Favorit, Prelude, Procesor.
Pregătirea terenului. Se administrează 

100—150 kg/ha azotat de amoniu. Se ară 
la 17—18 cm. Se erbicidează cu Treflan 
3—4 litri 4- 450 litri apă/ha, încorporat 
Sn cel mult 20 de minute de la aplicare, 

două discuiri.
Semănatul se face pînă la cel tîrziu 

10 iulie — la adîncimea de 5—6 cm, cu o 
normă de sămînță de 100—120 kg/ha. 
Pentru recoltare mecanizată se Insămîn- 
tează în teren nemodelat, la 45 cm între 
rînduri. Pentru recoltarea manuală, se 

.vnodelează brazde cu lățimea la corona
ment de 94 cm, însămînțîndu-se cîte două 
rînduri, la 70 cm distanță.

Lucrări de ingrijire : 2—3 prașile me
canice, plivit. 2—3 prașile manuale pe 
rînd. Sînt necesare 4—5 udări cu norme 
de 200—400 mc apă/ha. pe rigole lungi 
sau prin aspersiune. Ele se execută : 
imediat după însămînțare, cu 150—200 mc 
apă/ha, după îmbobocit, la legarea păstă
ilor și — a patra udare — pentru creș
terea păstăilor. Se combat bacterioza, 
antracnoza. păianjenul roșu.

Soiuri : Fără vrej.
Pregătirea terenului. Se administrează 

azotat de amoniu — 80—100 kg/ha. Ară
tură la 18—20 cm, urmată de discuite și 
grăpat. Erbicidarea se face cu Balan, 
6—8 litri/ha în 450 litri apă, cu 6 zile 
înainte de semănat.

Semănatul se execută pînă cel tîrziu la 
15 iulie, la 3—4 cm adîncime, cu 9 kg de 
sămînță la hectar. Pe teren nemodelat se 
însămînțează în 
ren modelat se 
pe strat, la 0,70

Lucrări de
mecanice și 2—3 prașile manuale. Plan
tele se răresc la 50 cm pe rînd, cînd â- 
pare prima frunză adevărată. Se 
4—5 ori, cu 300—500 mc apă/ha, 
cial în perioada înfloririi și a 
ficării. Se combat, făinarea 
noza.

rîndurl. la 70 cm. Pe te- 
realizează două rînduri 
m unul de altul.
întreținere : 2—3 prașile

și

udă de 
în spe- 
fructi- 
antrac-

Buzău.

MAZĂRE
Soiuri : Alaska, D' Annnnay, Fină Ver

de.
Pregătirea terenului. Se administrează 

100—150 kg/ha azotat de amoniu. Se ară 
'Tft 18 cm. se discuiește și se grăpează.

Semănatul se face pînă la 5—10 iulie, 
la 5—6 cm, cu 200—220 kg sămînță Ia 
hectar. Pentru că se recoltează mecani
zat, se seamănă în teren nemodelat, 
după schema alăturată. Se udă imediat 
după semănat, la înforit si la formarea 
boabelor. Erbicidarea se face cu 2.4 D.

Soiuri : Licurișca, Selecție 
Pregătirea terenului : Se 

cu 200 kg/ha azotat de 
kg/'ha superfosfat 4- 150 kg/ha sulfat de . 
potasiu. Se ară la 15—20 cm. Se erbici- 
dează cu Treflan 3,5 — 5 litri/ha sau 
Dacthal — 6—9 kg/ha.

Plantarea răsadurilor se face pînă la 
15—20 iulie, în rînduri echidistante, la 
70 cm. pe teren modelat sau nemodelat, 
între plante, pe rînd : 40 cm. Densitatea: 
36 000 de plante/ha.

Lucrări de întreținere : ta 5—6 zile de 
la pantare se completează golurile, o da
tă cu prima udare. Ingrășămintele fazia- 
le — 150 kg/ha azotat de amoniu 4- 1-50 
kg/ha superfosfat 4- 100 kg/ha sulfat de 
amoniu — se aplică la începutul formă
rii căpăținilor, înaintea udatului. Se fac 
3—5 prașile mecanice și manuale, pe 
rînd. Udările se aplică după nevoi, în 
număr de 7—10. menținlndu-se umidita
tea solului la 50—60 % din I.U.A., iar în 
perioada învelirii căpăținii — la 70—80%. 
Prima udare — cu 400 mc. apă/ha. se 
face la 10 zile de la plantare ; a doua șl 
următoarele, la interval de 15 zile, cu 
450 mc. apă/ha.

Se combat, fluturele alb al verzei, pă
duchele cenușiu al verzei buha verzei

de
fertilizează 

amoniu 4- 400

,’A

Recoltatul verzei Ia C.A.P. Tichi- 
lești, județul Brăila

Foto : E. TÎNJALĂ

Nan-Soiuri : Carotte de Paris — 10%, 
tes - 90%.

Pregătirea terenului. O discuire ___
diat după recoltarea cerealelor, fertiliza
re cu 200 kg/ha superfosfat 4- 200 kg/ha 
sare potasică, arătură la 20 cm, o grăpa
re bună.

Semănatul se face pînă la 10—15 iulie 
— la soiul Nantes și pînă la 25 iulie — 
la soiul Carotte de Paris. Se folosesc se
mințe dezinfectate cu produse mercurice 
(tratament uscat) 4 g/lkg de semințe, 
timp de 5 minute. Norma de sămînță i 
5—6 kg/ha 4- 200 g sămînță de salată sau 
ridichi de lună.

Se însămînțează în rînduri duble, la 
15 cm nître ele, lăsîndu-se între benzi 
55 cm pe teren nemodelat și 45 cm — 
pe teren modelat.

Lucrări de întreținere : 
cu Gesagard înainte de 
kg/ha pe soluri ușoare șl 
soluri mijlocii 4- 600—800 
răritul plantelor — la 5—6 cm, cînd au 3 
frunze ; fertilizarea cu 150—200 kg/ha 
azotat de amoniu, încorporat printr-o 
prașilă ; prașile mecanice și manuale, de 
cîte ori este nevoie ; udări după semă
nat și de 3—5 ori, în cursul vegetației, 
la interval de circa 10 zile, din momen
tul îngroșării rădăcinilor, cu norme de 
200—400 mc apă/ha. Se combate arsura 
frunzelor.

ime-

Un tratament 
răsărire — 1,5 
3—4 kg/ha. pe 
litri de apă ;

Soiuri : Bordo, I.C.L.F. 28.
Pregătirea terenului : O discuire la 

10 cm, fertilizare cu 250 kg/ha superfos
fat 4- 200 kg/ha sare potasică ; arătură 
la 20 cm, urmată de discuire.

Semănatul se face pînă la 20 iulie, cu 
15 kg/ha 4- 0,5 kg/ha semințe de 
și ridichi 
SUP-21.

Lucrări 
ritul cînd 
buchetare 
rărit, la 10—12 cm. cînd s-au format 5—6 
frunze normale ; se fertilizează o dată 
cu primul rărit, cu 150 kg/ha azotat de 
amoniu, urmînd prima prașilă manuală ; 
se fac 2—3 prașile mecanice și 1—2 pra
șile manuale.

Irigarea se efectuează prin aspersiune. 
Se udă de 4—5 ori în cursul vegetației 
cu norme de 250—300 mc/ha. Prima uda
re — înainte de răsărit, a doua — la în
ceputul îngroșării rădăcinilor, a treia și 
următoarele la interval de 10—20 zile. Se 
asigură un grad uniform de umezeală, 
pentru a se evita crăparea rădăcinilor. 
Se combate păduchele negru de frunze 
și se previne, prin stropire, pătarea frun
zelor.

salată 
de lună. Se folosește mașina

de întreținere. Se execută ră- 
plantele au 1—2 frunze, prin 

la 5—6 cm, urmat de al doilea

Succesul unora dintre culturile prezen
tate — tomate, varză, conopidă — de
pinde, în primul rînd, de asigurarea ră
sadurilor. însămînțările pentru obținerea 
lor s-au efectuat. Rămîne acum ca unită
țile producătoare să dea atenția cuveni
tă lucrărilor menite să asigure dezvolta
rea în bune condiții a răsadurilor și pre- 
întîmpinării oricăror 
se va pune, deci, pe 
zare, de combatere a 
rilor, pe măsurile de 
jare contra efectelor
?i calitatea răsadurilor garantează în cea 
mai mare măsură obținerea producțiilor 
planificate.
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O TÎNĂRĂ UZINĂ PROPAGATOARE DE NOU

De curînd, peisajul industrial al 
zonei de vest a orașului Oradea s-a 
îmbogățit cu un nou obiectiv : Uzina 
mecanică pentru agricultură și indus
tria alimentară (U.M.A.I.A.). Nu gre
șim cu nimic dacă acordăm acesteia 
epitetul de „tînără", deoarece timpul 
în care vechiul centru mecanic, am
plasat într-o zonă nepotrivită, ș-a 
transformat în moderna unitate in
dustrială de astăzi este relativ scurt. 
Datorită eforturilor făcute, întreprin
derea orădeană și-a lărgit profilul, 
ajungînd să fabrice astăzi de la piese 
de schimb, pînă la utilaje din cele 
mai complexe pentru agricultură și 
industria alimentară.

Nu ne propunem să trecem în re
vistă toate realizările uzinei ; pe cele 
mai recente vi le înfățișăm, cu deta
liile tehnice cuvenite, în pagina de 
față. Se cuvine totuși să subliniem 
faptul că, sub îndrumarea organizației 
de partid, colectivul de aici reușește 

să îmbogățească an de an gama uti
lajelor create, punînd accent pe di
versificarea producției. Prin autouti- 
lare, prin modernizarea unor mașini- 
unelte, prin extinderea mișcării de 
inovații și raționalizări, uzina face 
pași serioși înainte în dezvoltarea ca
pacităților de producție, în ridicarea 
tehnicității utilajelor elaborate. Și, 
pentru că vorbim despre producție, 
mai precis despre ceea ce interesează 
direct pe beneficiarii uzinei, credem 
că e cazul să ne oprim mai mult asu
pra unor preocupări prezente și vii
toare. Aminteam despre faptul că a- 
tenția conducerii întreprinderii este 
axată pe realizarea unor utilaje cît 
mai complex care să permită mecani
zarea proceselor de producție în agri
cultură și industria alimentară. Se 
pune un accent deosebit pe asimilarea 
de noi produse, cu calități superioare; 
în anul acesta, bunăoară, a intrat în 
fabricație de serie echipamentul de 

porumb — E.P.—2 V, pentru combina 
de siloz universală C.S.U. ; au fost 
asimilate, de asemenea, noi tipuri de 
ventilatoare pentru combina de recol
tat fasole verde și stațiile de uscat fu
raje verzi. Forțele creatoare ale co
lectivului uzinei vor fi concentrate și 
mai mult spre crearea de noi mașini 
și instalații ; este vorba — dăm cîteva 
exemple — despre îmbogățirea gamei 
de ventilatoare cu unele necesare 
combinei de recoltat tomate sau pen
tru amonizarea tăițeilor de sfeclă, fa
bricarea unei freze pentru săpat cana
le de desecări și irigații Cu adîncime 
mai mare, pînă la 105 cm etc. Ineditul 
pătrunde tot mai mult în viața uzinei. 
Anul acesta a fost asimilat procedeul 
de turnare a fontei nodulare și aliate. 
Și, pentru că sîntem Ia acest capitol 
putem arăta că, în prezent, aici, se 
construiește o nouă turnătorie de fon
tă și neferoase, pe care atît construc
torii cît și beneficiarul sînt hotărîți 

s-o dea în exploatare înainte de ter
men.

Am mai putea adăuga preocupările 
pentru folosirea mai bună atît a spa
țiilor productive cît și a utilajelor uzi
nei, căutîndu-se noi surse de venituri. 
In primăvara aceasta a intrat în func
țiune o nouă linie pentru executarea 
în serie a bucșelor asamblate (reper 
33—30—035), înzestrată cu mașini 
semi-automate. Un detaliu : la această 
linie s-a introdus metoda strîngerii 
pneumatice a pieselor la toate mașini- 
le-unelte. De asemenea. în anul viitor 
se preconizează o nouă activitate : e- 
fectuarea de reparații capitale la ma- 
șini-unelte de tipul celor fabricate la 
uzina „înfrățirea" și la Cugir (freze, 
mașini de găurit, ciocane pneumatice 
etc). Intr-un cuvînt, interes pentru 
diversificarea producției, pentru creș
terea productivității muncii și reali
zarea unor utilaje de calitate superi
oară.

adăposturi zoolenhice. Carac
teristici tehnice : Cele cinci 
variante sînt echipate cu mo

BENA BASCULANTĂ 
MONOAX (DE 4 
TONE)

Se numără printre cele mai 
recente realizări ale uzinei, 
fiind destinată evacuării de
jecțiilor din adăposturile de 
animale ; ea mai poate fi uti
lizată și la transportul fura
jelor, cerealelor, al unor ma
teriale de construcții.

Caracteristici tehnice : Ca
pacitate: 4 m.c. Greutatea ma
ximă : 4 tone. Greutatea to
tală a utilajului : 700 kg. Di
recția de basculare : înspre 
spate.

toare a căror putere diferă de 
la 0,75 — 3 kW. Turația : 1 500 
rot/minut. Tensiunea de ali
mentare: 220/380 V. Debit: 500 
— 16 000 m.c./oră.

V.A.X.: Este un tip de ven
tilator axial, produs în 3 va
riante, cu diverse domenii de

VENTILATOARE
O pondere apreciabilă în 

producția uzinei o dețin ven
tilatoarele, în prezent fabri- 
cîndu:se 13 tipuri de astfel de 
instalații cu folosințe din cele 
mai diverse. Vă prezentăm pe 
cele mai principale:

V.A.Z.-600, utilizat pen tiu 
ventilație în halele combina
telor zootehnice, putînd fi fo
losit și în halele industriale.

din atelierele turnătoriilor, 
grajduri etc. Se poate folosi 
montat individual sau în gru
puri. Caracteristici tehnice : 
Puterea motorului: 4kW. Tu
rația: 1 000 rot/minut. Tensiu
nea de lucru : 220/380 V. De
bit: 25 000 m.c./oră.

MAȘINA DE PERIAT 
PIERSICI-M.P.P.

Este utilizată pentru cură
țatul și periatul piersicilor, 
merelor și tomatelor. Ea se 
compune dintr-un cadru me
talic pe care se montează su
luri de perii longitudinale și 
transversale, acestea fiind an
trenate de un motor electric 
de 0,37 kW. Aspirarea prafu
lui și a altor impurități se

papelor de siguranță. Carac
teristici tehnice: Turația va- 
riatorului : 500-3 000 rot/mi
nut. Debitul maxim la pom
pă : 100 1/minut, iar la filtru: 
60 1/minut. Greutatea 300 kg.

FREZELE F.R.P.-45
Șl F.S.P.-85

Ambele au domeniu de uti
lizare la lucrările de îmbună
tățiri funciare. Prima, așa cum 
arată și prescurtarea, execută 
rigole pentru irigații și dese
cări, la adîncimea de 45 cm, 
fiind purtată pe tractorul 
L-445. Caracteristici tehnice: 
Productivitatea : 0,115 km/oră, 
cu 4 treceri, la o viteză ma
ximă de lucru a tractorului de 
0,7-1,7 km/oră. Dimensiunile 
rigolei: 85 cm deschiderea ma
ximă, 20 cm lățimea la fund 
și 45 cm adîncimea.

Cea de-a doua freză — 
F.S.P.-85 — deschide șanțuri, 
cu adîncimea de pînă la 85 
cm, fiind purtată pe tractorul 
U-650, prevăzut cu un reduc- 
tor de viteză înceată. Carac
teristici tehnice : Viteza de

utilizare : hale industriale, a- 
teliere mecanice, turnătorii, 
forje etc., în zootehnie, în in
dustria chimică, în locuri cu 
degajări de căldură etc. Ca
racteristici tehnice : Puterea 
motorului : de la 0,75 — 3 kW. 
Turația : 1 500 rot/minut. Ten
siunea de alimentare: 220
380 V. Debit : de la 3 500 —
12 000 m.c./oră.

V.V.-l 000-11 : Acest venti
lator axial, cu ax vertical, se

face cu un ventilator. Carac
teristici tehnice: Capacita
tea: 4-6 to/oră. Greutatea uti
lajului : 480 kg.

BANCUL DE
ÎNCERCAT
POMPE SI FILTRE
DE ULEI-B.I.P.U.F.U.

Caracteristici tehnice : Pute
rea motorului: 0,75 kW Tu
rația 1 380 rot./minut. Tensiu
nea de lucru: 220/380V. De
bit: 10 000 mc pe oră Se fa
brică într-o variantă silenți
oasă precum și în variante 
care-i permit funcționarea în 
mediu tropicalizat sau bogat 
în amoniac.

V.T.D, Acest tip de ventila
tor axial se produce în cinci 
variante, putînd fi folosit în 
unități cu volum mic, sau în

Este destinat rodării și în
cercării pompelor și filtrelor 
de ulei, cu care sînt echipate 
tractoarele fabricate în țară, 
și la care se verifică: etan
șeitatea îmbinărilor, debitul și 
presiunea în regim de funcți
onare normală și reglarea su

îndeosebi la executarea ope
rațiilor de presare și depresa- 
re a pieselor din subansam- 
blele tractoarelor. Se mai poa
te întrebuința și La lucrările 
de formare la cald și la rece.

DIZOLVATORUL DE 
LAPTE

Cu acest utilaj poate fi di
zolvat laptele praf, pentru ob
ținerea celui aditivat, necesar 
în hrana vițeilor din ferma 
de „baby-beef“. Construcția 
este simplă, robustă, fiind for
mat dintr-un trepied și un re
zervor metalic ; agitația lap
telui este asigurată de un mo
tor electric. Caracteristici teh
nice: Capacitatea rezervoru
lui : 200 1. Puterea motorului 
electric: 0,75 kW. Greutatea 
întregului utilaj : 75 kg.

montează în acoperișuri. Se 
întrebuințează, ca agregat sta-, 
bil pentru absorbția de gaze

lucru: 0,74 Km/oră. Dimensiu
nea șanțului : 85 cm adînci
me, 130 cm lățimea maximă 
și 30 cm lățimea Ia fund. Pro
ductivitatea : 0,2 Km/oră.

PRESELE 
HIDRAULICE 
DE 8 SI 40 TONE 
FORȚĂ

Prima se folosește în atelie
rele de montaj și lăcătușerie 
pentru presări, depresări, în
doiri și ambutisări. Ce-a de-a 
doua se utilizează în ateliere
le de reparații la tractoare,

VANĂ PENTRU 
AGREGAT DE 
POMPARE A.P.T. 4-M

în ultima vreme, uzina pro
duce și așa-numita vană, cot 
90 grade, pentru agregatele 
A.P.T. 4-M, în scopul reglării 
debitului de apă care va in
tra pe conductă. Caracteris
tici tehnice : diametrul de e- 
vacuare : 5 țoii. Greutatea j 
circa 40 kg.

Pagină realizată 
de ing. N. FLORIAN



La Fabrica de bere din Pitești

calitate ; în acest scop, specialiștii fa
bricii, alături de cercetătorii Stațiunii 
experimentale Albota, fac studii in
tense. Se elaborează acum un studiu 
pentru extinderea locală a culturilor 
de hamei. Au fost efectuate studii 
sistematice de marketing. Așa s-a vă
zut, bunăoară, că berea de tip „Por
ter" nu „merge" la șes, dar este foar
te solicitată în Transilvania și de aici 
pînă la optimizarea unor livrări pe 
zone și a diversificării pe sezoane 
n-a fost decît un pas. An de an au 
fost realizate, pe liniile moderne ale 
fabricii, noi sorturi de bere: „Tri- 
vale“, „Primăvara", „Zimbru", blonda 
de 14°, „Club", toate lansate pe baza 
unor strînse și directe legături cu 
consumatorii și cu comerțul. Cine a 
creat noile sortimente ? Inginerii fa
bricii — Ionel Gheorghe, soții Golo
gan, Florica Radu, ajutați de 
maistrul Richard Schuler, novatorii 
neobosiți ai producției. Credeți că 
s-au oprit la 7 sortimente ? Nu. Mai 
au „în lucru" alte cinci. Calitatea, 
promptitudinea, diversificarea și a- 
daptabilitatea la cerințele pieței, me
reu studiată de economiștii fabricii, 
au dus la o cerință tot mai mare pen- 

„SECRETUL- AUTODEPĂȘIRII

acest context ridicarea calificării me
canicilor și electricienilor a jucat un 
rol determinant). Apoi s-a optimizat 
procesul de muncă la secția de fier
bere, în care opririle tehnologice cau
zate pentru spălarea, curățirea, um
plerea instalațiilor s-au redus la mi
nimum de timp. Aceste două acțiuni 
înseamnă, de-a lungul unui an, 20 de 
zile de stagnări mai puțin. Deci, se 
ajunsese să se obțină, cu aceleași ca
pacități, o producție echivalentă cu 
aceea de pe o lună de zile. Oamenii 
harnici de aici nu s-au mulțumit în
să cu... 13 luni pe an. Și, au „socotit" 
după alte rezerve. S-au încumetat să 
modifice chiar modernele utilaje ale 
fabricii, reușind să le mărească ran
damentul. Instalația de frig a fost 
îmbunătățită, Ia fel cea de răcire a 
apei la fabrica de malț, cea de încăl
zire Ia uscătorul de malț ; prin cîte- 
va modificări simple s-a mărit mult 
și capacitatea instalației de umplere 
a sticlelor ; a fost adoptat un pasteu- 
rizator tip „Tehnofrig" pentru tomate 
la pasteurizarea berei, iar capacita
tea de filtrare a fost mărită. Toate 
aceste îmbunătățiri tehnologice au în
semnat cîștig de timp în procesul de

O marcă de bere se impune cu vre
mea. Sînt fabrici de bere care fiin
țează de sute de ani, iar produsele 
lor sînt apreciate de generații. Dar 
se pare că la Pitești „axioma" aceasta 
s-a frînt. Toată impresionanta indus
trie a acestei așezări argeșene a fost 
creată în ultimele două decenii. Prin
tre obiectivele mai noi se situează, 
la loc de frunte, și tînăra fabrică de 
bere. Vîrsta acestei unități a indus
triei alimentare numără doar patru 
ani. în acest răstimp, fabrica piteș- 
teană a cucerit de două ori titlul de 
evidențiată pe ramură ; berea ei este 
cu insistență solicitată în zece județe 
ale țării.

Fabrica aceasta n-are istorie. Dar 
cartea sa de vizită este una dintre 
cele mai onorabile din industria be
rei.

„Istoria fabricii noastre ? se întreba 
inginerul loan Stanciu, un om plin 
de neastîmpăr, care în timp ce mun

Biologul Emil Gonoiu controlează sis
tematic starea microbiologică a berii.

cea la construirea fabricii, nemulțu
mit numai cu diploma de inginer în 
industria alimentară și-a luat și li
cența de economist. N-are, domnule, 
nici o istorie. Ia, acolo, patru ani de 
producție și nimeni în timpul ăsta nu 
s-a gîndit să scrie măcar vreo mono
grafie a ei. N-am avut timp. A tre
buit să învățăm cu toții să fabricăm 
bere cu utilajele moderne pe care 
le-am primit și apoi să-i învățăm și 
pe alții...".

1967, primăvara. Trei oameni — 
loan Stanciu, directorul, Aurel Barbu, 
inginerul-șef și Vasile Ștefan, conta
bilul șef — poposesc într-o trifoiște 
din marginea Piteștiului, în cartierul 
Găvana și bat o zi întreagă țăruși ; 
au marcat atunci teritoriul viitoarei 
fabrici. Mîncau și dormeau într-o ba
racă ; aici aveau și biroul unde au 
început să facă angajările viitorilor 
muncitori — oameni de prin satele 
din jur. Construcția fabricii începe 
în 1968. Sosesc primele utilaje. Zi sau 
noapte directorul, cei cîțiva ingineri 
și tehnicieni transferați aici de la alte 
fabrici mai vechi, șoferii și paznicii 
descarcă instalații tehnologice. Nici 
un leu locație. Dar, în acest timp, cu 
toții au început să învețe. Inginerii 
Livia și Daniel Gologan au lucrat în 
panificație, la Cîmpina. Ing. Florica 
Radu a fost vinolog. Au venit și be

rari vechi — ing. Ionel Gheorghe de 
la Brăila, maiștrii Richard Schuler 
de la Bacău, Ion Butunoiu de la Si
biu, Ludovic Orban de la Timișoara. 
Dar nici ei nu lucraseră pe linii au
tomate, cu comandă program. In 
acest timp, 150 de oameni se califi
cau la fabrici mai vechi, din Brașov 
și București.

1869, iulie. Fabrica intră în produc
ție. Cu 6 luni înainte de termen. La 
început, — un singur sortiment, berea 
blondă. în decembrie — locul întîi 
pe țară la un concurs de calitate !

1970. Primul an la parametrii pro
iectați înseamnă și mari cantități de 
bere livrate peste plan — peste 
2 000 000 de litri. Fabricii i se decer- 
nează diploma de întreprindere evi
dențiată pe ramură.

1971. Producția cunoaște o diversi
ficare impresionantă : se produc 
de-acum, în mod curent, 7 sortimente 
de bere. Din nou este cîștigată diplo
ma de evidențiată pe ramură.

1972. Fabrica își depășește cu 17% 
planul de producție.

1973. Se ajunge ca, peste capacita
tea proiectată, să se producă cu 15% 
mai mult.

CALITATEA
VINDE MARFA

Specialiștii acestei fabrici sînt oa
meni veniți din toată țara. Aici s-au 
cunoscut — colectivul s-a sudat pe 
șantierul fabricii. Inginerii și maiștrii 
au luat, efectiv, parte la montarea 
fiecărei linii și instalații. Știu fiecare 
piesă în parte/

Cînd a trebuit pornită fabrica de 
malț (4 octombrie 1969) specialiștii 
străini de la firma furnizoare nu erau 
la Pitești ; lipsea și inginerul șef. 
Orice zi de întîrziere însemna pierde
re. Dar fabrica a fost pornită și to
tul a decurs perfect. Parametrii ma
ximi au fost atinși în jumătate din 
termenul prevăzut.

„Calitatea vinde marfa" spun bera
rii piteșteni, pe drept cuvînt. Și, 
pentru a obține o calitate superioară 
a berei, piteștenii au inițiat o seamă 
de acțiuni : au introdus tehnologii 
noi la fabricarea malțului (metoda 
„grămezilor nobile" la germinarea or
zului s-a aplicat aici pentru prima 
oară în țară), s-au îngrijit pînă și 
de cultivarea, în zona de aprovizio
nare, a unui orz de cea mai bună 

Complicatul proces tehnologic dc fierbere a berii este 
permanent de Ia panoul de telecomandă.

tru berea de Pitești. Chiar și iarna 
— sezon de consum redus pentru 
această băutură — berea piteșteană 
se vinde în orice cantități.

BĂTĂLIA PENTRU 
MĂRIREA PRODUCȚIEI

Și, pentru că niciodată în acești 
patru ani fabrica n-a primit vreo re- 
clamație de calitate — au fost livrați 
în acest răstimp peste 20 milioane li
tri de bere — berarii piteșteni au 
fost confruntați cu marea problemă 
a producției lor — să o mărească 
continuu pentru a satisface în mă
sură tot mai mare cerințele benefi
ciarilor lor.

Așa a început o nouă bătălie sub 
deviza : „Pe aceleași spații să se ob
țină, într-un timp cît mai scurt, o 
cantitate cît mai mare de bere" De 
doi ani se desfășoară o adevărată 

Calitatea excepțională a berii presupune un control riguros de laborator pe fie
care fază de producție. Laboranta Elisabeta Rizescu, face, cu cea mai mare exi
gență, probele de aciditate a berii.

goană pentru depistarea și valorifica
rea rezervelor interne. Un studiu a- 
tent și un complex de măsuri tehni- 
co-organizatorice au scurtat cu 10 
zile perioada de remont — aceasta 
înseamnă producție în plus. A fost 
pusă la punct întreținerea exempla
ră a utilajelor, astfel încît să se re
ducă la minimum întreruperile (în

Prepararea malțului se face, la fabric* 
piteșteană, după tehnologii moderne, in 
mod mecanizat.

producție ; adunate la un loc, alte 30 
de zile. Iată cum, la fabrica din Pi
tești, anul poate avea... 14 luni.

Am notat cu grijă numele acelor 
oameni care dau bătălia cu timpul, 
pentru obținerea unor randamente 
superioare : maistrul Ludovic Orban, 
tehnicienii Gheorghe Cojan și Marcel 
Popa, lăcătușii mecanici Nicolae Voi- 
cu, Ion Drăghici, Ion Neagu, Gh 
Gyorfi, Dumitru Dumitrescu, Con
stantin Rădulescu, Andrei Sekei și Ion 
Malec, specialiști în frigotehnică, Ni
colae Radu, Mihai Bozianu și Ion 
Toma, electro-automatiști. Sînt doar o 
parte din cei care au făcut, într-un 
timp scurt, renumele berei de Pitești, 
„într-o fabrică modernă ca a noastră, 
o producție superioară de bere nu se 
obține numai cu apă și malț, ci mai 
ales cu berari buni, și cu o strategie 
a autodepășirii. La succesul deplin 
„semnează" însă și frigotehniștii, e- 
lectricienii, strungarii, automatiștii, e- 
nergeticienii, fiecare muncitor în par
te, cu înalta sa calificare și pasiunea 
sa profesională" — spunea neobositul 
director al tinerei fabrici piteștene, 
omul care nu a pregetat, ca la peste 
40 de ani, să devină și economist 
pentru a putea stăpîni bine nu numai 
problemele tehnologice ale uneia din
tre cele mai mari și moderne fabrici 
de bere din țară.

Ton PREDA 



în vederea pregătirii cadrelor de mun
citori calificați necesari unităților de pro
ducție și de deservire, Ministerul Agri
culturii, Industriei Alimentare și Apelor 
organizează admiterea în școlile profesio
nale agricole și de industrie alimentară 
și la ucenicie pentru următoarele me
serii :

I. Cu durata de școlarizare de 2 ani
a) școli profesionale, învățămint de zi 

și ucenicie : mecanic agricol, preparator 
conservare, preparator produse din lapte, 
vinificator și preparator băuturi alcooli
ce vînzător legume-fructe. morar și mo
rar E.N C.. brutar, măcelar, operator la 
valorificarea produselor de abator.

b) școli profesionale, învățămint de zi : 
mecanic pentru îmbunătățiri funciat e, 
operator stații epurare, operator la fabri
carea malțului și berii, operator la fabri
carea spirtului, operator Ia fabricarea 
uleiului, preparator mezeluri și conserve 
d;n carne, preparator produse zaharoase, 
vinzător produse alimentare, pescar, la
borant produse agricole, silozar. timplar.

II. Cu durata de școlarizare de 3 ani
a) scoli profesionale, învățămint de zi 

eu ucenicie : strungar, sudor, electrician 
întreținere și reparații. lăcătuș mecanic 
pentru industria alimentară.

b) școli profesionale, învățămint de zi : 
electromecanic aparate măsură și auto
matizări. lăcătuș mecanic construcții de 
mașini, lăcătuș mecanic mașini și insta
lații frigotehnice. operator la fabricarea 
zahărului, forjor, electrician auto-moto.

1. In timpul școlarizării elevilor și uce
nicilor li se asigură o pregătire teoretică 
și practică in meserie, precum și cele
lalte cunoștințe de cultură generală la 
nivelul școlilor profesionale.

Instruirea practică se desfășoară în 
laboratoarele și atelierele școlare, in în
treprinderi productive (întreprinderi agri
cole do stat, stațiuni de mecanizarea 
agriculturii, cooperative agricole de pro
ducție. întreprinderi de industrie ali
mentară. complexe și combinate agricole 
și de industrie alimentară, șantiere de 
imbunătățiri funciare etc).

Pe toată durata școlarizării, elevii pri
mesc gratuit uniformă școlară, echipa
ment de protecție, rechizite școlare, ca
zare în cămine și masă la cantina școlii, 
precum și manuale școlare in folosință.

După promovarea ultimului an de stu
dii. elevii și ucenicii susțin examenul de 
diplomă (absolvire) in meseria in care se 
pregătesc și sînt încadrați în producție 
ca muncitori calificați, potrivit normelor 
legale în vigoare.

Asolvenții școlilor profesionale și uce
niciei. încadrați in producție pot urma 
cursurile serale sau fără frecvență ale 
liceului de cultură generală și de specia
litate. iar după un stagiu de 3—5 ani 
in producție pot urma cursurile școlii de 
maiștri.

2. Admiterea în școlile profesionale. în
vățămint de zi și ucenicie se organizează 
pc meserii sau grupe de meserii, separat 
peniru absolvenții școlii generale de 10 
ani și separat pentru promovații clasei a 
VIII-a a școlii generale, in două sesiuni : 
2—11 iulie și 1—10 septembrie, pentru 
completarea locurilor rămase neocupate 
în prima sesiune.

La admiterea in școlile profesionale, 
învățămint de zi și ucenicie la locul de 
muncă, se pot prezenta absolvenții școlii 
generale de 10 ani și promovații clasei a 
VIII-a a școlii generale, care împlinesc 
virsta de cei mult 18 ani în anul 19*3 
(1 ianuarie—31 decembrie) pentru școlile 

profesionale agricole avind prioritate 
candidații din mediul rural.

Pentru meseria de mecanic agricol se 
primesc și candidați in virstă de pină la 
25 de ani, cu stagiul militar satisfăcut.

Pentru absolvenții școlii generale ad
miși vor fi organizate clase separate.

Peniru ucenicie la locul de muncă li
mita maximă de virstă a candidaților 
este de 19 ani împliniți in anul 1973. 
Dispensă pentru depășirile de virstă peste 
aceste limite nu se aprobă.

3. înscrierile pentru admiterea în șco
lile profesionale și ucenicie se fac pină 
în preziua sesiunilor (examenului medi
cal) la sediul fiecărei școli, pe baza unei 
cereri, însoțită de următoarele acte :

a) certificat de naștere, în original și 
copie (copia se certifică de școală și se 
păstrează anexată la cerere, iar origina
lul se restituie) ;

b) certificat de absolvire a școlii gene
rale de 10 ani (in original) sau adeve
rința de promovare a clasei a VIII-a a 
școlii generale ;

c) fișa medicală completată, eliberată 
conform instrucțiunilor Ministerului Să
nătății, din care să rezulte starea sănă
tății candidatului ;
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d) buletin de analiza sîngelui și rezul
tatul examenului radiologie pulmonar 
(radioscopie, radiografie sau microradio
grafie) efectuate cu cel mult trei luni 
inainte de înscriere ; aceste buletine sînt 
obligatorii numai în cazul în care nu sînt 
cuprinse în actul medical prevăzut la 
punctul c ;

e) recomandarea unei întreprinderi din 
sectorul agricol sau de industrie alimen
tară (I.A.S.. S.M.A., C.A.P., T.C.I.F., în
treprinderi alimentare etc).

înscrierea la admitere nu este permisă 
sub rezerva prezentării ulterioare a ac
telor.

4. Admiterea candidaților' înscriși se 
face în limita locurilor planificate pen
tru fiecare meserie și cuprinde :

a) Examenul medical, care se desfășoa
ră in sesiunea de vară intre i

— 2—3 iulie pentru absolvenții școlii 
generale de 10 ani ;

— 3—5 iulie pentru promovații clasei 
a VIII-a a școlii generale ;

— în sesiunea de toamnă, pentru com
pletarea locurilor rămase neocupate, în
tre :

— 1—2 septembrie, pentru absolvenții 
școlii generale de 10 ani ;

— 2—3 septembrie, pentru promovații 
clasei a VIII-a a școlii generale.

Candidații respinși la examinarea me
dicală vor fi îndrumați spre alte mese
rii din școală respectivă pentru care nu 

există contraindicații medicale, sau li se 
restituie imediat actele depuse pentru a 
se putea înscrie la alte școli pînă în ziua 
de 6 iulie, respectiv 6 septembrie.

b) Probe scrise și orale pentru promo
vații clasei a VIII-a a școlii generale la 
meseriile la care numărul candidaților 
înscriși depășește numărul locurilor pla
nificate.

Obiectele la care se susțin probele 
scrise și orale sînt următoarele :

I. a) matematică — scris și oral ;
b) fizică (partea I — mecanică și căl

dură) — scris și oral pentru meseriile cu 
caracter mecanic, timplar și morar.

II. a) matematică — scris și oral ;
b) fizică (partea a Il-a electricitate) — 

scris și oral, pentru meseriile cu carac
ter electrotehnic.

III. a) matematică — scris și oral :
b) chimie — scris și oral, pentru me

seriile din sectorul industriei alimenta
re.

IV. a) matematică — scris și oral ;
b) limba și literatura română — scris 

și oral, pentru meseria de vînzător.
Probele scrise nu sînt eliminatorii.
Programele pentru concurs au fost pu

blicate in broșura „Programele con
cursului de admitere în liceele de spe

cialitate, școli profesionale și ucenicie la 
locul de muncă“ sesiunile din 1973, difu
zate prin rețearua de difuzare a presei.

Candidații aparținînd naționalităților 
conlocuitoare pot susține probele de con
curs în limba maternă la obiectele pe 
care le-au studiat în această limbă. In 
cererea de înscriere, acești candidații vor 
menționa limba in care doresc să susți
nă probele de concurs.

în timpul desfășurării concursului de 
admitere, candidații vor avea asupra lor 
buletinul de identitate și legitimația dc 
concurs. Legitimația de concurs se păs
trează de candidați pînă la admiterea în 
școală (sau pînă la retragerea actelor, în 
cazul cind a fost respins), după care se 
depune la dosarul concursului de admi
tere.

Probele scrise încep la ora 9 diminea
ța. Candidații surprinși copiind la pro
bele scrise și la pregătirea răspunsului 
oral sînt școși din concurs și declarați 
respinși.

5. Admiterea absolvenților școlii gene
rale de 10 ani in școlile profesionale și 
ucenicie se face fără susținerea de pro
be scrise sau orale pe baza rezultatelor 
examenului medical, in limita locurilor 
planificate pentru meseria respectivă.

în cazul cind numărul celor înscriși 
depășește numărul locurilor planificate 
pentru meseria respectivă, admiterea se 
face în ordinea mediilor obținute în clasa 
a X-a, a școlii generale. Candidații care 

nu au fost admiși la meseria la care 
s-au înscris (deoarece numărul celor în
scriși a depășit numărul de locuri pla
nificate) se pot înscrie la o altă meserie, 
în cadrul școlii respective sau la o altă 
școală.

6. Absolvenții clasei a VIII-a a școlii 
generale sînt admiși în școlile profesio
nale și ucenicie pe baza rezultatului e- 
xamenului medical și în ordinea descres
cătoare a mediilor de promovare a clasei 
a VIII-a sau in condițiile menționate la 
punctul 4 litera b.

7. Afișarea rezultatelor se face :
a) Pentru absolvenții școlii generale 

de 10 ani, pe data de 4 iulie, respectiv 4 
septembrie (pentru școlile profesionale 
învățămint de zi și ucenicie unde nu au 
fost completate toate locurile în sesiunea 
din vară ;•

b) Pentru promovații clasei a VIII-a a 
școlii generale, in cel mult 24 de ore 
după ultima probă de concurs.

La concursul de admitere nu se decla
ră candidați admiși fără loc si nici nu se 
aprobă înscrieri peste numărul de locuri 
planificat, pentru fiecare meserie, la 
școala respectivă.

8. Candidații admiși la școala profesi
onală vor face cerere de înscriere la 
școala respectivă pînă în preziua înce
perii cursurilor școlare, respectiv 14 sep
tembrie. Cei care nu se vor înscrie sau 
care, deși s-au înscris, nu se prezintă 
la școală în cel mult 10 zile de la înce
perea cursurilor sau în același termen 
nu înaintează acte pentru justificarea 
absențelor, vor fi socotiți retrași, iar 
locurile lor vor fi completate cu alți 
candidați în ordinea clasificării.

Candidații admiși pentru ucenicie la 
locul de muncă cu pregătire teoretică 
prin școli profesionale, cursuri de zi de 
2—3 luni pe an. vor face cerere de pri
mire ca ucenic la întreprinderea respec
tivă în termen de trei zile de la afișa
rea rezultatului admiterii. Cei care nu 
vor face cerere sau care nu se prezintă 
la intreprindere în cel mult 10 zile de la 
comunicarea rezultatelor concursului, 
sau în același termen nu înaintează acte 
pentru justificarea absențelor, vor fi so
cotiți retrași, iar locurile lor vor fi com
pletate cu alți candidați în ordinea cla
sificării.

9. Elevii admiși în școlile profesionale 
învățămint de zi sau la ucenicie la lo
cul de muncă vor încheia, în termen de 
15 zile de la începerea cursurilor, con 
trade cu întreprinderile pentru care șe 
pregătesc. Prin aceste contracte se stabi
lesc obligațiile reciproce ale părților con
tractante pe perioada școlarizării, pre
cum și după absolvirea școlii sau uceni
ciei.

Elevii și ucenicii care nu au împlinit 
virsta de 18 ani vor încheia aceste con
tracte prin părinții sau ocrotitorii legal’, 
iar cei care au împlinit virsta de 18 ani 
vor încheia ei înșiși aceste contracte. 
Contractele încheiate prin părinții sau 
ocrotitorii legali vor fi semnate și de 
elevi și ucenici, indiferent de vîrstă.

10. In timpul admiterii, școlile asigură 
în limita posibilităților, cazarea, și — 
contra cost — hrana candidaților care nu 
sînt din localitate. în limita alocației sta
bilite pentru școlile profesionale.

Informații suplimentare privind admi
terea în școlile profesionale si ucenicie 
se pot obține de la orice școală profesio
nală agricolă și de industrie alimentară 
sau întreprindere care primește ucenici 
in vederea pregătirii lor ca muncitori 
calificați pentru agricultură și industrie 
alimentară.

„Pepinieră" de cadre valoroase
Liceul agricol din 

Geoagiu, județul Hune
doara, este o unitate de 
prestigiu, fn care elevii 
iși însușesc o cultură 
profesională temeinică 
astfel ca m producție 
să-și consacre toate for
țele obținerii unor pro
ducții bune, dezvoltării 
intensive a agriculturii 
noastre socialiste.

— Profesorii fi cele
lalte cadre ale liceului 
nostru, ne-a spus Ion 
Samoilescn. directorul 
acestei unități de invă- 
țămint. depun eforturi 
susținute spre a asigura 
agriculturii tării lucră
tori de nădejde.

Printre cadrele didac
tice se numără oameni 
valoroși de știință, cum 
sînt dr. ing Gheorghe 
Lefter, ing Aneta Lef
ter. ing Bucur Nica, ale 
căror cursuri contri
buie eficent la pregăti
rea profesională a ele
vilor.

Am notat că dintre 
foștii absolvenți ai li 
ceului. s-au ridicat oa
meni de știință cum sînt 
dr. Ilisie Pașcu de la 
Stațiunea experimentaid

din Geoagiu sau Ion 
Suciu de la Institutul 
agronomic din Timișoa
ra. Mulți foști elevi ai 
liceului, cum sînt Maria 
Adam, Martin Ștefan, 
Alexandru Buciumau 
sau Ion Rob sînt in pre
zent studenți eminenți 
ai centrelor universitare 
din Cluj. Timișoara sau 
București.

Dar iată și alte citeva 
date care atestă activi
tatea sirguincioasă ce 
se desfășoară aici. Li
ceul s a situat pe locul 
al treilea pe (ară la 
concursul elevilor în 
specialitatea horticultu- 
ră. at it in 1971 cit și în 
1972. La acest tradițio
nal concurs, la faza in
terjudețeană din acest 
an. elevii liceului au cu
cerit locul l la speciali
tățile zootehnie și horti
cultura și speră să obți
nă din nou locuri frun
tașe la faza republicană.

In scopul legării teo
riei cu practica, liceul 
este dotat cu o bună 
bază materială. Elevii 
au la dispoziție o fermă 
zootehnică ce dispune 
de numeroase taurine, 
ovine, de o microcrescă- 
torie de porcine și alta

de păsări. De. asemenea, 
ferma didactică dispune 
de tractoare, cu ajuto
rul cărora elevii învață 
să conducă aceste mij
loace mecanice moderne 
necesare agriculturii.

Tutelat de Stațiunea 
experimentală din loca
litate, liceul se află în 
continuă dezvoltare. Din 
fondurile stațiunii in 
momentul de față se 
construiește o nouă ari
pă a clădirii existente, 
lărgindu-se astfel spa
țiile pentru cele 6 labo- 
rotoare și 2 cabinete ști
ințifice de specialitate.

Mai trebuie adăugat 
că niciodată in cursul 
existenței sale, liceul 
agricol din Geoagiu n-a 
fost absolvit de un nu
măr atit de mare de 
elevi ca în ultimii ani. 
Dacă intre 1891 (anul 
înființării) pînă in anul 
1942 școala a fost absol
vită de circa 10 elevi 
pe an, azi, de pe porțile 
ei, ies anual cite 50—60 
de absolvenți. Din a- 
ceasta reiese clar marea 
grijă pe care partidul 
și statul o acordă pre
gătirii tineretului nos
tru studios.

Erwin KLEIBEL 
și Toma ERD^S’ 
corespondenți

LICEUL AGRICOL GEOAGIU
Județul Hunedoara

ANUNȚĂ

CONCURS DE ADMITERE PENTRU CURSURI DE ZI

SESIUNEA 22 IUNIE — 3 IULIE

înscrierile se primesc la sediul liceului pînă la data 
de 26 iunie 1973 pentru specialitățile : HORTICULTURA 
Șl ZOOTEHNIE CU DURATA DE 4 ANI.

De asemenea, se primesc înscrieri, pînă la data de 2 
iulie 1973, pentru ȘCOALA PROFESIONALĂ DE MECA
NICI AGRICOLI cu durata de 2 ani.

Informații suplimentare la secretariatul liceului, te
lefon 40 Deva .
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IUNIE STUDENȚESC
Pe unii dintre ei i-am întîlnit cu vreo 

două luni în urmă la Stațiunea didac
tică experimentală a institutului, de la 
Băneasa. îmbrăcați în salopete, exe
cutau cu îndeminare tăieri și stropiri 
la pomi ori legări la vie. Pe alții, des
tul de mulți la număr, i-am admirat 
luna trecută în vreme ce-și susțineau 
cu dezinvoltură referatele cuprinzînd 
activități de cercetare, în cadrul sesiu
nii cercurilor științifice studențești.

Acum, în acest iunie torid, îi aflu 
pe viitorii ingineri agronomi, horticul
tori, zootehniști, hidroamelioratori și 
medici veterinari de la institutul agro
nomic bucureștean în plină febră a 
examenelor.

Pe culoarele facultăților, nimic din 
tumultul specific perioadelor de cursuri. 
Adunați în pilcuri la ușile sălilor de 
cursuri ori ale laboratoarelor, studenții 
așteaptă cu înfrigurare clipa confrun
tării cu oamenii de la catedră. Emoțiile 
sînt atotstăpînitoare, chiar și pentru cei 
care, după mina cu care părăsesc sala 
de examinare, lesne se poate întreve
dea că au ieșit victorioși din această 
confruntare.

— Ei, cum a fost ? îl întrebăm pe Ilie 
Van, din anul al treilea al Facultății 
de zootehnie-

— Destul de bine, ne spune el. Deși 
obișnuiesc să pregătesc din timpul a- 
nului fiecare examen, de fiecare dată 
cînd mă găsesc în fața examinatorului 
simt, totuși, prin inimă ceva care mă 
răscolește.

— Băiatul e modest, remarcă dr. ing. 
loan Dinu, decanul facultății. Trebuie 
să notați, că el se numără printre stu

Emoțiile au tre
cut. Ionel Manola- 
che, din anul > 
al Facultății de a- 
gricultură de la 
I.A.N-B. — Bucu
rești a trecut cu 
succes examenul 
la fitotehnie, sus
ținut cu prof. dr. 
Constantin Bărbu- 
lescu.

Foto :
C. DUMITRU

VEȘTI DE LA SUBREDACȚIILE NOASTRE
PENTRU O BUNĂ 
RECOLTARE SI 
CONSERVARE A 
FURAJELOR DE VOLUM

Problemele conservării lucernei și 
ierburilor perene sub formă de semi- 
siloz, a generalizării pregătirii fînurilor 
prin ventilare cu curenți de aer rece 
sau curenți de aer cald, a balotării fî
nurilor, au constituit subiectul unei in
teresante și rodnice consfătuiri orga
nizate de Direcția Generală Agricolă 
a Județului Timiș. Exemplificările, ur
mate de discuții, s-au desfășurat în 
cooperativele agricole din Sînnieolaul 
Mare, Dumbrăvița, Lugoj și Breștea, 
unde au fost prezenți șefii fermelor de 
creștere a animalelor din cooperativele 
agricole, inginerii șefi din stațiunile 
pentru mecanizarea agriculturii, specia
liști și cadre de conducere care răs
pund de acest sector la nivel județean.

Participanților le-au fost prezentate 
mai multe expuneri instructive. însoți
te de diapozitive și urmate de demon
strații practice, pe tema recoltării și 
conservării furajelor de volum. între 
altele, s-a subliniat că pot fi realizate 
cantități sporite de nutrețuri și se poate 
asigura un spor de cel puțin 500 kg 
de proteină la hectar, dacă recoltatul 
se face în momentul optim, dacă lu
crările de preparare și conservare a 
furajelor corespund calităților cerute. 
S-a insistat îndeosebi asupra tehnolo
giilor de recoltare, pregătire și conser
vare a nutrețurilor sub formă de semi- 
siloz, fîn vitaminos și baloți de fin.

O bună parte a acestor discuții s-a 
referit la mecanizarea recoltării fura
jelor. S-a apreciat că stațiunile de me
canizare din județ dispun de numeroa

denții care pînă acum au promovat 
toate examenele cu nota maximă. Ceea 
ce ne bucură însă este faptul că, în 
această sesiune, numărul celor care se 
pot lăuda cu asemenea performanțe, 
atît în cadrul facultății noastre cît și 
pe întregul institutul:, este mult mai 
mare ca în alți ani

Ne interesăm de condițiile asigurate 
în vederea bunei pregătirii și desfășu
rări a sesiunii.

— A intrat în obiceiul nostru, ne 
spune dr. ing Milu Oșlobeanu, prorec
tor al institutului, ca după fiecare se
mestru de studiu să analizăm temeinic 
rezultatele obținute și să adoptăm mă
suri de îmbunătățire, atît a muncii de 
pregătire cît și desfășurare a sesiunilor 
de examene. Pentru actuala sesiune, a- 
ceste măsuri s-au concretizat într-un 
amplu program comun al comitetului 
de partid, rectoratului și asociației stu
dențești care, alături de anumite acțiuni 
ce vizează latura strict profesională, 
cum ar fi asigurarea cu cursuri a tu
turor disciplinelor, organizarea de con
sultații, prelungirea orelor de program 
la biblioteci, amenajarea de săli de 
studiu la cămine și altele, prevede și 
intensificarea muncii politico-ideologice.

— Ar trebui precizat, relevă asisten- 
tultul universitar Savastian Udrescu, 
președintele asociației studențești din 
cadrul institutului, că studenții noștri 
au răspuns cu entuziasm chemării pe 
care consiliul U.A.S.C. pe Capitală a 
lansat-o în privința mai bunei pregă
tiri profesionale. în ce o privește, pen
tru a crea o atmosferă de emulație în 
rîndul studenților pe timpul pregătirii 

se utilaje pentru cositul, greblatul, a- 
dunatul, tocatul, transportul și tasatul 
furajelor. Trebuie doar ca acestea să 
fie folosite integral, cu randament ma
xim. S-a subliniat, de asemenea, că 
pentru balotarea fînurilor este necesar 
să se aibă în vedere ca umiditatea să 
nu depășească 30—35%. Este de datoria 
conducerilor de unități și a specialiști
lor să urmărească în teren felul cum 
funcționează utilajele repartizate și să 
aplice cele mai adecvate tehnologii de 
recoltare și conservare.

Ing. Iosif FETESCU 
directorul Casei agronomului 
a judefului Timiș

PERFECTIONAREA 
CONTINUĂ A 
CUNOȘTINȚELOR 
PROFESIONALE

Tematica instruirilor, consfătuirilor 
și a altor acțiuni organizate lunar prin 
Casa agronomului — Vaslui în cursul 
primelor cinci luni ale anului a fost 
axată în mod deosebit pe probleme 
privind creșterea și ameliorarea efecti
velor de animale, prevenirea și com
baterea sterilității, realizarea planului 
de montă, asigurarea condițiilor cores
punzătoare de microclimat în adăpos
turi, mecanizarea în zootehnie și. în 
mod deosebit, furajarea rațională a 
animalelor.

O atenție deosebită a fost acordată 
însușirii de către participanții la 
cursuri a metodelor de organizare e- 

și desfășurării sesiunii de examene, a- 
sociația folosește o gamă largă de mij
loace de agitație : se întocmesc perma
nent buletine ale examenelor, se alcă
tuiesc emisiuni speciale la stația de 
radioamplificare se scot ediții ale gaze
telor de perete și satirice dedicate în 
exclusivitate examenelor, întreaga agi
tație vizuală la facultăți și în cămine 
este și ea subordonată acestui scop. 
De altfel, lucrul acesta îl poate constata 
oricine ne vizitează institutul.

— Și rezultatele acestei activități ?
— După cum s-a mai spus, bune. 

Pînă în prezent, cînd ne aflăm cam la 
jumătatea sesiunii, din totalul studen
ților care s-au prezentat la examene, 
87% au promovat, din care 80% cu 
note între 7 și 10. Grupe întregi, și 
chiar ani — cum este, de pildă, anul 
patru de la Facultatea de economie a 
agriculturii — sînt mtegraliste. Dar, cu 
riscul de a nedreptăți pe unii, v-aș pro
pune să consemnați numele măcar ale 
cîtorva dintre cei care, pînă la ora ac
tuală, se mențin la cota maximă a no
tării.

Satisfacem dorința președintelui 
A.S.C. din institut, nu înainte însă de 
a adresa sincere felicitări „recordmeni- 
lor“ actualei sesiuni: Ion Brașoveanu și 
Marin Zorzoliu, din anul IV al Facul
tății de agronomie. Dumitru Trincă și 
Constantin Cimpoacă, din anii II și, res
pectiv, IV ai Facultății de horticultura, 
Ilie Van și Maria State, din anii IV și 
III ai Facultății de zootehnie, Ion San
du și Nicolae Ștefan, din anul III al 
Facultății de medicină veterinară, 
Gheorghe Caraman și Ion Smărăndoiu 
din anul IV al Facultății de eoonomia 
agriculturii, Nicolae Dobrescu și Con
stantin Cîmpeaniu din anul II al Facul
tății de îmbunătățiri funciare.

P. VOICULESCU

xemplară a recoltării și conservării fu
rajelor de volum. Indicații tehnice de
taliate în această problemă au fost 
date recent — în cadrul unor cursuri 
scurte — președinților, inginerilor șefi, 
șefilor de fermă din unitățile coopera
tiste cu sector taurin dezvoltat. Proble
mele respective au fost expuse și cu 
prilejul unei consfătuiri desfășurate 
sub conducerea ing. Gheorghe Mânu, 
directorul general al D.G.A.I.A.A.

Cu prilejul demonstrațiilor practice, 
care au avut loc la complexul de vaci 
— Negrești și la îngrășătoria de tineret 
taurin de la Costești, s-a insistat în 
mod deosebit asupra modului de recol
tare a lucernei pentru fîn vitaminos cu 
mijloace mecanice, uscarea acesteia cu 
ajutorul curenților de aer realizat cu 
electroventilatoare și obținerea semi- 
fînului din lucernă (umiditate 55— 
60%), ca și tasarea cu ajutorul tractoa
relor pe șenile. La I.A.S. Huși (ferma 
pentru îngrășat tineret taurin Rîsești), 
a fost vizitată o bucătărie furajeră 
modernă unde prin cuplarea mai mul
tor mașini și utilaje, se asigură o uni
tate tehnologică funcțională care pre
pară nutrețurile fibroase, concentrate și 
reziduurile industriale. Bucătăria reali
zează, pe baza procesului tehnologic 
folosit, în mare parte mecanizat, o pro
ductivitate ridicată a muncii — pre
pararea hranei pentru 1 200 animale ti
nere, acestea fiind deservite de numai 
8—10 îngrijitori.

Pentru generalizarea experienței po
zitive a unităților fruntașe, s-au orga
nizat și consfătuiri pe grupe de coo
perative agricole vecine.

Ing. Georgeta ORENDOVICI 
directorul Casei agronomului 
a județului Vaslui

POSTA
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Elena MUN1EANU — comuna Fi- 
lipcști, județul Bacău :

Cercetă’ ile întreprinse de foru
rile în drept, în legătură cu sesiză
rile aduse la cunoștința redacției 
noastre, au demonstrat că cele cu
prinse în scrisoare nu sînt înte
meiate.

■

E

Dumitru PETRAȘ — comuna De- 
leni, județul lași :

Retribuția suplimentară ce vi s-a 
acordat s-a calculat pe baza nor
melor stabilite In instrucțiunea 
comună din anul 1970, a M.A.I.A.A. 
și U.N.C.A.P., cu privire la retri
buirea muncii în cooperativele a- 
gricole de producție.

în instrucțiunea respectivă se 
precizează că șefii de fermă care 
nu sînt salariați de stat vor fi re- 
tribuiți la norme stabilite lunar 
în funcție de mărimea și comple
xitatea fermei si de producția 
globală realizată, dar nu mai mul’ 
de 90% din retribuția calculată 
președintelui H.C.M nr 942/1972 
precizează, de asemenea, că tehni
cienii încadrați ca șefi de fermă 
pot fi retribuiți cu salarii, dar cu 
condiția ca acestea să nu depășeas
că venitul președintelui coopera
tivei agricole

E
E
E

E
=

E

E

Medic veterinar Ioan COBUZ — 
Brașov ■

în conformitate cu ari. 9 dir. 
Legea nr. 1/1970. salariatul care a 
fost trimis să urmeze o școală be
neficiază dc vechimea neîntrerup
tă în aceeași unitate.

Așadar, pentru perioada cît ați 
urmat cursurile respective, bene- 
liciați de vechimea în muncă în 
cazul cînd faceți dovada că ați 
fost trimis de unitate (deci nu in 
interes propriu) să urmați un ase
menea curs de pregătire. Nu con
stituie mijloc de dovadă actele 
eliberate de instituțiile de învăță- 
mînt că s-au 
cursuri și că 
decît dacă în 
scoaterea din 
școlarizării

asemenea 
primit bursă, 
se precizează

urmat
ați 

ele 
producție pe timpul

S
E

Gheorghe IEKEMOS — comuna 
Valea Vinului, județul Satu Mare:

Consiliul popular al județului 
Satu Mare, care a analizat sesiza
rea adresată redacției noastre, 
ne-a comunicat că cererea dum
neavoastră, nefiind întemeiată, 
poate fi soluționată favorabil, 
mîntul cu care v-ați înscris 
C.A.P. Valea Vinului neputînd 
scos din perimetrul comasat.

nu 
pă- 

în 
fi

E
■

Un grup de îngrijitori de la C.A.P. 
Dobra, județul Dîmbovița:

Cele relatate de dumneavoastră 
s-au dovedit a fi juste. După li
vrarea animalelor, cooperativa a 
încasat prima ce i se cuvenea, fără 
a repartiza însă îngrijitorilor drep
turile cuvenite.

în prezent sînt elaborate regle
mentările necesare în vederea re
partizării primei de 4% pentru 
animale vii livrate la export.

satul Co- 
județul

folosință 
pe anul 
s-a făcut 
C.A.P. șiI

E

E
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Raduță GEAMIIAȘU — 
ța teu, comuna Podgoria. 
Buzău :

Atribuirea loturilor în 
membrilor cooperatori 
1973, la care vă referiți, 
cu respectarea statutului 
hotărîrii adunării generale.

Conducerea cooperativei a atri
buit loturi în folosință unui nu
măr de 19 cooperatori care lucrea
ză la I.A.S. Rm. Sărat, la doi mem
bri cooperatori care lucrează la 
I.A.S. Ograda, județul Ialomița, 
precum și altor trei membri coo
peratori 
mecanic 
rat.

Cei de 
rințe de 
tive, din _
jați permanenți și lucrează direct în 
oroducție, respectând hotărîrea adu
nării generale și prevederile arti
colului 4 din statutul C.A.P.

E

caie lucrează la atelierul 
intercooperatist Rm. Să-

mai sus au depus adeve- 
la întreprinderile respec- 
care reiese că sînt anga-

de- 
po-E

E

Gheorghe LAPADAT — coopera
tiva agricolă Grînari, județul Bra
șov :

Conducerea cooperativei, căreia 
am supus sesizarea dumneavoas
tră, subliniază că, din luna 
ccmbrie pînă în primăvară, 
rumbul a pierdut din umiditate, 
iar dumneavoastră nu ați ridicat 
intenționat cantitatea cuvenită, 
deși vj s-au pus la dispoziție ate
lajele necesare. Cele 10 procente 
Ia care vă referiți constituie san
cțiunea stabilită 
conducere.

de consiliul de

circumscripția ve- 
Silvaniei, județul

Ioan VASOC — 
terinară Șimleu] 
Sălaj:

Adresați-vă Direcției personal, 
propagandă și învățămînt din ca
drul Ministerului Agriculturii. In
dustriei Alimentare și Apelor,
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Oameni și locuri
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CEA MAI VECHE AȘEZARE

DE PE DORNA
In sudul Bucovinei, la aproape 1 000 ni 

altitudine și la 21 km depărtare de Vatra 
Bornei, se află comuna Poiana Stamp i. 
cea mai veche așezare de pe rîul Dorna 
care, încă din secolul trecut, avea un ca
binet de lectură „Vulturul", iar actual

mente dispune de o fabrică în care zilnic 
se prelucrează mii de litri de lapte pentru 
a se obține renumitul „Schweitzer".

Nu departe de această străveche locali
tate, la confluenaț dintre rîurile Dorna și 
Dornișoara, afluenți ai Bistriței, se află o 
foarte interesantă, din punct de vedere ști
ințific, rezervație de turbă, denumită Ti- 
novul de la Căsoi.

Întins pe o suprafață de 400 ha, Tinovul 
— loc mlăștinos în cea mai mare parte — 
este acoperit cu pini deși, pe a căror scoar
ță cresc numeroși licheni, plante cripto- 
game compuse dintr-o ciupercă și o algă 
care trăiesc în simbioză.

Straiul cel mai profund al tinovului este 
alcătuit dintr-o pătură groasă de mușchi 
apariținind speciei Sphagnum wulfianum,

un tipic relict glaciar, precum și din fa- 
nerogame și numeroase alge, de asemenea 
relicte glaciare tipice cum ar fi Eunotia 
septentrionalis, Eunotia parallela, Frustu- 
lia rhomboides, o algă roșie etc.

In același timp, se mai intilnesc nenu
mărate specii de animale inferioare — 
protozoare, lepidoptere, rotifere, păianjeni 
— dintre care unele sint și ele tot reliete 
glaciare.

Ca o mare raritate, aici apare Apoderus 
coryli, ale cărui varietăți — superbus și 
negricollis — n-au mai fost semnalate 
pină acum decît în Asia, in regiunea flu
viului Amur.

Dr. Constantin SIMIONESCU

UN CilNE CA UN... PISTOL
Există o rasă de dini, numită Rottwei

ler, care-și trage originea din vremuri 
foarte vechi. Cu vreo 2000 de ani in urmă, 
mărșăluind prin Europa, legiunile romane 
purtau cu ele clini din această rasă, dini 
grei — de 60—70 kg — musculoși, de cu
loare neagră ori brună, cu coada scurtă.

Ciini Rottweiler au rămas, încă de la 
începutul mileniului nostru, cu un carac
ter blind și, după cum afirmă specialiștii, 
cu un foarte ascuțit simț al situațiilor De 
pildă, in clipa in care simte că stăpinul 
lui se află in pericol, dinele se aruncă 
asupra agresorului și il sfișie cu aceeași... 
convingere ca și cel mai eficient dine cio
bănesc. Această însușire i-a adus încrede
rea oamenilor astfel incit, intr-o vreme,

negustorii care plecau la drum își legau 
pungile cu galbeni la gitul lui.

Vocația de paznici a dinilor Rottwei
ler și-a găsit in ultimii ani o mare utili
zare in lupta împotriva criminalității, lată 
de ce, in Statele Unite, numărul lor a 
crescut vertiginos — de la 338 de exem
plare din 1966, la nu mai puțin de 256 000 
in 1971, iar in acest an efectivul lor este 
evaluat la 300 000.

Crescătorii sînt, firește, mulțumiți de 
serviciile acestui animal. Ei știu, insă, că 
dresarea lui nu este un lucru prea sim
plu. De aceea, se spune că un dine Rot
tweiler prost dresat este tot atit de peri
culos ca și un pistol cu piedica defectă...

INFORMATICA Șl POLUAREA
Protejarea sau refacerea mediului bio

logic înconjurător — există oare un impe
rativ mai actual ? Ceea ce omul nu pare 
a fi, în momentul de față, capabil să rea
lizeze — refacerea echilibrului în mediul 
înconjurător — va fi, poate, în stare in
formatica să obțită într-o bună zi, speră 
oamenii de știință.

în momentul de față nu există încă un 
mijloc matematic suficient elaborat pen- 
tfu a sigura controlul evoluției poluării 
pe tot globul. în schimb, există numeroa
se aplicații locale. De pildă, în Franța, 
în ultimii doi ani, ordinatoarele au în
ceput să fie folosite de către Laboratorul 
de igienă al Parisului pentru studiul po
luării apelor. Calculul complex al radio
activității apelor de alimentare a pisci
nelor, rîurilor, canalelor de scurgere, a 
celor provenite din ploi este efectuat cu 
ajutorul ordinatoarelor în 88 de puncte 
de măsurare din care se colectează mostre 
la fiecare oră.

în viilor se prevede transmiterea auto

mată a măsurătorilor efectuate în aceste 
puncte către laboratorul central. în acest 
fel, rezultatele vor putea fi folosite ime
diat pentru obținerea unei imagini instan
tanee a poluării în oraș și a declanșa, în 
caz de nevoie, alarma pentru prevenirea 
pericolelor. Ordinatorul va determina sin
gur care sînt normele ce nu trebuie de
pășite. ținînd cont de recoltările sistema
tice de probe efectuate de-a lungul unei 
perioade mai lungi.

Toate acestea reprezintă, pentru mo
ment, doar niște prime încercări de a fo
losi informatica pentru stăvilirea poluă
rii. Se poate prevedea, din păcate, că în 
viitor din ce în ce mai multe ordinatoare 
vor fi chemate să prelucreze date privind 
poluarea. Toate informațiile colectate și 
exploatate la scară locală vor fi regrupate 
la nivel național, iar unele chiar la nivel 
mondial, în mari bănci de date care, poa
te, vor permite realizarea unui regres al 
acestui teribil flagel. Poate...

Bogat calendar 
la oină

— Se pare că anul acesta, ea 
prmare a măsurilor organizatorice 
luate de federația de specialitate, 
oină, — sportul nostru național, — 
cunoaște o creștere îmbucurătoare 
a numărului de jucători și a cali
tății meciurilor.

— Intr-adevăr — ne răspunde 
Constantin Oprițcscu, secretarul 
general al federației de oină — în 
întreaga țară există 600 de echipe 
neal'iliate și peste 300 afiliate fe
derației, în care activează 12 000 
de jucători. La sate, profesorii de 
educație fizică se preocupă în mai 
mare măsură de atragerea elevilor 
și tineretului către acest frumos 
sport.

— Dovezi ?
— în „Cupa României" din acest 

an, formațiile „Biruința“-Gherăești, 
județul Neamț, „Viață Nouă“-Ol- 
teni, județul Teleorman, „Avin- 
tuT'-Curcani, județul Ilfov și „A- 
vîntul"-Frasin, județ’il Suceava, 
au ocupat locuri fruntașe, prima 
dintre acestea situindu-se pe locul 
al doilea.

— Ce prevede calendarul fede
rației pentru lunile următoare ?

— După „Cupa U.G.S.R.," care 
se desfășoară între 22—24 iunie, 
urmează „Cupa tineretului" cu 
participarea a 40 de echipe săteș
ti, campioane de județ, între 25—2H 
august, probabil la București. Toi 
în luna august (între 8—10) va avea 
loc finala „Cupei speranțelor" la 
Iași, la care vor lua parte 20 echi
pe de elevi. In august incepe și 
etapa de masă a Campionatului 
republican, urmînd ca în septem
brie să se desfășoare o al.ă etapă 
în 7 zone, finala fiind programată 
în luna octombrie, cu participarea 
a 10 echipe.

Al. IANCU

De la lume adunate
EXPLOZIA NU A AVUT LOC...

...atunci cind francezul Patrie Ancon, 
colecționar de lămpi de masă, și-a invitat 
prietenul — un ofițer de geniu — pentru 
a i se lăuda cu o nouă achiziție : o lampă 
originală cu postament cilindric. Inginerul 
a pălit și s-a grăbit să părăsească locuin
ța colecționarului. Curînd după plecarea 
sa a sosit un detașament al trupelor de 
geniu, care a evacuat de urgență casele 
din jur, iar apoi a scos cu grijă lampa. 
De ce ? Pentru că suportul ei nu era nici 
mai mult nici mai puțin decît o orenadă 
neexplodată din ultimul război mondial

CELE MAI MARI ANIMALE PINIPEDE 
DIN OCEANUL ÎNGHEȚAT DE NORD

Morsele sînt printre animalele cele mai 
mari care populează Oceanul înghețai de 
Nord. Masculii bătrini ating o lungime de 
6 m și o greutate de 2 tone. Cea mai mare 
parte a vieții, morsele o petrec pe sloiuri
le de gheață plutitoare. Ele înoată și plon
jează foarte bine, puțind rămîne scufun
date pină la 15 minute. Cea mai mare 
importantă pentru morse o reprezintă col
ții. Dacă ii pierde sau și-i rupe, animalul 
moare. Cu ajutorul colților, morsele des
pică fundul marin pentru a-si scoate hra
na de. moluște si raci, cu ajutorul colților 
morsele se cațără pe sloiul de ghiață, se 
luptă intre ele si cu dușmanii lor.

CRAINICUL ȘI TRANZISTORUL

Locuitorii satului iugoslav Bolfanu nu 
consideră aparatul de radio cu tranz’storl 
drept un articol de primă necesitate și 
aceasta nu nentru că nu ar avea încredere 
în progresul tehnic ci nur si simp'll pen
tru că sînt obisnuiti să afle u'.timUe știri 
din lumea întreacă de la crainicul titu'a' 
al satului S'cvo Dnrntke'dci. care de f‘-e: 
decenii umb’ă cu toba prin sat Si. cu glas 
tare Si clar, anunță răspicat ultimele eve
nimente din lume șl din tară pe tare el 
le află acum..., la aparatul său cu tranzis
tore

Suferă de teribila boală numită elefan
tiazis ; i s-a umflat peste măsură piciorul 
drept. Este și ciung și-i lipsesc patru de
gete de la piciorul sting. Despre cap, ce 
să mai vorbim — parcă-i lipsește cu to
tul ; sau nu se vede pentru că îi este în
fășurat intr-un fular zdrențuit. Ți-e mai 
mare mila de beitul infirm. Nici de su ră 
nu mai este bun. Ce morcov caraghios !

MOTORETA

DATE TEHNICE :
MOTOR 
CAPACITATEA 
PUTERE
4 VITEZE
REZERVOR BENZINĂ 
GREUTATE 
CONSUM BENZINĂ 
SARCINA MAXIMĂ

2 timpi răcit cu aer 
50 cm3

4 C.P.

12 litri
85 kg
2,5 1/100 km

150 kg — 2 persoane

POATE FI CUMPARATA 
ȘI CU PLATA IN RATE 
DE LA MAGAZINELE

COOPERATIVELOR DE CONSUM



AGRICULTURA
Paqina 15

: DIHI PROGRAMUL DE RADIO 
si TE LE VIZI Uni £ W

pe săptămîna 24-30 iunie
RADIO

BULETIN DE ȘTIRI : Luni, mărfi, 
mercuri, joi, vineri si simbătă : progra
mul I : 9,00 ; 10,00 ; 11,00 ; 14,00 ; 15,00 ; 
17,00 ; 21.00 ; 23,00 ; 24,00 : 2,00 ; 4,00 ; pro
gramul II : 6,05 ; 9,30 ; 12,00 ; 14,00 ; 17,00 ; 
19,00 ; 21,00 ; 23,00 ; 0,55 ; programul III : 
17,00 ; 20,00. Duminică : programul 1 : 6,00; 
11,00 ; 14,00 ; 15,00 ; 21,00 ; 23,00 ; 24,00 ; 
2,00 ; 4,00 ; 5,00 ; programul II : 9 30 ; 14,00; 
17,00 ; 20,00 ; 23,00 ; 0,55.

RADIOJURNAL : Luni, marți, miercuri» 
joi, vineri și simbătă : programul I : 7,00 ; 
13,00 ; 16,00 ; 22,00 ; programul II ; 7,00 ; 
13,00 ; 16,00.

EMISIUNE PENTRU SATE :
DUMINICĂ : programul I : 9,00 — ORA 

SATULUI. In fiecare zi de lucru — 6,20 
JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE :

, DUMINICA ; Muzică populară : progra- 
"mul I : 6,00 ; 11,00 ; 19,30 ; programul II : 
7,00 ; 13,00 ; 19,00 ; 21.00. Muzică ușoară 
si de dans : programul I : 8,08 ; 9,03 : 10,30;
11.35 ; 14,30 ; 16,15 ; 19.15 ; 23,00 ; 0,03—5,00; 
programul II : 6,00 ; 9,00 ; 10,50 ; 15,25 ;
19.15 ; 22,00 ; 23,50.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6,00 ; 11,00 ; 17,30 ; programul 11 : 7,00 ; 
13,00 ; 19,40 ; 21,00. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 5.50 ; 8,30 ; 9,03 ; 
11.00 ; 12.00 ; 13,30 ; 15,20 ; 16,30 ; 20,00 ;
22.30 ; 0.03—5,00 ; programul 11 : 6 00 ;
10.15 ; 12,18 ; 14,05 ; 14,30 ; 13,00 ; 19,05 ; 
22 00 ; 23,50.

MARȚI : Muzică populară : programul
I : 6,00 ; 11,00 ; 17,30 ; programul II : 7,00 ; 
13,00 ; 19,40 ; 21,00 ; Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 5,50 ; 8,30 ; 9,03 ; 11,15; 
12,00 ; 13,20 ; 20,00 ; 21,00 ; 22,30 ; 0,03— 
5.00 ; programul II : 6 00 ; 10,30 ; 14,05 ;
14,50 ; 19,00 ; 20,40 ; 22,00 ; 0,15.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I : 6,00 ; 11,00 ; 17,50 ; 20 50 ; progra
mul II : 7.00 ; 9,05 ; 11,15 ; 13,00 ; 19,40 ; 
21,00 Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 5.50 ; 8,30 ; 9,05 ; 12,00 ; 15,30 ;
16.35 ; 20,00 ; 22,30 ; 0 03—5,00 : programul
II : 10,30 ; 12,30 ; 14,30 ; 16,15 ; 19,00 ;
23,05.

JOI : Muzică populară : programul I : 
6.00 ; 10,05 ; 12,30 ; 16,30 ; 17,30 ; 20.40.
programul II : 7,05 : 9,35 ; 11,00 ; 12,15;
13.30 ; 17-30 : 19,30. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 5,50 ; 8,30 ; 9.03 ; 
11,05 ; 15,55 ; 16,35 ; 17,45 ; 21,00 ; 22,30 ; 
0.03—5 00 ; programul II : 6,00 ; 10,30 ; 
11 30 ; ’13,15 ; 14,05 ; 22,00 ; 23,05.

VINERI : Muzică populară : programul 
T • 6,05 ; 10,05 ; 12,30 ; 16 30 ; 17.30 ; 20,40 ; 
programul II : 7,05 : 9,30 ; 11,00 ; 12,10 ;
13.30 ; 17,00 ; 19,30. Muzică ușoară și de
dans : programul I : 5,50 ; 8,30 ; 9,03 ;
10.30 ; 12,00 ; 15,20 ; 20,00 ; 21.30 ; 0.03— 
5,00 ; programul II : 6,00 ; 11,30 ; 12,45 ; 
14,05 ; 14,50 ; 22,50 ; 23,45.

SIMBATA : Muzică populară : progra
mul I : 6,05 ; 10,05 ; 12,30 ; 16,30 ; 17,30 ; 
20,40 ; programul II : 7,05 : 9,15 ; 11.00 ; 
12,10 ; 13,30 ; 17,00 ; 19,30. Muzică ușoară și 
de dans : programul I : 5,50 ; 8,30 ; 9.03 ; 
11,05 ; 12,00 ; 13,30 ; 20,00 ; 21,30 ; 0,03— 
6,00 ; programul II : 6.00 ; 10,00 ; 14 05 ;
16.15 ; 23,00.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGRAMUL I : 8,00 — 

Bună dimineața ! ; 8,20 — Cravatele roșii ;
9,15 — Film serial : „Daktari" ; 9,40 — 
VIAȚA SATULUI : • De luni pină du
minică — rubrică de actualitate săptămâ
nală • ,,Oaspeți la... Siria" • Cintece 
populare ; 10,40 — Emisiune in limba 
maghiară ; 12,30 — De strajă patriei ; 
13,00 — ALBUM DUMINICAL ; 16,40 — 
Film serial pentru tineret ; ,,Tunelul tim
pului" ; 17,30 — Fotbal : DINAMO 
C.FR. CLUJ si U.T.A. — UNIVERSITA
TEA CRAIOVA. Transmisiuni directe al
ternative de la București și Arad; 19,20 — 
1001 de seri ; 19,30 — TELEJURNAL • 
Săptămîna politică internă și internațio
nală în imagini ; 20.10 — Cronică la o a- 
niversare 1 20,35 — Film artistic : Vikin
gii" ; 22,35 — TELEJURNAL • Sport.
PROGRAMUL II : 11,00 — 13,00 — Con
certul orchestrei simfonice a Filarmonicii 
..George Enescu" ; 20,15 — Eroi îndrăgiți 
de copii ; 20,45 — Cintece de pe Someș ; 
21,00 — Program de circ ; 21.15— Telex 
tehnico-științific ; 21,30 — Emisiune de 
varietăți.

LUNI : PROGRAMUL I : 17,30 — Curs 
de limba franceză (reluare) ; 18,00 — TE
LEX ; 18,05 — La ordinea zilei. Azi, ju
dețul Olt : 18,20 — Căminul ț 19,00 — E- 
cranul ; 19,20 — 1001 de seri; 19.30 — 
TELEJURNAL ; 20,00 — Cintecul săptă- 
minii ; 21,10 — Mai aveți o întrebare ? ;
20,50 — Revista literar-artistică TV ; 21,30 
— Roman foileton : „Noile aventuri ale 
mușchetarilor" ; 22,20 — 24 DE ORE. 
PROGRAMUL II : 20,00 — Prietenii Iui 
Așchiută (reluare) ; 20,35 — Film serial : 
„Pe urmele Iui Caplja" : 21,30 — Binom 
muzical ; 22,00 — Film documentar „Spre 

adîncurile celulei" ; 22,10 — Dans și mu
zică de pretutindeni.

MARȚI : PROGRAMUL I : 9,00 — Tele
școală ; 10,00 — TELEX ; 10.10 — Arad — 
Insula a IlI-a ; 10,25 — Teleenciclopedia 
(reluare) ; 11,05 — Telecinemateca pentru 
tineret : „Explozie in munți" ; 12,30 — 
Pe-un picior de plai (reluare) ; 12,50 — 
52 de inițiative in 52 de săptămini (re
luare) ; 13,00 — TELEJURNAL ; 17,30 — 
Curs de limba rusă (reluare) ; 18.00 — 
TELEX ; 18,10 — Moment folcloric ; 18,20
— Steaua polară ; 18,50 — Muzica ; 19,20
— 1001 de seri ; 19,30 — TELEJURNAL ;
20,00 — Cintecul săptăminii ; 20,05 — Uni
versitatea TV ; 20-45 — Seară de teatru ; 
„Mincinosul" ; 22,35 — 24 DE ORE •
Contraste in lumea capitalului. PROGRA
MUL II : 20,05 — Noi, tinerii ; 20,20 — 
Muzică ușoară ; 20,50 — Film serial „Man- 
nix" (reluare) ; 21.40 — Festivaluri mu
zicale ; 22,30 — Prin expoziții.

MIERCURI : PROGRAMUL I : 9.00 — 
Curs de limba engleză ; .9,30 — Parada 
sporturilor ; 10,00 — TELEX ; 10,10 — An
cheta TV (reluare) ; 10,50 — Film se
rial : „Orașul negru" ; 11,50 — La ordinea 
zilei. Azi. județul Olt ; 12,05 — Moment 
folcloric ; 12,20 — Revista litcrar-artistică 
TV (reluare) ; 13,00 — TELEJURNAL ;
17,00 — Fotbal ; Semifinalele „Cupei Ro
mâniei" • In pauză : Tragerea Pronoex- 
pres ; 18,45 — Luminile rampei ; 19,00 — 
TIMP ȘI ANOTIMP IN AGRICULTURA: 
• Atențiune, legumicultori. Rcportaj-an- 
chetă • Buletin agrometeorologic ; 19,20
— 1001 de seri ; 19,30 — TELEIURNAL ; 
20,00 — Cintecul săptăminii ; 20,05 — Te
leobiectiv ; 20,25 — Telecinemateca : „Ce
nușă și diamant" ; 22,05 — 24 DE ORE • 
România în lume : 22,45 — Stadion. PRO
GRAMUL II : 20,00 — O viață pentru o 
idee ; 20.30 — Agenda ; 20,40 — Tineri in
terpret : 21,20 — Ghișeul ; 21,40 — Mugu
rel de cintec românesc 1 22,10 — Roman 
foileton : „Noile aventuri ale mușchetari
lor" (reluare).

JOI : PROGRAMUL I : 9,00 — Curs de 
limba franceză ; 9,30 — Prietenii lui Aș- 
chiuță ; 10,00 — TELEX ; 10,10 — Steaua 
polară (reluare) ; 11,00 — Telecinemateca 
(reluare) ; 12,40 — Teleobiectiv (reluare) ; 
13,00 — TELEJURNAL ; 16,00—17,00 —
Teleșcoală ; 17,30 — Emisiune în limba 
maghiară ; 18,30 — TELEX ; 18.45 — Sem
nificații ; 19,10 — Poesis ; 19,20 — 1001 de 
seri ; 19,30 — TELEJURNAL ; 20,00 — 
Concertul orchestrei simfonice a Radio- 
televiziunii. închiderea stagiunii (Trans
misia primei părți) ; 21,10 — SEARA PEN
TRU TINERET ; 22,30 — 24 DE ORE • 
Din țările socialiste. PROGRAMUL II :
17.30 — Agenda ; 17.40 — Pagini muzicale 
de mare popularitate ; 18.10 — Munici
palitatea răspunde bucureșteanului : 18,30
— Film serial pentru tineret : „Tunelul 
timpului" (reluare) ; 19,20 — 1001 de seri ;
19.30 — TELEJURNAL ; 20,00 — Film ar
tistic .,Hamlet" ; 22,30 — Emisiune de ști
ință ; 22,40 — întilnire cu Aura Urzicea- 
nu.

VINERI "PROGRAMUL I : 9,00 — Curs 
de limba rusă ; 9,30 — O viață pentru o 
idee (reluare) : 10,00 — TELEX ; 10,10 — 
Ansambluri folclorice (reluare) ; 10,40 — 
Cronică la o aniversare (reluare) ; 11,00 — 
Portativ '73 (reluare) ; 11,40 — Roman foi
leton : „Femeia în alb" (reluare) ; 12,30 — 
Moment coregrafic ; 12,40 — Municipali
tatea răspunde bucureșteanului (reluare) ; 
13,00 — TELEJURNAL ; 16,00—17,00 —
Teleșcoală ; 17 30 — Curs de limba engleză 
(reluare) ; 18,00 — TELEX ; 18,05 — Tra
gerea Loto : 18,15 — Cum vorbim ; 18.35 — 
La volan ; 18,50 — Teleconferință de pre
să ; 19,20 — 1001 de seri ; 19,30 — TELE
JURNAL ; 20,00 — Cintecul săptăminii ; 
20.05 — Reflector ; 20.25 — Inscripție la 
stema țării ; 20,55 — Omul de lingă tine ; 
21 15 — Pagini de umor ; 22,05 — 24 DE 
ORE ; 22,35 — Tcleglo'o. PROGRAMUL II: 
18,00 TELEX ; 18,05 — Telecinemateca
pentru copii : „Amintiri din copilărie" ; 
19.20 — 1001 de seri ; 19,30 — TELEJUR
NAL ; 20,00 — Revista economică TV :
20.30 — Studioul artistului amator : 21,15
— Film documentar ; 21,1® — Dialog ;
22,05 — Film de educație muzicală.

SIMBATA : PROGRAMUL I : 9,00 — 
Curs de limba germană ; 9,30 — A fost 
odată ca niciodată. . ; 10,00 —TELEX ;
10,10 — Studioul artistului amator (re
luare) ; 10,55 — De vorbă cu gospodinele;
11.15 — Inscripție Ia stema tării (reluare); 
11.45 — Dialog (reluare) ; 12,10 — Selec- 
țiunl din „Gala lunilor" ; 13,00 — TELE
JURNAL ; 16,00 — TELEX : 16,05 —Ca
leidoscop cultural-artistic ; 16,20 — Trage
rea ZsDAS : 16,30 — Emisiune în limba 
germană : 18,15 — Ritm, tinerețe, dans ; 
19,00 — Reportaj TV ; 19,20 — 1001 de 
seri ; 19.30 — TELEJURNAL ; 20,00 —
Cintecul săptăminii ; 20,05 — 52 de iniția
tive in 52 de săptămini ; 20,15 — Teleen- 
eiclopedia ; 21,00 — Film serial: „Mannix‘1
21,50 — Autografe... autografe ; 22,20 — 
TELEJURNAL : 22,30 — Săptămîna spor
tivă ; 22.50 — Lirică eftimiană... PRO
GRAMUL II : 16,00 Agenda ; 16,10 — Ar
monii intime ; 16,45 — Film serial : „Dak- 
tari“ (reluare) ; 17,10 — Cintece și jocuri 
populare ; 17,40 — Avanpremieră la reci
talul susținut de Sacha Distal la Teatrul 
Olympia-Paris ; 17,55 — Istoria filmului 
sonor.

TRUSTUL DE CONSTRUCȚII DEVA

ȘCOALA PROFESIONALĂ DE CONSTRUCȚII-DEVA

PROSPECT
La Școala profesională de construcții din Deva, se primesc 

înscrieri pentru următoarele meserii :
Zidari construcții și monturi elemente prefabricate 2 ani

— Dulgheri, tîmplari 2 ani
— Instalatori de instalații tehnico-sanitare 2 ani
— Lăcătuși pentru construcții metalice 3 ani
— Lăcătuși mecanici auto-moto 3 an;
— Mecanici utilaj construcții 3 anj
— Mozaicari-faianțari 2 ani
înscrierile la examenul de admitere se fac intre 1 iunie — 

4 iulie inclusiv la sediul școlii pe baza unei cereri însoțite de 
următoarele acte :

— Certificat de naștere (copie certificată de școală)
Certificat de absolvire (în original) a școlii generale sau 

adeverință de promovare a clasei a VIII-a sau a X-a.
Certificat medical eliberat de dispensar, spital sau poli

clinică în care să se specifice rezultatul analizei singelui și al 
radioscopiei pulmonare.

Examenul de admitere se ține între 6—14 iulie a.c. după cum 
urmează :

— 5 iulie a.c. vizita medicală
— 6-7 iulie a.c. probele scrise
— 8-14 iulie a.c. examen oral.

Subiectele pentru concursul de admitere sînt din materia 
prevăzută în programele școlare ale claselor V—VIII, și V—X.

Toți elevii școlii profesionale primesc întreținerea gratuită pe 
tot timpul școlarizării (masă, cazare, îmbrăcăminte, rechizite 
școlare, manuale gratuite etc).

Informații suplimentare se primesc la sediul Trustu
lui de Construcții Deva, B-dul dr. P. Groza nr. 24, 
telefon 1 19 60 zilnic între orele 7-15, și de la Școala 
profesională de construcții Deva, str. Alex. Sahia 
nr. 3, tel. 1 40 05.

DIRECȚIUNEA
9

LICEUL INDUSTRIAL DE CONSTRUCȚII - DEVA

Str. Minerului nr. 30, tel. 13375

ANUNȚĂ

CONCURS DE ADMITERE

pentru cursuri de zi, sesiunea 22 iunie — 3 iulie, insert 

erile de la data de 11-26 iunie 1973 în specialitățile:

— Spec, construcții civile și industriale

— Spec, instalații în construcții

— Spec, drumuri și poduri.

Informații suplimentare la secretariatul Liceului.

C.FR


ABRICUITUR/l Pt G10B
fișier Agricultura

Federale Germania
R. F. Germania se prezintă astăzi ca 

un stat cu o industrie modernă, puter
nic dezvoltată. Totuși, avîndu-se în ve
dere rolul pe care îl are în alimentația 
populației, agricultura ocupă și ea un 
loc important în economia națională.

Condițiile pedoclimatice în care se 
desfășoară producția agricolă se pre
zintă într-o gamă destul de diversă. 
Precipitațiile, sub formă de ploi și ză
pezi, sînt, în medie pe țară, de 800 mm, 
dar extremele variază între 500 și 
2 000 mm în ce privește terenurile a- 
gricole, marea lor majoritate sînt sub 
incidența a 500—700 mm de precipitații 
anual.

După recensămintul din 1970, agri
cultura R. F. Germania dispunea de 
13,59 milioane de hectare suprafață 
agricolă, din care 7,54 milioane hectare 
de teren arabil, 0,55 milioane hectare 
de vii, livezi și grădini de legume și 
5,5 milioane hectare de pășuni. •

Din suprafața agricolă, numai 29n/o 
este destinată unor culturi a căror pro
ducție este folosită în alimentație, res
tul suprafeței este destinată producției 
de furaje. Cu toate acestea, producția 
internă de furaje acoperă numai 80% 
din necesarul animalelor, pentru restul 
apelîndu-se la importuri.

în anul 1970, în agricultura R. F. Ger
mania existau 1,2 milioane de gospo- 
dării, din care 45,7% dețin pînă la 5 
ha, 40,2% între 5—20 ha, 12,7% intre 
20—50 ha și 1,6% peste 50 ha. între 
anii 1949—1970, numărul gospodăriilor 
agricole s-a redus simțitor și anume 
aproximativ cu 690 000 unități (36%). 
Reducerea numărului de gospodării s-a 
făcut în majoritatea cazurilor pe seama 
celor cu suprafețe mici și foarte mici.

în ce privește producția, agricultura 
R. F. Germania se caracterizează prin 
randamente ridicate, atît în sectorul 
vegetal, cît și în cel zootehnic.

în cadrul producției vegetale, cerea
lele dețin cea mai mare pondere și anu
me ocupă circa 69% din suprafața 
arabilă. Cele mai mari suprafețe de ce
reale se găsesc în Saxonia inferioară, 
Holstein, Westfalia și Bavaria inferi
oară. Producțiile medii obținute la 
toate culturile s-au situat pe o curbă 
ascendentă, cu valori ridicate.

Prășitoarele ocupă locul al doilea ca 
suprafață cultivată și anume aproxi
mativ 18% din terenul arabil. Dintre
prășitoare. cultura cartofului este cea 
mai răspîndită, urmată de sfecla fura
jeră și de sfecla de zahăr. Este intere-

Academicianul
P.P. LUKIANENKO —

O viață 
dedicată științei

A încetat din viață un mare sa
vant, academicianul Pavel Pantelei- 
monovici Lukianenko. Unul dintre cei 
mai renumiți amelioratori contempo
rani, el a lucrat aproape 50 de ani la 
crearea de noi soiuri de cereale și, 
în special, de grîu. Utilizînd cele mai 
eficiente metode de ameliorare, ca 
hibridarea între formele ecologic și 
geografic îndepărtate, selecția pentru 
heterozis pe baza androsterilității ci- 
toplasmatice mutageneza chimică, el 
>a obținut rezultate de o excepțională 
valoare teoretică și practică. Acestea 
s-au materializat în peste 40 de so
luri de grîu de toamnă, dintre care 
«oiul Bezostaia 1 poate fi considerat 
ca o realizare deosebită. Datorită 
productivității și calităților superioare, 
acest soi este cultivat în prezent cu 
foarte bune rezultate pe suprafețe 
mari nu numai în U.R.S.S., ci și în 
R. P. Bulgaria. R. P. Ungară, Tur
cia, Iran, precum și în România. 

sant de reținut că din suprafața culti
vată cu prășitoare, aproximativ 50% 
este ocupată de cartof, iar din produc
ția ce se obține, aproape jumătate se 
folosește în hrana animalelor și doar 
ceva mai mult decît o treime în ali
mentație.

Producția legumicolă, pomicolă și vi
ticolă ocupă un loc important în eco
nomia agriculturii, valoarea acestor 
produse depășind valoarea producției 
cerealiere.

Cultura viței de vie are o veche tra
diție și se practică îndeosebi pe valea 
Rhinului și ale afluenților, unde găsește 
condiții din cele mai bune. în 1970 
existau 85 000 ha de vie, din care 73 700 
hectare erau în plină producție.

Dintre plantele industriale, oleagi
noasele, tutunul și hameiul sînt cele 
mai reprezentative. Tutunul și hameiul 
cer mai multă mînă de lucru și, de 
aceea, se cultivă îndeosebi în gospodă
riile care dispun de brațe de lucru fa
miliale suficiente.

Cea mai importantă ramură din ca
drul agriculturii R. F. Germania o con
stituie creșterea animalelor. Astfel, de 
exemplu, dacă se consideră 100% veni
turile totale ce provin din agricultură, 
numai creșterea bovinelor are o pon
dere de 46%.

Creșterea păsărilor — o ramură care cunoaște, în R. F. Germania, o mare dez
voltare, întemeindu-se pe metode și mijloace tehnice moderne.

Printre cele mai importante carac
teristici ale soiurilor create de 
P. P. Lukianenko se numără portul 
scund, productivitatea mare a spicu
lui și rezistența la cădere, îmbinate 
cu un bob mare, cu gluten de cali
tate.

Foarte bune rezultate în producție 
dau noile creații ale academicianului 
Lukianenko — Aurora și Kaukaz, ca
racterizate printr-o rezistență mare 
la cădere și imunitate completă la ru
gină și la alte boli. Din punct de ve- 
vere al potențialului de producție, al 
reacțigi la îngrășăminte și la irigare, 
noile soiuri se situează printre cele 
mai bune creații din lume.

P. P Lukianenko a acordat o deo
sebită atenție obținerii unor soiuri 
pitice și semipitice productive și cu 
o rezistență totală la cădere. Prin 
crearea soiurilor Aurora șl Kaukaz 
cît și a celor pitice și semipitice, sa

în creșterea porcilor se are în vedere 
preceptul economic că această specie 
este foarte fecundă, crește rapid și dă 
rezultate bune cu investiții relativ re
duse. Cererea pieței a orientat creșterea 
de porci către acele rase care au multă 
carne și grăsime puțină. Cea mai mare 
pondere în cadrul efectivelor o deține 
rasa denumită Porc german ameliorat 
(94,3%), urmată de rasa Pietrain 
(3,5%), Alb ameliorat (1,6%) și Augler 
(0,6%). Cererea tot mai mare de pro
duse din carne de porc a făcut ca efec
tivele să crească în ultimii ani în mod 
simțitor. Astfel, într-o perioadă de 
11 ani (1958—1969) s-a înregistrat un 
spor de efective de 5 milioane de ca
pete.

Creșterea oilor nu ocupă un loc im
portant în cadrul zootehniei, numărul 
acestora fiind relativ redus, în anul 
1969 s-a înregistrat sub un milion de 
capete.

în creșterea păsărilor se constată o 
concentrare din ce în ce mai mare atît 
a producției de ouă, cît și a cărnii de 
pasăre, în unități în care se folosesc 
tehnologii moderne adoptate și pe plan 
internațional. Specializarea în dome
niul producției, selecției, construcțiilor, 
producerii de echipamente, de furaje 
concentrate a avut drept rezultat obți
nerea de producții ridicate. Este grăitor 
în această privință faptul că numai în 
10 ani producția de carne de pasăre s-a 
dublat și anume de la 100 000 tone cîte 
se realizau în 1960, s-a ajuns în 1969 la 
223 000 tone, iar producția medie de ouă 
pe găină, în același interval, a sporit 
de la 152 bucăți la 214 bucăți.

Ing. P. MARTIN

vantul a inversat raportul dintre gre
utatea boabelor și a paiului, ceea ce 
a permis să se utilizeze mult mai efi
cient dozele mari de îngrășăminte 
chimice, în special cu azot și să se 
asigure ridicarea continuă a produc
ției.

Savant de renume mondial, P P. 
Lukianenko a fost membru al multor 
academii de științe din diferite țări.

Pentru meritele sale deosebite, i 
s-a decernat de două ori Medalia de 
Aur „Secera și Ciocanul", titlul de 
Erou al Muncii Socialiste, de Lau
reat al Premiului Lenin și al Pre
miului de Stat al U.R.S.S.

Numele lui P. P. Lukianenko este 
legat de importantele rezultate obți
nute de știința și practica agricolă 
românească în realizarea unor pro
ducții mari de grîu.

între academicianul Lukianenko, 
creator de înaltă școală, colaboratorii 
săi și oamenii de știință, ameliora- 
torii români a avut loc un larg 
schimb de experiență ale cărui re
zultate pozitive s-au răsfrînt în cer
cetarea științifică agricolă din țările 
noastre.

P. P. Lukianenko și-a cîștigat pre
țuirea deosebită a poporului nostru, 
fiind decorat cu Ordinul „Meritul 
științific" cl. I.

Toți cei care l-au cunoscut perso
nal, cei care-i cunosc opera încear
că, acum, la dispariția celui care a 
fost P. P. Lukianenko, un simțămînt 
de profund și sincer regret.

Prof. Nicolae GIOSAN
președintele
Academiei de Științe 
Agricole și Silvice

Duminică, 17 iunie, întregul popor 
algerian a sărbătorit „Ziua națio
nală a revoluției agrare", procla- j- 
mată cu prilejul împlinirii unui an - 
de la acordarea primelor titluri de 
proprietate țăranilor fără pămînt și 
de la constituirea primelor coope
rative agricole de Eliberare Națio
nală, la Alger, in celelalte orașe 
ale țării și, indeosebi. în localitățile 
rurale, au avut loc adunări festive, | 
evocindu-se importanța evenimen
tului.

Președintele Consiliului Revolu- i 
ției, Houari Boumediene, a inaugu- I 
rat. cu acest prilej, noi obiective 
industriale, sociale și culturale.

Ziua de 17 iunie a marcat, tot- I 
odată, debutul celei de-a doua faze 
a revoluției agrare algeriene, me- ■ 
nite să multiplice succese obținute 
în prima etapă, care sînt concreti
zate în distribuirea a aproximativ 
un milion de hectare de teren feln- • 
hilor lipsiți de mijloace de existen- I 
ță, crearea a peste 2 000 cooperative | 
de producție și a altor structuri noi 
în agricultura țării.

COMBATEREA POLUĂRII IN 
MAREA MEDITERANA

într-un raport alcătuit de Orga- I 
nizația Națiunilor Unite pentru 
Alimentație și Agricultură (F.A.O.) 
și difuzat de Comisia oceanografi- 
că interguvernamentală a UNESCO 
se arată că apele Mării Mediterane 
— una dintre cele mai frecventate I 
zone turistice ale lumii — au pre
zentat, in timpul sezonului turistic 
trecut, un inalt grad de poluare. 
De aceea, s-a propus pregătirea 
unui plan de investiții consacrate 
dezvoltării mijloacelor de combate
re a poluării.

în același timp, documentul sub
liniază că, pînă in prezent, nu s-a 
întreprins aproape nimic pentru 
controlarea deversării deșeurilor 
industriale și menajere. Cele mai 
poluate zone sînt cele din apropie- (I 
rea țărmurilor nordice ale Spaniei, | 
in apropiere de Barcelona, coastele 
franceze și regiunea italiană, in a- Q 
propiere de Livorno — arii geogra- I 
fice în care trăiesc peste nouă mi- | 
lioane de locuitori, dar in care, in 
perioada vacanțelor, numărul tu- I 
riștilor depășește 80 de milioane.

REFACEREA AGRICULTURII ÎN 
REPUBLICA VIETNAMULUI DE 
SUD

La chemarea Frontului Național 
de Eliberare din Vietnamul de Sud 
și a Guvernului Revoluționar Pro
vizoriu al Republicii Vietnamului 
de Sud, țărănimea din regiunile 
controlate de G.R.P. al R.V.S. des
fășoară ample acțiuni pentru refa
cerea și dezvoltarea producției a- 
gricole.

Astfel. în provincia Quang Tri, 
terenurile pentru agricultură au 
fost extinse, suprafețele destinate 
culturii orezului s-au dublat în 
raport cu cele din anul trecut. în 
provincia Ben Tre, suprafețele cul
tivate au crescut cu peste 4 800 de 
hectare, și tot aici au fost refă
cute prin replantări livezi însu- 
mind 10 000 de hectare. în distric
tul Cai Nuoc, din provincia Ca 
Mau. suprafețele destinate orezării- 
lor au crescut cu peste 7 000 hec
tare.

O preocupare de prim ordin în 
zonele administrate de G.R.P. al 
R.V.S. o constituie asigurarea con
dițiilor de viață pentru stabilirea 
celor care se reîntorc aici după 
pribegia din vremea în care aces
te regiuni s-au aflat sub adminis
trare saigoneză. Statisticile arată 
că, în perioada scursă de Ia sem
narea Acordului de la Paris asu
pra Vietnamului, sute de mii de 
familii s-au reîntors in locurile de 
baștină, sau au venit aici pentru 
prima oară, spre a se stabili în 
zone administrate de G.R.P. Aces
tor familii, noua putere politică 
le-a dat pămint și au fost ajutate 
să-și construiască case.

CARTOFII IRADIAȚ1 SE CON
SUMA MAI BINE

Colaboratorii Institutului alimen
tar de pe lingă Ministerul Agricul- 
culturii și Industriei Forestiere din 
Japonia, precum și Institutul de 
cercetare a energiei atomice au 
făcut numeroase experiențe cu sco
pul elaborării unei noi metode de 
prevenire a degradării cartofilor. 
Conform celor mai modeste cal
cule, pierderile datorate degradă
rii constituie în Japonia peste 3 
miliarde de yeni Pe an. Cercetările 
au arătat că după un tratament 
cu izotopi radioactivi, cartoful 
poate fi păstrat la o temperatură 
normală timp de 6—10 luni, men- 
ținîndu-și aproape in întregime 
calitățile inițiale.


